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각 성•자치구•직할시 발전개혁위, 물가국, 전력회사 :
기업의 에너지 비용을 절감시킬것에 관한 중앙경제공작회의의 요구와 일반 산업용•상업용 전기요금을 인하할 것에 관한 <정부업무보고>의 요구를 관철하고 실행하기 위한 목적으로 전기요금 인하 조치를 두 단계로 나누어 실시하며 일반 산업용•상업용 전기요금을 평균 10% 인하하는 목표와 요구를 달성하고 보다 낳은 사업환경을 조성한다. 이에 첫번째 단계의 전기요금 인하 조치에 관하여 다음과 같이 통보한다.
1. 주요 조치
(1) 이미 출범된 전력망 비용수취항목 정돈 정책을 전면적으로 실행한다. <전력망임시접속비 취소 및 자가보유 발전소 관련 비용수취 정책 명확화에 관한 통지>(발개가격 [2017] 1895호)의 규정을 엄격히 따라 전력망 비용수취항목 정돈 업무를 차질없이 진행한다. 첫번째, 전력망운영기업이 이미 전력사용업체로부터 수취한 전력망임시접속비를 환불하도록 독촉한다. 두번째, 자가보유 영열(餘熱)•여압(餘壓)•여기(餘氣)발전소의 정책성 교차보조금 및 시스템 비축비를 감면하여 정책이 정확하게 실현될 수 있도록 보장한다.
(2) 지역 전력망과 두개 이상의 성(省)•구(區)를 걸친 특별공정의 송전가격 개혁을 추진한다. <지역 전력망 2018-2019년 송전가격 책정에 관한 통지>(발개가격 [2018] 224호)와 <닝둥즈리우(寧東直流) 등 특별공정의 2018-2019년 송전가격 조정에 관한 통지>(발개가격 [2018] 225호)에 근거하여 지역 전력망과 두개 이상의 성(省)•구(區)를 걸친 특별공정의 송전가격을 책정함에 따라 인하된 부분을 해당 성(省)의 송전가격•배전가격 인하에 사용한다.
(3)	전력망 단계에서 수취하는 비용을 진일보 규범화하고 인하한다. 첫번째, 2부제 전기요금 제도의 유연성을 강화한다. 2부제 전기요금 제도를 보완하여 2부제 전기요금 제도를 적용받는 전력사용업체가 자발적인 선택에 따라 변압기 용량 또는 계약서에 약정한 최대 수요량에 따라 전기요금을 납부하거나 실제 최대 수요량에 따라 전기요금을 납부할 수 있도록 한다. 변압기 용량 요구에 부합되는 일반 산업용•상업용 및 기타 전력사용 분야에서 대공업 2부제 전기요금 제도를 선택 및 집행하는 것을 단계적으로 실현한다. 두번째, 전력망운영기업의 송전가격 이외의 비용수취항목을 전면적으로 정돈하고 규범화한다. 산업단지•상업종합체 등 경영자가 전력을 재판매함에 있어 국가에서 규정한 전력판매가격 이외에  별도로 수취하는 제반 가산비용항목을 중점적으로 정돈한다. 산업단지가 경영하는 단지 내 전력망의 경우 자발적인 선택에 따라 전력망운영기업으로 이관시켜 전력망운영기업이 직접적으로 전력을 공급하도록 하거나 증량(增量) 배전망으로 전환할 수도 있다. 상업종합체 등 경영자는 국가에서 규정한 전력판매가격에 따라 입점자로부터 전기요금을 수취하여야 하며 공용시설의 전력 사용과 소모에 관해서는 임대료, 관리비, 서비스 요금 등 방식으로 협상을 통해 해결하거나 국가에서 규정한 전력판매가격에 따라 전력망운영기업에 전기요금을 납부한 후 전체 전력사용자의 전력량계에 표시된 전력사용량에 따라 공평하게 할당할 수도 있다.
(4)	송전가격•배전가격을 일시적으로 인하한다. 성급 전력망운영기업이 이미 책정한 신규 증가 예정 송전•배전 투자액을 감가상각에 사용하는 비율을 평균 75%에서 70%로 축소시키고 이번 감독관리 주기의 가격책정 원가를 절감시키며 이에 상응하게 송전가격•배전가격을 인하한다.
2.	집행시간
첫번째 단계의 모든 전기요금 인하 조치는 일반 산업용•상업용 전기요금 인하에 사용하며 2018년 4월 1일부터 집행한다.
3.	관련 요구사항
(1)	각 성(자치구•직할시)의 가격주관부서는 이 통지의 규정에 따라 일반 산업용•상업용 전기가금 인하 방안을 조속히 도출하고 동급 인민정부의 동의를 거쳐 국가발전개혁위(가격사)에 보고 및 비안(備案) 후 실시하여야 한다. 각 성(자치구•직할시)의 일반 산업용•상업용 송전가격•배전가격도 상응하게 인하하여야 한다.
(2)	각 성(자치구•직할시)의 가격주관부서와 전력망운영기업은 세심하게 조직하고 면밀하게 계획하며 홍보와 해석 업무를 차질없이 진행하고 기업에게 주동적인 서비스를 제공함으로써 전기요금 정책이 안정적으로 실시될 수 있도록 보장하여야 한다. 집행 과정에서 상황과 문제점에 봉착한 경우 지체없이 국가발전개혁위(가격사)에 보고한다. 
  
국가발전개혁위
2018년 3월 28일






	
	国家发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知
发改价格〔2018〕500号


各省、自治区、直辖市发展改革委、物价局、电力公司：
为贯彻落实中央经济工作会议关于降低企业用能成本和《政府工作报告》关于降低一般工商业电价的要求，决定分两批实施降价措施，落实一般工商业电价平均下降10%的目标要求，进一步优化营商环境。现将第一批降价措施有关事项通知如下。

　　一、主要措施
　　（一）全面落实已出台的电网清费政策。要严格按照《关于取消临时接电费和明确自备电厂有关收费政策的通知》（发改办价格〔2017〕1895号）规定，做好电网清费工作，一是督促电网企业组织清退已向电力用户收取的临时接电费，二是减免余热、余压、余气自备电厂政策性交叉补贴和系统备用费，确保政策精准落地。
　　（二）推进区域电网和跨省跨区专项工程输电价格改革。根据《关于核定区域电网2018-2019年输电价格的通知》（发改价格〔2018〕224号）和《关于调整宁东直流等专项工程2018-2019年输电价格的通知》（发改价格〔2018〕225号）核定的区域电网和跨省跨区专项工程输电价格，将降低部分用于核减相关省份输配电价。
　　（三）进一步规范和降低电网环节收费。一是提高两部制电价的灵活性。完善两部制电价制度，两部制电力用户可自愿选择按变压器容量或合同最大需量缴纳电费，也可选择按实际最大需量缴纳电费。逐步实现符合变压器容量要求的一般工商业及其他用电选择执行大工业两部制电价。二是全面清理规范电网企业在输配电价之外的收费项目。重点清理规范产业园区、商业综合体等经营者向转供电用户在国家规定销售电价之外收取的各类加价。产业园区经营的园区内电网，可自愿选择移交电网企业直接供电或改制为增量配电网。商业综合体等经营者应按国家规定销售电价向租户收取电费，相关共用设施用电及损耗通过租金、物业费、服务费等方式协商解决；或者按国家规定销售电价向电网企业缴纳电费，由所有用户按各分表电量公平分摊。
　　




（四）临时性降低输配电价。将省级电网企业已核定的规划新增输配电投资额转为用于计提折旧的比例由平均75%降至70%，减少本监管周期定价成本，并相应降低输配电价。
　　二、执行时间
　　第一批降价措施全部用于降低一般工商业电价，自2018年4月1日起执行。
　　三、有关要求
　　（一）各省（区、市）价格主管部门要按照本通知规定，抓紧研究提出降低一般工商业电价具体方案，经同级人民政府同意并报我委（价格司）备案后实施。相应降低各省（区、市）一般工商业输配电价水平。
　　（二）各省（区、市）价格主管部门、电网企业要精心组织、周密安排，做好宣传解释工作，主动服务企业，确保电价政策平稳实施。执行中遇到的情况和问题，请及时报送我委（价格司）。


国家发展改革委
2018年3月28日
　　

　 


　　




