	1.1.13 재정부, 국가세무총국 

수출화물 세금 환급(면제) 
구체문제에 대한 보충 통지 

財稅[2005]34호 

각 성·자치구·직할시, 계획단독배정시 재정청(국), 국가세무국, 신강 생산건설병단 재무국:  

연구를 거쳐 《수출화물 세금 환급(면제) 관련 약간의 구체문제에 대한 통지》(財稅[2004] 16호) 제3조의 규정에 대하여 조정을 진행하기로 결정한다. 관련 사항을 아래와 같이 통지한다.   
1. 財稅[2004]116호 문건의 제3조 규정을 아래와 같이 조정한다.   

면세수출 담배의 원가에 포함된 매입세액은 소비세를 포함한 수출담배 금액이 전체 판매액에서 차지하는 비율에 따라 계산하여 균등하게 분담한다. 세금을 포함한 수출담배 금액 계산공식은 아래와 같다.   

(1) 생산기업이 판매하는 수출담배가 국내에서 동류 제품 판매가격이 있을 경우  

세금을 포함한 수출담배의 금액=수출 판매 수량×판매가격  

공식 중의 "판매가격"은 동류 제품 생산기업의 국내 실제 조달가격이다. 만약 실제 조달가격이 세무기관이 공시한 과세가격보다 낮은 경우 공식 중의 "판매가격"은 세무기관이 공시한 과세가격으로 계산하고, 세무기관이 공시한 과세가격보다 높은 경우 공식 중의 판매가격은 실제 조달가격으로 계산한다. 

(2) 생산기업이 판매하는 수출담배가 국내에서 동류 제품 판매가격이 없을 경우  

세금을 포함한 수출담배 금액 = 수출 판매액÷ (1 - 소비세 비례세율) + 수출판매수량 × 소비세 정액 세율 

공식 중의 "수출판매액"은 수출영수증으로 계산한 수출화물의 FOB가격을 기준으로 한다. 수출영수증이 실제 FOB가격을 진실하게 보여주지 못할 경우 기업은 실제 FOB가격에 따라 주관세무기관에 신고해야 한다. 동시에 주관 세무기관은 《중화인민공화국 세수징수관리법》, 《중화인민공화국 부가가치세 잠정조례》 등 관련 규정에 따라 심사 확정할 권한이 있다. 
공식 중의 "소비세 비례세율"은 담배 생산기업이 판매하는 담배의 실제 가격 또는 심사확정 과세가격이 적용하는 비례세율을 가리킨다.
2. 본 통지는 2004년 1월 1일부터 실행한다. 담배 생산기업이 2004년 1월 1일부터 본 통지가 발령된 날까지의 기간에 이미 財稅[2004] 116호 문건의 관련 규정에 따라 계산하여 이월한 매입세액은  반드시 본 통지의 규정에 따라 새로이 계산하고 2004연도 수출세금 환급 정산기간에 조정하여야 한다. 

               중화인민공화국 재정부

                   국가세무총국
                  2005년 3월 8일
	
	财政部、国家税务总局

关于出口货物退(免)税

若干具体问题的补充通知

财税〔2005〕34号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)、国家税务局，新疆生产建设兵团财务局： 

经研究决定，现对《财政部 国家税务总局关于出口货物退(免)税若干具体问题的通知》(财税〔2004〕116号)第三条的规定进行调整。现就有关事宜通知如下： 

　　一、财税〔2004〕116号文件第三条规定调整为： 

　　免税出口卷烟转入成本的进项税额，按出口卷烟含消费税的金额占全部销售额的比例计算分摊，计算出口卷烟含税金额的公式如下： 

　　(一)当生产企业销售的出口卷烟在国内有同类产品销售价格时： 

　　出口卷烟含税金额=出口销售数量×销售价格 

　　公式中的“销售价格”为同类产品生产企业国内实际调拨价格。如果实际调拨价格低于税务机关公示的计税价格，公式中的“销售价格”为税务机关公示的计税价格；高于税务机关公示的计税价格，公式中的销售价格为实际调拨价格。 

(二)当生产企业销售的出口卷烟在国内没有同类产品销售价格时： 

　　出口卷烟含税金额=出口销售额÷(1-消费税比例税率)+出口销售数量×消费税定额税率 

公式中的“出口销售额”以出口发票计算的出口货物离岸价格为准。出口发票不能如实反映实际离岸价的，企业必须按照实际离岸价向主管税务机关进行申报，同时主管税务机关有权依照《中华人民共和国税收征收管理法》、《中华人民共和国增值税暂行条例》等有关规定予以核定。 

　　公式中的“消费税比例税率”，是指卷烟生产企业销售卷烟的实际价格或核定的计税价格所适用的比例税率。 

　　

二、本通知自2004年1月1日起执行。卷烟生产企业自2004年1月1日至本通知下发之日已按财税〔2004〕116号文件有关规定计算转出的进项税额，应按本通知的规定重新计算，并在2004年度出口退税清算期予以调整。 

中华人民共和国财政部 

国家税务总局 

二○○五年三月八日


