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 제1조 인사부와 건설부가 연합으로 부동산 자산관리사 자격고시 판공실(이하 고시판공실이라 함)을 설립하고 고시 관련 정책의 검토 및 관리업무를 책임진다. 구체적 고시업무는 인사부 고시센터에 위탁한다. 

각 성․자치구․직할시 고시업무는 현지 인사행정부서와 부동산 주관부서가 공동으로 알선, 실시하고 구체적 직책 분담은 협의하여 결정한다. 

  제2조 부동산 자산관리사 고시과목에는 "부동산 자산관리 기본제도와 정책", "부동산 자산관리 실무", "부동산 자산관리 종합능력", "부동산 자산경영 관리" 등이 포함된다. 

  제3조 자격고시는 4일간 매일 반날씩 진행된다. "부동산 자산관리제도와 정책", "부동산 자산경영 관리", "부동산 자산관리 종합능력" 고시는 2.5시간 동안, "부동산 자산관리 실무" 고시는 3시간 동안 진행한다. 

  제4조 "부동산 자산관리사제도 잠정규정"(이하 '잠정규정'이라 함) 신청조건에 부합되는 자는 모두 부동산 자산관리사 자격고시에 응시할 수 있다. 

  제5조 "잠정규정"의 등록조건에 부합하며, 2004년 12월 31일 전에 엔지니어 혹은 경제분야의 고급 전문기술 직업에 종사했으며 또한 10년간의 부동산 자산관리사 경력을 보유한 자는 "부동산 자산관리 기본제도와 정책", "부동산 자산 경영관리" 고시를 면제하고 "부동산 자산관리 실무", "부동산 자산관리 종합능력" 만 응시하면 된다. 

  제6조 고시성적은 2년을 한 주기로 4과목 고시에 응시하는 자는 연속 2개 고시연도 내에 모든 과목을 통과해야 하며 일부 과목이 면제된 자는 1개 고시연도 내에 고시과목을 모두 통과하여야 한다. 

  제7조 고시신청은 본인이 해야 하며, 신청자는 소속단위의 관련 증빙서류를 지참하고 현지 고시관리기구에 등록하여야 한다. 고시관리기구는 규정된 절차와 등록조건에 따라 심사하고 해당 조건에 부합하면 고시자격증을 발급하여야 한다. 고시에 응시하는 자는 고시자격증에 지정된 시간과 장소에서 응시하여야 한다. 

국무원 각 부서 산하기관과 중앙 관리기업의 전임 관리자는 소재지 원칙에 따른다. 

  제8조 매년 삼사분기에 고시를 실시한다. 원칙적으로 성소재지 도시와 직할시의 대학교와 고등전문학교 혹은 지정된 대학입시 고시장소를 고시장소로 정하며, 기타 도시에서 시행하려면 건설부와 인사부의 인가를 받아야 한다. 

  제9조 부동산 자산관리사 자격고시 및 관련 항목의 요금징수 기준은 현지 가격 행정부서의 인가를 받고 사회에 공포하여 대중의 감독을 받아야 한다. 

  제10조 고시와 강습의 분리원칙을 실시한다. 고시업무(고시 출제, 심사와 조직관리 포함)에 참여한 자는 고시 및 고시내용과 관련된 강습에 참여하지 못하며, 응시자들은 자율 원칙에 따라 강습에 참가한다. 

  제11조 고시업무는 관련 규정제도를 엄격히 집행해야 하며, 고시문제의 출제, 인쇄, 발송 과정의 비밀 원칙을 엄격히 준수하여야 한다. 

  제12조 고시업무 관련자는 고시업무의 규율과 고시의 기피제도를  엄격히 준수해야 하고 고시규율과 관련 규정을 어긴 자는 "전문 기술인원 자격고시 규정위반 행위 처리규정"(인사부령 제3호)에 의해 처리한다.  


	
	物业管理师资格考试
实施办法
国人部发[2005]95号，
2005年11月16日
　　第一条 人事部、建设部共同成立物业管理师资格考试办公室（以下简称考试办公室，设在建设部），负责考试相关政策的研究及管理工作。具体考务工作委托人事部考试中心负责。 
　　各省、自治区、直辖市的考试工作由当地人事行政部门会同房地产主管部门组织实施，并协商确定具体职责分工。 
　　第二条 物业管理师资格考试科目为《物业管理基本制度与政策》、《物业管理实务》、《物业管理综合能力》和《物业经营管理》。 
　　第三条 资格考试分4个半天进行。《物业管理基本制度与政策》、《物业经营管理》、《物业管理综合能力》3个科目的考试均为2．5小时，《物业管理实务》科目考试时间为3个小时。 
　　第四条 符合《物业管理师制度暂行规定》（以下简称《暂行规定》）有关报名条件的人员，均可报名参加物业管理师资格考试。 
　　第五条 符合《暂行规定》有关报名条件，并于2004年12月31日前，评聘工程类或经济类高级专业技术职务，且从事物业管理工作满10年的人员，可免试《物业管理基本制度与政策》、《物业经营管理》2个科目，只参加《物业管理实务》、《物业管理综合能力》2个科目的考试。 

　　第六条 考试成绩实行2年为一个周期的滚动管理办法，参加全部4个科目考试的人员必须在连续两个考试年度内通过全部科目；免试部分科目的人员必须在一个考试年度内通过应试科目。 
第七条 参加考试由本人提出申请，携带所在单位出具的有关证明及相关材料到当地考试管理机构报名。考试管理机构按规定的程序和报名条
件审查合格后，发给准考证。参加考试人员凭准考证在指定的时间、地点参加考试。 
　　国务院各部门所属单位和中央管理企业的专业管理人员按属地原则报名参加考试。
　　第八条 考试日期为每年第三季度。考点原则上设在省会城市和直辖市的大、中专院校或高考定点学校，如确需在其他城市设置，须经建设部和人事部批准。 

　　第九条 物业管理师资格考试及有关项目的收费标准，须经当地价格行政部门批准，并公布于众，接受群众监督。 
　　第十条 坚持考试与培训分开的原则。凡参与考试工作（包括命、审题与组织管理）的人员，不得参加考试和举办与考试内容有关的培训工作。应考人员参加相关培训坚持自愿的原则。 
　　第十一条 考试考务工作应严格执行考试工作的有关规章制度，切实做好试卷命制、印刷、发送过程中的保密工作，严格遵守保密制度，严防泄密。 

　　第十二条 考试工作人员应严格遵守考试工作纪律，认真执行考试回避制度。对违反考试纪律和有关规定行为的，按照《专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定》（人事部令第3号）处理。 




