	1.1.8 금융자산관리회사 외자 도입에 따른 자산재구성 및 처리 잠정규정 

2001년 10월 26일 

대외무역경제합작부, 재정부, 

중국인민은행 제6호령 

  제1조 외자유치를 통하여 금융자산관리회사(이하 자산관리회사라 함)의 자산 재구성 및 처분 참여행위를 규범화하고 중외투자자의 합법적 권익을 보호하기 위하여 중국 외국투자 법률, 《금융자산관리회사 조례》 및 관련 법규에 근거하여 이 규정을 제정한다. 

  제2조 자산관리회사는 외자유치를 통하여 그가 확보하고 있는 자산을 재구성 또는 처분할 수 있다. 

  제3조 외자유치를 통하여 자산 재구성 및 처분에 참여할 경우에는 국민경제의 전략적 조정 견지에서 외자유치를 통하여 불량자산을 활성화하고 선진 관리경험, 자금 및 기술을 도입하고 기업의 기술개조를 진행하여 국유기업의 개혁과 현대화 기업제도 구축을 촉진해야 한다. 자산 炒作을 유일한 목적으로 하는 단기 교역과 기업의 채무 포탈을 방지해야 한다. 

  제4조 자산관리회사가 외자유치를 통하여 자산을 재구성하고 처분할 경우에는 국가 외국투자 지도 산업정책에 부합하여야 한다. 문화, 금융, 보험 및 《외국투자산업 지도목록》중 외국투자 금지 분야는 외자유치 자산 재구성 및 처분 범위에 넣지 아니한다. 《외국투자산업 지도목록》중 반드시 중국측이 지주지위를 차지해야 한다고 규정한 프로젝트는 외자를 재구성에 유치한 후 원칙상 중국측의 지주지위를 확보하여야 한다. 

  제5조 재구성 및 처분 자산범위 

  (1) 자산관리회사가 확보한 기업의 주권. 여기에는 기업이 채무를 주권으로 전환한 후 자산관리회사가 취득한 주권, 자산관리회사가 부채기업을 재조직하고 확보한 주권, 자산관리회사가 기타 방식으로 확보한 주권을 포함한다. 

  (2) 자산관리회사가 처분권을 갖고 있는 기업의 실물자산 

  (3) 자산관리회사가 확보하고 있는 기업의 채권. 

  제6조 자산 재구성 및 처분 방식 

  (1) 자산관리회사가 그가 확보하고 있는 비상장회사의 주권이나 채권를 재구성한 후 외국투자자에게 매각 또는 양도하거나, 

  (2) 자산관리회사가 직접 외국투자자에게 그가 확보하고 있는 비상장회사의 주권이나 채권 매각 또는 양도하거나, 

  (3) 자산관리회사가 협의에 따라 양도, 입찰, 경매 등 방식으로 외국투자자에게 그가 확보하고 있는 실물자산을 출양하거나, 

  (4) 자산관리회사가 그가 확보하고 있는 기업의 주권이나 실물자산을 평가하여 출자하고 원 기업을 토대로 외국투자자와 외국투자기업을 설립한다. 

  제7조 자산관리회사가 자산을 재구성하거나 처분할 경우에는 기업의 기타 투자자와 협상해야 하며 동등한 조건하에서 기타 투자자는 우선 매입권을 가진다. 

  제8조 재구성 및 처분 자산의 평가 및 거래가격 

  자산관리회사는 재구성 및 처분하는 자산을 매각, 양도하기 전에 반드시 자격 있는 자산평가기구의 평가를 받아야 한다. 자산 평가에서는 재구성 또는 처분 자산의 제반 요소를 충분하게 감안해야 한다. 자산평가는 국제관례에 부합하고 국제상 보편적으로 접수되는 방법을 취해야 한다. 

  자산관리회사는 자산평가 정미액, 자산가치 부가 잠재력, 자산 현황 등 요소를 종합적으로 고려하고 재정부 《금융자산관리회사 자산처분 방법》의 관련 규정에 따라 재구성 및 처분 자산의 거래가격을 자율적으로 확정하여야 한다. 

  제9조 자산 재구성 및 처분 절차 

  (1) 자산관리회사는 재정부 《금융자산관리회사 자산처분 관리방법》의 관련 규정에 따라 자산처분 전문 기구에서 자산 재구성 및 처분 방안을 심사 비준받아야 한다. 재구성 및 처분 자산이 《외국투자산업 지도목록》중 제한류 범위에 속할 경우 자산관리회사는 재구성 및 처분 방안을 비준받기 전에 먼저 주관부서의 동의를 얻어야 한다. 

  (2) 자산관리회사는 심사 비준을 받은 자산 재구성 및 처분 방안에 따라 외국투자자와 관련 법률문서를 체결해야 한다. 

  (3) 자산관리회사는 법에 따라 대외무역경제합작부에 외국투자기업 설립 관련 수속을 신청하고 비준증서를 수령한다. 

제10조 홍콩, 마카오, 대만 투자자가 자산관리회사의 자산 재구성 및 처분에 참여할 경우에는 이 규정을 참조하여 집행한다. 
	
	金融资产管理公司吸收外资参与资产重组与处置的暂行规定

2001年10月26日
对外贸经济合作部、财政部、
中国人民银行2001年第6号令

  第一条 为了规范吸收外资参与金融资产管理公司(以下称"资产管理公司")的资产重组与处置，保护中外投资者的合法权益，根据我国外商投资的法律、《金融资产管理公司条例》及有关法规，制定本规定。

  第二条 资产管理公司可以通过吸收外资对其所拥有的资产进行重组与处置。

  第三条 吸收外资参与资产重组与处置应从国民经济战略调整的高度出发，通过吸收外资盘活不良资产，引进先进管理经验、资金和技术，对企业进行技术改造，促进国有企业改革和现代化企业制度的建立。要防止以炒作资产为唯一目的的短期交易及企业逃废债务。

第四条 资产管理公司吸收外资进行资产重组与处置，应符合国家指导外商投资的产业政策。文化、金融、保险以及《外商投资产业指导目录》中禁止外商投资类领域，不列入吸收外资参与资产重组与处置的范围。《外商投资产业指导目录》中规定须中方控股的项目，外资参与重组后原则上应继续保持中方控股。

  第五条 重组与处置的资产范围

 (一)资产管理公司拥有的企业股权，包括：资产管理公司对企业实施债转股后取得的股权，资产管理公司对欠债企业进行重组后拥有的股权，资产管理公司以其他方式拥有的股权；

 (二)资产管理公司有支配处置权的企业实物资产；

(三)资产管理公司拥有的企业债权。

  第六条 重组与处置资产的方式

 (一)资产管理公司对其拥有的非上市
公司的股权、债权进行重组后向外商出
售或转让；

 (二)资产管理公司直接向外商出售、转让其拥有的非上市公司的股权和债权； 

 (三)资产管理公司通过协议转让、招标、拍卖等方式向外商出让其拥有的实物资产；

 (四)资产管理公司以其拥有的企业股权、实物资产作价出资，在原企业基础上与外商组建外商投资企业。

  第七条 资产管理公司重组与处置资产时，应与企业其他投资者协商，在同等条件下，其他投资者有优先购买权。

  第八条 重组与处置资产的评估与交易价格

  资产管理公司重组与处置的资产出售、转让前须由有资格的资产评估机构进行评估。资产评估时应充分考虑重组与处置资产的各种因素。资产评估应符合国际惯例，采用国际上普遍接受的方法。 

  资产管理公司应综合考虑资产评估净值、资产增值潜力、资产现状等因素，根据财政部《金融资产管理公司资产处置办法》的有关规定，自主确定重组与处置的资产交易价格。

  第九条 重组与处置资产的程序

 (一)资产管理公司根据财政部《金融资产管理公司资产处置管理办法》的有关规定由资产处置专门审核机构审批资产重组与处置方案。若重组与处置的资产属《外商投资产业指导目录》中限制类范围，资产管理公司在批准重组与处置方案前，应征得主管部门的同意。

 (二)资产管理公司根据审批同意后的资产重组和处置方案与外商签订有关法律文件。

 (三)资产管理公司依法向外经贸部申请办理外商投资企业设立的有关手续，并领取批准证书。

  第十条 香港、澳门、台湾投资者参与重组与处置资产管理公司资产，参照本规定执行。




