	1.2.20 영화제작, 발행, 방영 경영자격취득 잠정규정
2003년 10월 19일

국가 라디오방송․영화․텔레비전총국 령 제20호
제1조 사회역량을 충분히 동원하여 영화산업의 발전을 촉진하고 시장주체를 육성하고 시장진출을 규범화하고 영화업의 전반 실력과 경쟁력을 보강하고 사회주의 영화업의 번영을 촉진하고 광대한 인민대중의 정신․문화생활 수요를 만족시키기 위하여 이 규정을 제정한다.

제2조 이 규정은 경내 국유, 비국유 기업의 영화제작, 발행 및 방영업무 경영, 외자회사의 영화제작, 방영업무 경영 자격의 취득 관리에 적용한다.

제3조 경내 국유, 비국유단위(외자 제외)가 기존의 국유 영화제작단위와 합자, 합작하여 영화 제작회사를 설립하거나 독자적으로 영화 제작회사를 설립하는 것을 권장하며, 외자가 지분참여로 기존의 경내 국유 영화제작단위와 합자, 합작하여 영화 제작회사를 설립하는 것을 허용한다.
(1) 합자, 합작(외자 제외) 영화 제작회사의 설립 신청조건은 아래와 같다.

① 등록자본이 인민폐 100만원 이상이어야 한다.

② 신청서, 계약, 정관, 공상행정관리부서가 발급한 합작 각측의 영업허가증 사본을 제출해야 한다.

(2) 중외합자, 합작 영화제작회사의 설립 신청조건은 아래와 같다.

① 등록자본이 인민폐 500만원 이상이어야 한다.

② 등록자본중 외자비율이 49%를 초과하지 못한다.

③ 신청서, 계약, 정관, 공상행정 관리부서가 발급한 합작 각측의 영업허가증 사본을 제출해야 한다.(외국측은 회계사사무소가 제시한 재무상황 증명자료 제출 가능)

(3)《영화 촬영 제작허가증》을 수령하지 못한 경내 국유, 비국유 영화․텔레비전 문화단위(외자 제외)가 독자적으로 영화 제작회사를 설립하는 신청조건은 아래와 같다.

① 처음 영화 촬영시에는《영화 촬영 제작허가증(1부)》을 수령해야 한다. 신청시 광전총국에 공상행정부서가 발급한 영업허가증 사본, 본 단위의 자금증명, 촬영할 영화 줄거리 소개 등 서류를 제출해야 하며《영화 촬영 제작허가증(1부)》을 수령한 후에는 소재지 공상행정 관리부서에서 관련 수속을 밟아야 한다.

② 《영화 촬영 제작허가증(1부)》 형식으로 2부(2부 포함) 이상 영화를 촬영했어야 한다.
③ 등록자본이 인민페 100만원 이상이어야 한다.

④ 신청서, 공상행정 관리부서가 발급한 영업허가증 사본, 투자 촬영한 2부《영화 촬영 제작허가증(1부)》,《영화 공영허가증》 등 관련 서류를 제출해야 한다.

(4) 상기 (1), (2), (3)항 조건에 부합될 경우 광전총국은《영화 촬영 제작허가증》을 발급한다.

신청인은 광전총국의 비준서류와《영화 촬영 제작허가증》을 지참하고 소재지 공상행정 관리부서에서 관련 수속을 밟아야 한다.

제4조 이 방법 제3조 규정에 따라《영화 촬영 제작허가증》을 취득한 영화 촬영 제작회사는 《영화 관리조례》에 의하여 기존 국유 영화 촬영제작단위와 동일한 권리와 의무를 향유한다.
제5조 국유, 비국유 단위(외자 제외)가 지주 또는 독자적 영화기술회사를 설립하여 영화제작과 방영 기초시설, 기술설비를 개선하는 것을 권장하며 이 업무에 대한 외자회사의 지분참여를 허용한다. 외자회사는 비준을 받은 성․시에서 이 업무 경영상 다수 지분을 차지할 수 있다. 신청서류는 아래와 같다.

(1) 등록자본이 인민폐 500만원 이상이어야 한다.

(2) 신청서, 계약, 정관, 공상행정 관리부서가 발급한 합작 각측의 영업허가증 사본을 제출해야 한다.

(3) 상기 조건에 부합될 경우 광전총국의 심사인가를 받은 후 신청인은 광전총국의 심사 인가서류를 지참하고 국가 관련 부서에서 심사비준수속을 밟아야 한다.

제6조 제3조, 제5조에서 규정한 섭외업무에 종사할 경우에는 국가 관련 법률, 법규 규정에 따라 관련 수속을 밟아야 한다.

제7조 국유, 비국유 영화․텔레비전단위가 전문 국산영화 발행회사를 설립하는 것을 권장한다. 신청조건 및 절차는 아래와 같다.

(1) 등록자본이 인민폐 50만원 이상이어야 한다.

(2) 영화 제작단위의 위탁을 받고 2부 영화를 발행했거나 텔레비전 방송극 제작단위의 위탁을 받고 2부 텔레비전 방송극을 발행했어야 한다. 

(3) 신청서, 공상행정 관리부서에서 발행한 영업허가증 사본, 영화․텔레비전 방송극을 대리 발행한 위탁증명 등 서류를 제출해야 한다.

(4) 상기 조건에 부합되어 광전총국에 전문 국산영화 발행회사의 설립을 신청한 경우 광전총국은 전국에서 국산영화를 발행할 수 있는 《영화 발행 경영허가증》을 발급한다. 당지 성급 영화 행정부서에 전문 국산영화 발행회사의 설립을 신청한 경우 당지 성급 영화 행정부서는 본성의 전문 국산영화《영화 발행 경영허가증》을 발급한다. 신청인은 국산영화《영화 발행 경영허가증》을 지참하고 소재지 공상행정 관리부서에서 관련 수속을 밟아야 한다.

제8조 이 방법 제7조 규정에 따라 전문 국산영화《영화 발행 경영허가증》을 취득한 회사는《영화 관리조례》에 의하여 기존의 성급 영화 발행회사와 동등한 권리와 의무를 향유한다.

제9조 광전총국은《국산영화 발행, 방영 관련 연차 검증방법》에 따라《영화 발행 경영허가증》을 취득한 회사에 대하여 연차 검증을 진행한다.

제10조 영화 라인회사의 밀집형 또는 松散型 정합을 허용한다. 다성 영화 라인회사를 기초로 라인관리 원칙에 따른 새로운 정합을 권장한다. 행정구역에 따른 총체적 라인회사 겸병을 허용하지 아니한다. 라인회사 정합은 광전총국에 보고하여 심사 비준을 받아야 한다.

(1) 경내 국유, 비국유 영화․텔레비전 방송극 문화단위(외자 제외)가 지분 참여, 지주형식으로 기존 라인회사에 투자하거나 독자적 라인회사를 설립하는 것을 권장한다.

① 지분 참여(지분이 49% 이하) 형식으로 기존 라인회사에 투자할 경우 지분 참여단위는 3년 내에 인민폐 3,000만원 이상을 투자하여 본 라인회사 영화관의 신축, 개조에 사용해야 하며, 지주형식으로 기존 라인회사에 투자할 경우 지주단위는 3년 내에 인민폐 4,000만원 이상을 투자하여 본 라인회사 영화관의 신축, 개조에 사용해야 한다.

② 독자적으로 성내 또는 전국 영화관 라인회사를 설립할 경우 설립 단위는 3년 내에 인민폐 5,000만원 이상을 투자하여 본 라인회사 영화관의 신축, 개조에 사용하여야 한다.

③ 라인회사의 설립할 경우에는 광전총국의 영화관 라인회사 설립 관련 규정에 따라 관련 수속을 해야 한다. 성내 라인회사를 설립할 경우 소재지 성, 자치구, 직할시 인민정부 영화 행정부서가 심사 비준하고 광전총국에 등록하며 다성 라인회사를 설립할 경우에는 광전총국이 심사 비준한다.

(2) 국유, 비국유단위 및 개인이《영화 관리조례》의 규정에 따라 전국 농촌에서 다종 방식으로 영화 발행, 방영업무를 경영하고 도시중의 학교, 사회구역에서 다종 방식으로 영화 방영업무를 경영하는 것을 권장한다. 

(3) 국유, 비국유단위 및 개인의 영화관 투자 건설, 개조를 권장한다. 영화 방영업무를 경영할 경우에는 현급 이상 지방 영화 행정부서의 비준을 받고 소재지 공상행정 관리부서에서 관련 수속을 밟아야 한다.

제11조 영화 수입경영업무는 광전총국이 비준한 영화 수입경영기업이 전문 경영한다. 수입영화의 전국 발행업무는 광전총국이 비준한, 수입영화 전국 발행권을 가진 발행회사에서 발행한다.

제12조 영화 촬영 제작단위가 다종 루트를 거쳐《영화 공영허가증》을 취득한 국산영화를 수출하는 것을 권장한다. 영화 제작단위의 국외 영화축절(전시회) 참가를 권장하며 참가하는 영화는《영화 공영허가증》을 취득해야 하는 동시에 사전에 광전총국에 보고하여 등록해야 한다.
경내에서 중외 영화전시회, 국제 영화축제절(전시회)을 소집할 경우에는 광전총국의 비준을 받아야 한다.

제13조 광전총국이 반포한《영화 촬영 제작허가증》,《영화 발행 경영허가증》은 격년 검사제도를 실시한다. 지방 영화행정관리부서는 그 관리권한에 따라 그가 발급한《영화 발행 경영허가증》,《영화 방영 경영허가증》에 대한 연차 검사제도를 실시한다.

제14조 이 방법에 규정하지 않은 것은 《영화 관리조례》 및 관련 규정에 따라 집행한다.

제15조 이 규정은 2003년 12월 1일부터 시행한다.
	
	电影制片、发行、放映经营资格准入暂行规定

2003年10月19日

国家广播电影电视总局令第20号
　　第一条 为了充分调动社会力量加快发展电影产业，培育市场主体，规范市场准入，增强电影业的整体实力和竞争力，促进社会主义电影业繁荣，满足广大人民群众的精神文化生活需求，制定本规定。

　　第二条 本规定适用于境内国有、非国有企业经营电影制作、发行、放映业务及外资公司参与经营电影制作、放映业务的资格准入管理。

　　第三条 鼓励境内国有、非国有单位（不含外资）与现有国有电影制片单位合资、合作成立电影制片公司或单独成立制片公司；允许外资参股与境内现有国有电影制片单位合资、合作成立电影制片公司。

　　（一）成立合资、合作（不含外资）电影制片公司的申报条件：

　　1、注册资本不少于100万元人民币；

　　2、须提交申请书、合同、章程、工商行政管理部门颁发的合作各方营业执照复印件。

　　（二）成立中外合资、合作电影制片公司的申报条件：

　　1、注册资本不少于500万元人民币；

　　2、外资在注册资本中的比例不超过49%；

　　3、须提交申请书、合同、章程、工商行政管理部门颁发的合作各方营业执照复印件（外方可提供会计师事务所出具的财务状况证明材料）。

　　（三）未取得《摄制电影许可证》的境内国有、非国有影视文化单位（不含外资）单独成立电影制片公司的申报条件：

1、首次拍摄影片时需申请领取《摄制电影许可证（单片）》；申请时须向
广电总局提交工商行政部门颁发的营业执照复印件、本单位的资金证明、拟摄制电影的剧情梗概等材料；领取《摄制电影许可证（单片）》后，到所在地工商行政管理部门办理相关手续；

　　2、以《摄制电影许可证（单片）》的形式投资拍摄了两部（含两部）以上电影片；

　　3、注册资本不少于100万元人民币；

　　4、须提交申请书、工商行政管理部门颁发的营业执照复印件、投资摄制的两部《摄制电影许可证（单片）》、《电影片公映许可证》等相关材料。

　　（四）符合上述（一）、（二）、（三）项条件的，由广电总局颁发《摄制电影许可证》。

　　申请人持广电总局的批准文件和《摄制电影许可证》到所在地工商行政管理部门办理相关手续。

　　第四条 按照本办法第三条规定取得《摄制电影许可证》的电影制片公司，依《电影管理条例》享有与现有国有电影制片单位同等的权利和义务。

　　第五条 鼓励国有、非国有单位（不含外资）控股或单独成立电影技术公司，改造电影制片、放映基础设施和技术设备；允许外资公司参股经营此项业务，外资公司在经批准的省市可以控股经营此项业务。申报条件：
（一）注册资本不少于500万元人民币；
（二）须提交申请书、合同、章程、工商行政管理部门颁发的合作各方营业执照复印件。　　　　　　　

　　（三）符合上述条件的，由广电总局核准后，申请人持广电总局的核准文件到国家有关部门办理相关审批手续。
　　第六条 从事第三条、第五条规定的涉外业务的，还应按照国家有关法律、法规办理相关手续。

　　第七条 鼓励国有、非国有影视文化单位成立专营国产影片发行公司。申报条件及程序如下：

　　（一）注册资本不少于50万元人民币；

　　（二）受电影出品单位委托代理发行过两部电影片或受电视剧出品单位委托发行过两部电视剧；

（三）须提交申请书、工商行政管理部门颁发的营业执照复印件、已代理发行影视片的委托证明等材料。
（四）符合上述条件，向广电总局申请成立专营国产影片发行公司的，由广电总局颁发向全国发行国产影片的《电影发行经营许可证》；向当地省级电影行政部门申请成立专营国产影片发行公司的，由当地省级电影行政部门颁发本省的专营国产影片《电影发行经营许可证》。申请人持国产影片《电影发行经营许可证》到所在地工商行政管理部门办理相关手续。                   

第八条 依照本办法第七条规定取得专营国产影片《电影发行经营许可证》的公司，依《电影管理条例》享有与现有省级电影发行公司同等的权利和义务。

　　第九条 广电总局按照《关于发行放映国产影片的年度考核办法》，对取得《电影发行经营许可证》的公司进行年度考核。

　　第十条 允许电影院线公司以紧密型或松散型进行整合。鼓励以跨省院线为基础，按条条管理的原则重新整合。不允许按行政区域整体兼并院线。院线整合应当报广电总局审批。
　　（一）鼓励境内国有、非国有影视文化单位（外资除外）以参股、控股形式投资现有院线公司或单独组建院线公司。

　　1、以参股（股份在49%以下）形式投资现有院线公司的，参股单位必须在三年内投资不少于3000万元人民币，用于本院线中电影院的新建、改造；以控股形式投资现有院线公司的，控股单位必须在三年内投资不少于4000万元人民币，用于本院线中电影院的新建、改造。

　　2、单独组建省内或全国电影院线公司的，组建单位必须在三年内投资不少于5000万元人民币用于本院线中电影院的新建、改造。

　　3、组建院线公司应当按照广电总局关于成立电影院线的规定办理相关手续。组建省内院线公司的，由所在地省、自治区、直辖市人民政府电影行政部门审批，报广电总局备案；组建跨省院线公司的，由广电总局审批。 

　　（二）鼓励国有、非国有单位及个人按照《电影管理条例》的规定在全国农村以多种方式经营电影发行、放映业务，在城市中的学校、社区以多种方式经营电影放映业务。

　　（三）鼓励国有、非国有单位及个人投资建设、改造电影院。经营电影放映业务，需报县级以上地方电影行政部门批准，到所在地工商行政管理部门办理相关手续。

第十一条 电影进口经营业务由广电总局批准的电影进口经营企业专营。进口影片全国发行业务由广电总局批准的具有进口影片全国发行权的发行公司发行。

　　第十二条 鼓励影片摄制单位多渠道出口取得《电影片公映许可证》的国产影片。鼓励电影制片单位参加国外电影节（展），参展影片应当取得《电影片公映许可证》，并应事先报广电总局备案。

在境内举办中外电影展、国际电影节（展），应当报广电总局批准。

　　第十三条 广电总局颁发的《摄制电影许可证》、《电影发行经营许可证》实行隔年检验制度。地方电影行政管理部门按照其管理权限，对其颁发的《电影发行经营许可证》、《电影放映经营许可证》实行年检制度。

　　第十四条 本办法未作规定的，按照《电影管理条例》及有关规定执行。 

　　第十五条 本规定自2003年12月1日起施行。



