	1.2.3 소비세 과세 약간문제에 대한 
국가세무총국의 통지 

1997년 5월 21일 

國稅發 [1997] 84호 

  각 성, 자치구, 직할시, 계획단독배정시 국가세무국: 

  최근, 각지에서는 소비세 정책 집행중 일부 문제를 계속 반영하여 국가세무총국에서 명확히 해줄 것을 요구하였다. 일부 지방에서 소집한 소비세 문제 좌담회의 토의결과에 근거하여 세수 관련 구체문제를 아래와 같이 통지한다. 

   

  1. 보통 영수증의 부가가치세 미포함 매출액 환산 문제 

  납세자가 외부로부터 구입한, 이미 세금을 납부한 살담배 등 8종 과세소비품으로 계속 소비품을 생산하는 경우 공제할 기납세금의 계산방법을 통일한 후 만약 기업이 구입한 과세소비품에 작성한 보통영수증에 의하여 부가가치세가 포함하지 아니한 매출액을 환산할 경우 일률로 6% 징수율을 택하여 환산해야 한다. 구체계산공식은 다음과 같다. 

  부가가치세 미포함 외부 구입 세금 기납 소비품의 매출액＝외부 구입 세금 기납 소비품의 세금포함 매출액÷(1＋6%). 

  2. 공업 기업이 과세 소비품 매매 종사시의 세금 징수 문제 

  (1) 자사생산 과세소비품이 있고 동시에 자사생산 과세소비품과 동일한 과세소비품을 구입하여 매출하는 공업기업은 매출한, 외부에서 구입한 과세소비품에 대하여는 소비세를 납부하는 동시에 외부에서 구입한 과세소비품의 기납 세금을 공제할 수 있다. 

상술한 기납세금을 공제할 수 있는, 외부에서 구입한 과세소비품은 살담배, 술, 알콜, 화장품, 피부·모발 보호품, 진주·보석, 폭죽·화포, 자동차 타이어 및 오토바이에만 한한다. 

  (2) 과세 소비품을 자사 생산하지 아니하고 단지 구입후 재 매출하는 과세 소비품 공업 기업이 매출한 양곡 백주, 고구마류 백주, 알콜, 화장품, 피부·모발 보호품, 폭죽·화포, 진주·보석은, 무릇 최종 소비품으로 구성되지 못하여 직접 소비품 시장에 진입하지 못하고 재생산·가공(이를 테면 농도를 낮추어야 하는 백주 및 식용 알콜, 향기 맛을 조절하고 조합해야 하는 백주, 심도가공, 포장, 라벨 부착, 조합해야 하는 진주·보석, 화장품, 술, 폭죽·화포 등)해야 할 경우에는 소비세를 징수해야 하며 상술한, 외부 구입시의 기납 세금을 공제할 수 있다. 

본 규정중 기납 세금을 공제할 수 있는 과세소비품은 공업 기업으로부터 구입한 과세소비품에만 한하며 상업 기업으로부터 구입한 과세소비품의 기납세금은 일률로 공제하지 못한다. 

  3. 조합술, 배합술 세금 징수 문제 

  기업이 백주와 알콜을 주원료로 하고 그에 과일쥬스, 향료, 약재, 보강제, 설탕, 조미료 등을 넣어 조합하거나 배합한 술에 대하여는 더는 “기타 술” 자세목의 “재가공술”에 따라 세금을 징수하지 아니하고 일률로 주원료에 사용한 원료에 따라 백주의 적용 세율을 확정한다. 무릇 주원료에 사용한 원료를 확정하기 어려울 경우에는 일률로 양곡 백주의 세율에 따라 소비세를 징수한다. 

  황주를 주원료로 생산한 조합술 또는 배합술에 대하여는 계속 “기타 술”에 따른 10% 세율에 의하여 소비세를 징수한다. 

  4. 특수용 자동차 범위 문제
《소비세 징수 범위 주석》에서 규정한 특수용 자동차 범위는 구급차와 응급수리차에만 한하고 기타 차는 승용차의 징수범위에 속하기만 하면 규정에 따라 소비세를 징수해야 한다. 

  5. 요식업, 상업, 오락업의 맥주 생산 세금 징수 문제 

  요식업, 상업, 오락업이 개설한 맥주집에서 맥주 생산설비를 이용하여 생산한 맥주에 대하여는 소비세를 징수해야 한다. 

  
본 통지는 문건 송달 일부터 집행한다.
	
	国家税务总局关于

消费税若干征税问题的通知

1997年5月21日

国税发[1997]84号

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局：

最近，各地在执行消费税政策中陆续反映出一些问题，要求国家税务总局给予明确。现根据部分地区消费税问题座谈会讨论的意见，就有关具体征税问题通知如下：

一、关于普通发票不含增值税销售额的换算问题

对纳税人用外购已税烟丝等8种应税消费品连续生产应税消费品扣除已纳税款的计算方法统一后，如果企业购进的已税消费品开具的普通发票，在换算为不含增值税的销售额时，应一律采取6％的征收率换算。具体计算公式为：

不含增值税的外购已税消费品的销售额＝外购已税消费品的含税销售额÷(1＋6％)

二、关于工业企业从事应税消费品购销的征税问题

1、对既有自产应税消费品，同时又购进与自产应税消费品同样的应税消费品进行销售的工业企业，对其销售的外购应税消费品应当征收消费税，同时可以扣除外购应税消费品的已纳税款。
上述允许扣除已纳税款的外购应税消费品仅限于烟丝、酒、酒精、化妆品、护肤护发品、珠宝玉石、鞭炮焰火、汽车轮胎和摩托车。

2、对自己不生产应税消费品，而只是购进后再销售应税消费品的工业企业，其销售的粮食白酒、薯类白酒、酒精、化妆品、护肤护发品、鞭炮焰火和珠宝玉石，凡不能构成最终消费品直接进入消费品市场，而需进一步生产加工的(如需进一

步加浆降度的白酒及食用酒精，需进行调香、调味和勾兑的白酒，需进行深加工、包装、贴标、组合的珠宝玉石、化妆品、酒、鞭炮焰火等)，应当征收消费税，同时允许扣除上述外购应税消费品的已纳税款。

本规定中允许扣除已纳税款的应税消费品只限于从工业企业购进的应税消费品，对从商业企业购进应税消费品的已纳税款一律不得扣除。

三、关于配制酒、泡制酒征税问题

对企业以白酒和酒精为酒基，加入果汁、香料、药材、补品、糖、调料等配制或泡制的酒，不再按“其他酒”子目中的“复制酒”征税，一律按照酒基所用原料确定白酒的适用税率。凡酒基所用原料无法确定的，一律按粮食白酒的税率征收消费税。

对以黄酒为酒基生产的配制或泡制酒，仍按“其他酒”10％的税率征收消费税。

四、关于特种用车的范围问题

《消费税征收范围注释》中规定的特种用车范围只限于急救车和抢修车，对其他车只要属于小汽车的征收范围，均应按规定征收消费税。

五、关于饮食业、商业、娱乐业生产啤酒的征税问题

对饮食业、商业、娱乐业举办的啤酒屋(啤酒坊)利用啤酒生产设备生产的啤酒，应当征收消费税。

本通知自文到之日起执行。


