	1.2.8 대외무역경제합작부

외국투자기업 설비수입관련 
문제에 대한 통지

2000년 11월 8일

外經貿資發 [2000] 제478호

각 성․자치구․직할시 및 계획단독배정시 대외경제무역위원회(청․국):

  외국투자를 진일보 권장할 데 대한 국무원의 지시를 진지하게 관철하기 위하여 세관총서는 《외국투자를 진일보 권장할 데 대한 조세정책 관련 통지》(署稅〔1999〕791호)를 발부하였다. 세관총서와 협상을 거쳐 당해 통지 중 권장류․제한 을류 외국투자기업, 외국투자 R&D센타, 제품 수출형 및 선진기술형 외국투자기업 설비수입 관련 문제에 대하여 아래와 같이 통지한다.

  1. 권장류․제한 을류 외국투자기업 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서
(1) 이미 프로젝트확인서를 취득한 권장류․제한 을류 외국투자기업이 그 투자총액 이외의 자유자금으로 기존 설비를 갱신하거나 수리할 경우 그 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서는 원 프로젝트확인서를 발급한 부서에서 발급하고 자본금 증가 등 기업 변경 프로젝트는 그 심사 비준기관에서 발급하며 그중 한정액 이하 프로젝트는 성급 심사 비준기관에서 발급한다.

증명서 서식은 署稅〔1999〕791호 별첨1 참조, 이하 동일.

(2) 1997년 12월 31일 전에 비준 설립한 권장류․제한 을류 외국투자기업이 그 투자총액이외의 자유자금으로 기존 설비를 갱신하거나 수리할 경우 그 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서는 기업 설립을 비준한 원 대외경제무역 주관부서에서 발급한다(지방 프로젝트는 성급 대외경제무역 주관부서에서 증명서를 발급한다).

2. 외국투자 R&D센타 설비․기술 및 부품 수입증명서
(1) 대외경제무역 주관부서는 관련 규정에 따라 비준 설립한 외국투자 R&D센타(외국투자기업 내부의 R&D기구 포함)에 대하여 당해 대외경제무역 주관부서가 국가에서 발전을 권장하는 외자프로젝트 확인서(지방 프로젝트는 성급 대외경제무역 주관부서에서 발급함)를 발급하며 서식은 별첨을 참조하고 《〈수입설비 조세정책 조정 관련 국무원의 통지〉를 관철할 데 대한 세관총서의 긴급통지》 (署稅〔1997〕1062호) 별첨 4의 요구에 따라 작성한다.

(2) 외국투자 R&D센타(외국투자기업 내부의 R&D기구 포함)가 그 투자총액 이외의 자유자금으로 R&D에 사용하는 기존 설비를 갱신하거나 수리할 경우 그 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서는 외국투자 R&D센타 프로젝트확인서를 심사 발급한 부서에서 발급한다.

(3) 법인 형태로 설립한 외국투자 R&D센타의 면세 설비 수입에 사용하는 외환 액수는 그 투자총액 및 자유자금액에 따라 산정한다.

(4) 허가류․제한 갑류 외국투자기업이 비법인 형태로 설립한 외국투자 R&D센타는 원칙상 지사형식으로 설립해야 하며 그 면세 설비 수입에 사용하는 외환액수는 비준을 받은 지사 운영자금에 따라 산정한다. 기업내부에 설립한 R&D센타에 대하여 심사 비준기관은 기업이 신고한, R&D센타에서 면세로 수입할 수 있는 설비명세서 및 금액에 따라 1회적으로 산정한다. 단 프로젝트확인서, 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서는 계속 성급 심사 지분기관에서 발급한다. 기업은 신청보고에 기업재무예산 및 R&D센타에 사용하는 설비명세서와 외환 액수를 상세하게 나열하고 회계감사를 거친 그 전년도 재무보고서를 제공해야 한다.

  3. 제품수출형 및 선진기술형 외국투자기업 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서
  제품수출형 및 선진기술형 외국투자기업이 그 투자총액 이외의 자유자금으로 기존 설비를 갱신하거나 수리할 경우 그 갱신설비․기술 및 부품 수입증명서는 《외국투자 제품수출기업 확인서》 또는 《외국투자 선진기술기업 확인서》를 발급한 대외무역경제합작부 또는 성급․경제특구 대외경제무역 주관부서에서 발급한다.

  상기 기업이 5가지 기업 중 동시에 2가지 이상 기업에 속할 경우에는 자체로 설비․기술 및 부품 수입증명서 신고 수령방식을 선택할 수 있다.

  4. 수입설비 통관의거 

  외국투자기업이 그 투자총액 이외의 자유자금으로 수입한 갱신설비․기술 및 부품을 기업 생산에 사용할 경우 “합자․합작설비” 또는 “외자설비 물품” 수입 종목에 넣어야 하며 그 설비․기술 및 부품의 수입은 투자 종목 수입관리 규정을 참조하고 세관은 수입 설비 물품명세서에 날인한 대외무역경제합작부 또는 성급 대외경제무역 주관부서가 날인한 “외국투자기업 수입 심사 전용 인장”에 의하여 통관시킨다. 그중 국가 수입제한 관리상품에 속할 경우에는 상기 대외경제무역 주관부서의 비준서류를 지참하고 수입허가증을 수령해야 한다.

  각지 대외경제무역 주관부서는 보충통지 규정에 따라 프로젝트 확인서와 수입증명서 발급작업을 잘하고 그 심사 비준권한을 한급 한급 이관해서는 아니된다. 집행중의 문제는 즉시 대외무역경제합작부(외자사)에 반영하기 바란다.

이 통지는 하달된 날로부터 집행한다. 통지 하달 전에 이미 출입항에 도착하였으나 세관수속 및 세관등기 통관수속을 하지 않았을 경우 이 통지에 따라 관련 수속을 보충해야 한다.
별첨: 외국인 투자연구 센터 프로그램 인증서(양식)

대외무역경제합작부


	
	对外贸易经济合作部
关于外商投资企业
进口设备有关问题的通知
2000年11月8日
[2000]外经贸资发第478号
各省、自治区、直辖市及计划单列市外经贸委(厅、局)： 

    为认真贯彻执行国务院关于进一步鼓励外商投资的精神，海关总署印发了《关于进一步鼓励外商投资有关进口税收政策的通知》(署税[1999]79l号)。经商海关总署，现就该通知中涉及鼓励类、限制乙类外商投资企业、外商投资研发中心、产品出口型和先进技术型外商投资企业进口设备有关问题通知如下： 

     一、关于鼓励类、限制乙类外商投资企业进口更新设备、技术及配备件证明    (一) 原已获得项目确认书的鼓励类、限制乙类外商投资企业，在投资总额外以自有资金对原有设备进行更新或维修，其进口更新设备、技术及配备件证明由原颁发项目确认书的部门出具，增资等企业变更项目由其审批机关出具，其中限额以下项目由省级审批机关出具。 

    证明格式见署税[1999]791号附件l，下同。 

(二) l997年12月31日前批准设立的鼓励类、限制乙类外商投资企业，在投资总额外以自有资金对原有设备进行更新或维修，其进口更新设备、技术及配备件证明由原批准企业设立的外经贸主管部门出具(地方项目由省级外经贸主管部门出具证明)。

二、关于外商投资研发中心进口设备、技术及配备件证明 

(一) 外经贸主管部门按照有关规定批准设立的外商投资研发中心(包括外商投资企业内部的研发机构)，由该外经贸主管部门出具国家鼓励发展的外资项目确认书(地方项目由省级外经贸主管
部门出具)，格式见附件，参照《海关
总署(关于贯彻国务院关于调整进口
设备税收政策的通知)的紧急通知》
(署税[1997]1062号) 附件四的要求
填写。 

    (二) 外商投资研发中心(包括外商投资企业内部的研发机构)在投资总额外以自有资金对用于研发的原有设备进行更新或维修，其进口更新设备、技术及配备件证明由审批外商投资研发中心项目确认书的部门出具。 

    (三) 以法人形式设立的外商投资研发中心的免税进口设备用汇额度按其投资总额及自有资金额核定。 

(四) 允许类、限制甲类外商投资企业以非法人形式设立的外商投资研发中心，原则上应以分公司形式设立，其免税进口设备用汇额度按经批准的分公司营运资金核定；设立在企业内部的研发中心，由审批机关根据企业申报的研发中心可免税进口设备的清单及金额一次性核定，但项目确认书、进口更新设备、技术及配备件证明仍由省级审批机关出具。企业应在申请报告中详细列明企业财务预算与仅用于研发中心的设备清单和用汇额度，并提供经审计的上年度财务报表。 
    三、关于产品出口型和先进技术型外商投资企业进口更新设备、技术及配备件证明 

    产品出口型和先进技术型外商投资企业在投资总额外以自有资金对原有设备进行更新或维修，其进口更新设备、技术及配备件证明由颁发《外商投资产品出口企业确认书》或《外商投资先进技术企业确认书》的外经贸部或省级、经济特区外经贸主管部门出具。 

    上述企业如同时属于五类企业中的两类以上的，可自行选择申领口设备、技术及配备件证明的方式。 

四、进口设备验放依据 

外商投资企业以投资总额外自有资金进口更新设备、技术及配备件属企业生产自用，应列入"合资、合作设备"或"外资设备物品"进口项下，其设备、技术及配备件进口比照投资项下进口管理规定，由海关凭外经贸部或省级外经贸主管部门在进口设备物料清单上加盖的"外商投资企业进口审核专用章"验放，其中，属国家限制进口管理商品，须凭上述外经贸主管部门批件办理进口许可证件。 

请各地外经贸主管部门认真按照补充通知阶规定，做好项目确认书和进口证明的出具工作，各地不得将审批权限层层下放。在执行过程中，如有问题，请及时向我部(外资司)反映。 

    本文自下发之日起执行。文件下发前已到达口岸尚未办结海关手续和海关登记验放的上述进口货物，应比照本文补办有关手续。 

    附件：外商投资研发中心项目确认书(格式) 

                 对外贸易经济合作部



