	1.4.31 외상투자기업 및 외국기업이 적용하던 조세우대정책 취소 후 관련사항의 처리문제에 대한 
국가세무총국의 통지 
國稅發 [2008] 23호, 2008년 3월 5일 

각 성 ․ 자치구 ․ 직할시 및 계획단독배정시 국가세무국, 광동 ․ 해남성 지방세무국, 심천시 지방세무국: 

《중화인민공화국 기업소득세법》 및 실시조례, 《중화인민공화국 조세징수관리법》 및 실시세칙, 《기업소득세 과도 우대정책 실시에 대한 국무원의 통지》(國發 [2007] 39호) 관련 규정에 따라 외국인투자기업과 외국기업이 적용하던 약간의 조세우대정책을 취소한 후의 세무처리 문제를 아래와 같이 통지한다. 

  1. 외국인투자기업 중 외국투자자의 재투자 세금환급 정책에 대한 조정 

외국투자자가 외국인투자기업에서 취득한 납세후의 이윤으로 본 기업에 직접 재투자하여 등록자본을 증가하거나, 또는 자본투자 형식으로 기타 외국인투자기업을 설립하였을 경우, 무릇 2007년말 전에 재투자를 완료하고 아울러 국가공상행정관리부서에서 등록 변경 또는 등록등기를 완료하였을 경우에는 《중화인민공화국 외상투자기업 및 외국기업 소득세법》 및 관련 규정에 따라 재투자 세금을 환급할 수 있다. 2007년말 전에 2007년도의 예정 배당이윤으로 재투자를 한 경우에는 세금을 환급하지 아니한다.  
  2. 외국기업이 중국에서 취득한 이자, 특허권 사용료 등 소득의 기업소득세 면제 처리 

  외국기업이 중국에 노하우를 양도하거나 대부금을 제공하는 등 방식으로 취득한 소득은, 무릇 상기 사항과 관련되는 계약을 2007년말 전에 체결함과 아울러 《중화인민공화국 외상투자기업 및 외국기업 소득세법》에서 규정한 면세 조건에 부합되어 세무기관으로부터 면세허가를 받은 경우에는 계약의 유효기간 내에 계속 세금을 면제받을 수 있다. 다만 계약의 연기, 보완 또는 확대해석 조항은 포함되지 아니한다. 각 주관세무기관은 계약에 대한 추적 관리를 착실하게 하고 과세증명을 제때에 작성해야 한다. 

  3. 2008년 후 정기 감면세우대를 적용하던 외국인투자기업의 조건변화에 대한 처리 

  《중화인민공화국 외상투자기업 및 외국기업 소득세법》에서 규정한 정기 감면세 우대를 적용하던 외국인투자기업이 2008년 후에 기업의 생산경영, 업무성격 또는 경영기간의 변화로 인해 더는 《중화인민공화국 외상투자기업 및 외국기업 소득세법》의 규정 조건에 부합되지 않을 경우에는 《중화인민공화국 외상투자기업 및 외국기업 소득세법》의 규정에 따라 그 전에(우대 과도기간 포함) 혜택을 받은 정기 감면세 세금을 반납해야 한다. 각 주관세무기관은 해마다 이런 기업에 대해 연말세무정산을 진행할 때 그 경영업무 내용과 경영기간 등의 변화상황을 심사해야 한다. 


	
	国家税务总局关于外商投资企业和外国企业原有若干
税收优惠政策取消后
有关事项处理的通知
国税发[2008]23号，2008年3月5日

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局，广东、海南省地方税务局，深圳市地方税务局：
根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例、《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则和《国务院关于实施企业所得税过渡优惠政策的通知》(国发〔2007〕39号)的有关规定，现就外商投资企业和外国企业原执行的若干税收优惠政策取消后的税务处理问题通知如下。
　　一、关于原外商投资企业的外国投资者再投资退税政策的处理
外国投资者从外商投资企业取得的税后利润直接再投资本企业增加注册资本，或者作为资本投资开办其他外商投资企业，凡在2007年底以前完成再投资事项，并在国家工商管理部门完成变更或注册登记的，可以按照《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》及其有关规定，给予办理再投资退税。对在2007年底以前用2007年度预分配利润进行再投资的，不给予退税。
　　二、关于外国企业从我国取得的利息、特许权使用费等所得免征企业所得税的处理
　　外国企业向我国转让专有技术或提供贷款等取得所得，凡上述事项所涉及的合同是在2007年底以前签订，且符合《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》规定免税条件，经税务机关批准给予免税的，在合同有效期内可继续给予免税，但不包括延期、补充合同或扩大的条款。各主管税务机关应做好合同执行跟踪管理工作，及时开具完税证明。
　　三、关于享受定期减免税优惠的外商投资企业在2008年后条件发生变化的处理
　　外商投资企业按照《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》规定享受定期减免税优惠，2008年后，企业生产经营业务性质或经营期发生变化，导致其不符合《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》规定条件的，仍应依据《中华人民共和国外商投资企业和外国企业所得税法》规定补缴其此前(包括在优惠过渡期内)已经享受的定期减免税税款。各主管税务机关在每年对这类企业进行汇算清缴时，应对其经营业务内容和经营期限等变化情况进行审核。



