	1.5.5  국가세무총국 

외국인 개인소득세 징수 
관리업무에 대한 통지 
國稅發[2004]27호
2004년 3월 5일 

   

각 성·자치구·직할시 및 계획단독배정시 국가세무국, 지방세무국, 국(局) 내 각 기관:  

경제 글로벌화와 중국 대외 개방수준이 부단히 제고됨에 따라 중국 경내에서 임직하거나 경영활동에 종사하는 외국인이 부단히 증가하고 있다. 외국인이 유동성이 비교적 크고, 관련된 개인소득세 정책이 비교적 복잡하므로 외국인이 납세의무를 정확하게 판단하고 세무기관이 세원감독통제를 진행하는데 일정한 어려움을 주고 있으며 개인소득세 신고 누락, 납세 누락현상이 가끔 발생하고 있다. 외국인에 대한 개인소득세 관리와 납세서비스를 보강하고 징수관리 질과 효율을 일층 제고하기 위하여 관련 문제를 아래와 같이 통지한다.  

1. 인식을 높이고 관리메커니즘을 개선한다. 

외국인의 개인소득세는 정책성이 강하고 국제간 세수 관할권의 판정과 구분문제와 연관될 뿐만 아니라 납세수입과 납부할 세액 계산에서 구체 정책과 절차와 연관되기 때문에 국제 세무사항 관리의 중요한 내용에 속한다. 그러므로 외국인에 대한 개인소득세 징수관리를 보강하여 외국인이 납세의무를 정확하게 이행하도록 하는 것은 국가 세수수입의 보장 및 국가 세수주권의 보호와 관련된다. 각 지역에서는 외국인에 대한 개인소득세 징수관리업무의 중요성에 대한 인식을 높이고 국제 세무관리의 직책체계를 구축 및 건전히 하며 전문인재를 보강하고 관리절차를 개선 및 규범화하여 외국인에 대한 개인소득세 관리를 확보해야 한다.  

2. 법률 집행을 규범화하고 정책의 정확한 집행을 확보해야 한다. 

외국인에 적용하는 개인소득세 정책에는 중국 세수법률법규 및 중국정부와 외국정부가 체결한 세수협정을 포함한다. 각 지역은 자체 자질교육을 강화하여 세무인원의 업무수준을 높이고 관련정책을 정확하게 파악하도록 해야 한다. 집법행위를 가일층 규범화하고 세수법률과 기율을 엄정하게 하며 징수관리절차를 바로잡아 외국인 개인소득세정책의 실시를 확보하고 외국인에게 공개, 공평, 공정한 세수환경을 제공해야 한다. 

3. 서비스를 최적화하고 외국인의 의법납세에 편이를 제공해야 한다. 

외국인에 대한 개인소득세 징수관리를 보강하고 최적의 납세서비스를 제공하는 것은 세무기관의 직책과 의무이다. 각 지역은 반드시 효과적인 조치를 취하여 외국인을 위하여 납세신고 중의 애로와 문제를 확실하게 해결해 주어야 한다. 네트워크, 신문잡지, 텔레비전, 라디오 방송 등 매스컴을 통하여 세수정책을 적극적으로 홍보하고 목적성 있게 외국인과 원천징수의무자에게 지도를 진행하고 원활한 자문루트를 제공하며 그들이 중국의 관련 세수법률법규를 이해하도록 도와주고 세수징수절차에 익숙하도록 하며 세법에 대한 순종도를 높여야 한다. 부서간의 협조를 강화하고 출입국 관리, 공상, 세관, 대외경제무역, 교육, 문화, 스포츠, 과학기술 등 부서와의 협조를 강화하며 양호한 정보교류루트를 구축하고 적시에 외국인의 취업과 유동상황을 파악하여 세원 감독통제에 양호한 기초를 닦아야 한다. 

4. 징수관리를 강화하고 세금의 체불 정리업무를 확실하게 잘 진행해야 한다. 

각 지역에서는  2004년 말 전으로 한차례의 납세자 자체 검사, 자체 수정 권장을 주요 내용으로 하는 세금 체불 정리업무를 진행해야 한다. 그 구체적인 요구는 아래와 같다.  

(1) 2004년 6월 말 전에 외국인 또는 원천징수의무자가 주동적으로 이전년도에 미납한 세금을 신고할 경우, 법에 따라 세금을 보완 납부하도록 하는 외 일당 체불세금의 0.5‰ 가산금을 추가 징수하지만 처벌하지는 아니한다. 

(2) 상기 기한내에 외국인이 여전히 주동적으로 세금을 보완납부하지 않을 경우 장기간 기만신고, 허위신고 또는 신고하지 않은 과세소득에 대하여 《중화인민공화국 세수징수관리법》의 규정에 따라 세금, 가산금을 추적 징수하고 또한 벌금을 부과한다. 

5. 홍콩, 마카오, 대만동포와 화교의 개인소득세 징수관리업무는 본 통지를 참조하여 실행한다.
	
	国家税务总局

关于加强外籍人员个人所得税

征管工作的通知
国税发[2004]27号

二○○四年三月五日

各省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局，局内各单位： 

    随着经济全球化和我国对外开放程度的不断提升，进入我国境内任职和从事经营活动的外籍人员不断增加。由于外籍人员流动性较大，涉及的个人所得税政策较为复杂，给外籍人员正确判断纳税义务和税务机关进行税源监控带来一定难度，个人所得税漏报漏缴现象时有发生。为加强对外籍人员的个人所得税管理和纳税服务，进一步提高征管质量和效率，现就有关问题通知如下： 

    一、提高认识，完善管理机制 

    外籍人员个人所得税政策性强，既涉及国际间税收管辖权判定与划分问题，又涉及对应纳税收入和应纳税额计算中的具体政策和程序,属于国际税务事项管理的重要内容。因此，加强对外籍人员个人所得税的征管，使其正确履行纳税义务，不仅事关国家税收收入的保障，而且事关国家税收主权的维护。各地要提高对加强外籍人员个人所得税征管工作重要性的认识，建立健全国际税务管理的岗责体系，充实专业人才，完善和规范管理程序，为开展外籍人员个人所得税管理提供保障。 

    二、规范执法，确保政策落实到位 

适用于外籍人员个人所得税的政策包括我国税收法律法规、我国政府与外国政府签订的税收协定。各地应通过加强自身素质教育，提高税务人员的业务水平，准确掌握相关政策。要进一步规范执法行为，严肃税收法纪，理顺征管程序，确保
外籍人员个人所得税政策落实到位，为外籍人员提供公开、公平、公正的税收环境。 

    三、优化服务，为外籍人员依法纳税提供方便 

    加强对外籍人员的个人所得税征管和为其提供优质的纳税服务，是税务机关的职责和义务。各地应采取行之有效的措施，切实为外籍人员解决申报纳税中遇到的困难和问题。要通过网络、报刊、电视、广播等媒体，积极宣传税收政策，有针对性地对外籍人员及其扣缴义务人进行辅导，为其提供通畅的咨询渠道，帮助他们了解我国的相关税收法律法规，熟悉税收征管程序，提高对税法的遵从水平。要加强部门配合，通过加强与出入境管理、工商、海关、外经贸、教育、文化、体育、科技等部门的配合，建立良好的信息沟通渠道，及时掌握外籍人员的就业和流动情况，为税源监控奠定良好的基础。 

    四、加强征管，切实抓好清理欠税工作 

    各地应在2004年底前，开展一次以鼓励纳税人自查自纠为主要内容的欠税清理工作，具体要求如下： 

    （一）2004年6月底前，外籍人员或扣缴义务人主动申报以前年度未缴税款的，除依法补缴税款外，按日加收滞纳税款0.5‰的滞纳金，但不予处罚； 

    （二）在上述期限内外籍人员仍不主动补税的，对其长期瞒报、虚报或不报应纳税所得的，按《中华人民共和国税收征收管理法》的规定追缴税款、加收滞纳金并处以罚款。 
    五、香港、澳门、台湾同胞和华侨的个人所得税征管工作，参照本通知执行。


