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연합세무감사 잠정방법 
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國稅發 [2004] 38호 

  1. 외상투자기업 및 외국기업(이하 섭외기업이라 약칭함)에 대한 세무감사를 가일층 규범화하고 조세징수관리효과를 제고하며 납세자의 부담을 경감하고 섭외기업에 대한 조세관리환경을 최적화하기 위하여 《중화인민공화국 조세징수관리법》 및 실시세칙에 의거 본 방법을 제정한다. 

  2. 연합세무감사의 유형은 하기 두가지 상황으로 나눈다. 

  (1) 여러 지역에서 경영하고 기업소득세를 본점에서 일괄(합병)하여 납부하는 섭외기업에 대하여 각 주관세무기관이 동일기간에 진행하는 세무감사(이하 跨區域 연합세무감사라 약칭함) 
  (2) 한 개 지역에서 경영하는 섭외기업에 대하여 조세징수관리를 책임진 국세국과 지세국에서 연합하여 진행하는 세무감사(이하 국지세 연합세무감사라 약칭함) 

  3. 跨區域연합세무감사의 조직형식 

  跨區域연합세무감사는 기업소득세를 관할하는 세무기관에서 조직실시하며 주로 기업소득세의 감사에 적용한다. 단 감사 과정에 본 세무기관에서 관할하는 기타 세목에 대해서도 함께 감사를 진행한다. 

  跨區域연합세무감사를 조직실시하는 세무기관이 跨區域연합세무감사 임무통지서를 하달하지 않은 상황에서 각 지역의 하급 주관세무기관은 자체로 세무감사를 배치하지 못한다. 跨區域연합세무감사를 조직실시하는 세무기관으로는 아래와 같다. 

  (1) 여러 성(자치구, 직할시, 계획단독배정시 포함함)에서 경영을 진행하는 섭외기업에 대한 세무감사는 국가세무총국에서 조직실시한다. 

  (2) 여러 地(市)에서 경영을 진행하는 섭외기업에 대한 세무감사는 성(계획단독배정시 포함함)급 세무국에서 조직실시한다. 

  (3) 여러 縣(市)에서 경영을 진행하는 섭외기업에 대한 세무감사는 지(시)급 세무국에서 조직실시한다. 
  跨區域연합세무감사 진행과정에 본 세무기관에서 관할하지 않는 세목이 언급될 경우 당해세목을 관할하는 주관세무기관에 알려주어야 하며 필요시 연합하여 세무감사를 진행한다. 

  4. 국지세 연합세무감사 조직형식 

  (1) 기업소득세와 주요업무에 따른 유통세를 동일 주관세무국에서 관할하는 섭외기업의 경우, 당해 주관세무국에서 세무감사계획을 작성하고, 기업의 기타 적용세목을 관할하는 세무국에 고지한 후 관련 세무국과 연합하여 세무감사를 진행한다. 

  (2) 기업소득세와 주요업무에 따른 유통세를 국세국과 지세국에서 별도로 관할하는 섭외기업의 경우, 주관 국세국과 지세국에서 공동으로 세무감사계획을 작성하고 연합하여 세무감사를 조직실시한다. 

  5. 跨區域연합세무감사 실시 시 조직실시를 책임진 세무기관은 하기 두가지 방식을 취할 수 있다. 하나는 각 주관세무기관으로부터 인력을 조달받은 후 통일적으로 세무감사를 배치하는 것이고 다른 하나는 연합세무감사 시효규정에 따라 각 주관세무기관에서 규정된 기한내에 세무감사를 진행하는 것이다. 
  감사결속 후 섭외기업의 세금 일괄징수를 책임진 지역의 주관세무기관에서 세무감사 관련 문서를 총괄작성하여 당해 섭외기업에 송달하고 세금의 반환·보완, 체납금과 벌금의 입고사항을 처리한다. 

  6. 국지세 연합세무감사 실시 시 국세국과 지세국 주관세무기관은 별도로 인력을 조달하고 동시에 감사현장에 가서 각각의 관할세목의 세무감사를 진행한다. 

  감사과정에 섭외기업의 주관 국세국과 지세국은 서로간의 소통을 보강하여야 하고 감사결론과 감사보고에 대해 공동이 연구하여야 하며 동일 납세사항에 대하여 기준과 데이터의 일치를 유지하여야 한다. 

  감사 결속후 섭외기업의 주관 국세국과 지세국은 별도로 세무감사 관련문서를 작성하여 기업에 송달하며 각각 세금의 반환·보완, 체납금과 벌금의 입고사항을 처리한다. 

  7. 연합세무감사 진행시 《섭외세무감사규범》의 요구에 따라 세무문서를 작성해야 하며 적정한 감사방법과 감사기술을 선택 사용하여야 한다. 동일 세무감사문서에 대하여는 여러통을 작성하여 감사성과의 공유를 보장해야 한다. 
  8. 동일 섭외기업에 대한 연합세무감사는 한 개 과세연도에 1차를 초과하지 못한다. 

  9. 본 방법은 세무기관의 조세위법사건에 대한 조사에 적용하지 아니한다. 

  10. 본 방법은 국가세무총국에서 해석을 책임진다. 

  11. 본 방법은 반포한 날로부터 실시한다.
	
	涉外企业
联合税务审计暂行办法

2004年4月6日

国税发[2004]38号

一、为进一步规范对外商投资企业和外国企业(以下简称涉外企业)税务审计，提高税收征管效率，减轻纳税人负担，优化涉外企业税收管理环境，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则，特制定本办法。

二、联合税务审计的类型，分为以下两种情况：

(一)对跨区域经营并实行汇总(合并)缴纳企业所得税的涉外企业，各主管税务机关同期开展的税务审计(以下称为跨区域联合税务审计)；
(二)对在同一地区经营的涉外企业，负责税收征管的国税局和地税局联合开展的税务审计(以下称为国地税联合税务审计)。

三、跨区域联合税务审计的组织形式

跨区域联合税务审计由主管企业所得税的税务机关组织实施，主要适用于企业所得税的审计，但在实施审计时也应对本税务机关其他主管税种一并进行审计。

组织实施跨区域联合税务审计的税务机关没有下达跨区域联合税务审计任务通知书的，各地下级主管税务机关不得自行安排税务审计。组织实施跨区域联合税务审计的税务机关为：

(一)对跨省(含自治区、直辖市和计划单列市)经营的涉外企业的税务审计，由国家税务总局组织实施。

(二)对跨地(市)经营的涉外企业的税务审计，由省级(含计划单列市)税务局组织实施。

(三)对跨县(市)经营的涉外企业的税务审计，由地(市)级税务局组织实施。

跨区域联合税务审计时，凡遇有涉及非本税务机关主管税种问题的，应告知其主管税务机关，并在必要时联合进
行相关税务审计。

四、国地税联合税务审计的组织形式

(一)对企业所得税和其主体业务适用的流转税均由同一税务局主管的涉外企业，由该主管税务局提出税务审计计划并告知企业其他适用税种的主管税务局后，组织相关主管税务局联合开展税务审计。

(二)对企业所得税和其主体业务适用的流转税由国税局、地税局分别主管的涉外企业，由主管国税局和地税局共同提出税务审计计划，联合组织实施税务审计。

五、实施跨区域联合税务审计的，负责组织实施的税务机关可以采取以下两种方式：一是抽调各有关主管税务机关人力，统筹安排税务审计；二是规定联合税务审计时限，由各主管税务机关在规定的时限内开展税务审计。 

审计结束后，由涉外企业汇总缴纳税款所在地主管税务机关负责汇总编制税务审计有关文书，送达该涉外企业，办理税款退补、滞纳金和罚款入库事宜。
六、国地税实施联合税务审计的，国税局、地税局主管税务机关分别抽调人力，同时进入审计现场，分别负责相关事项的税务审计。

审计过程中，涉外企业的主管国税局和地税局，应加强沟通，共同研究审计结论和审计报告，凡涉及相同的涉税指标，口径和数据应该保持一致。

审计结束后，涉外企业主管国税局和地税局分别编制税务审计有关文书，送达企业，办理税款退补、滞纳金和罚款入库事宜。

七、开展联合税务审计时，均应按照《涉外税务审计规程》的要求编制税务文书，并选用适当的审计方法和技术；凡涉及相同的税务审计文书，应该一式多份，确保成果共享。

八、对同一涉外企业的联合税务审计，一个纳税年度内不得超过一次。

九、本办法不适用税务机关对涉税案件的稽查。

十、本办法由国家税务总局负责解释。

十一、本办法自颁布之日起施行。


