
광주시의 에너지 소비총량이 크고, 신에너지가 에너지 구조에서 점유하는 비율은 적어 우리 시의 에너지 구조조정뿐만 아니라 생태환경 보호와 기후변화에 대한 대응을 고려할 때 우리 시의 에너지 구조에서 신에너지의 비율이 향상되도록 노력해야 한다. 광주시의 재생에너지 자원은 유한하나 경제발전이 빠르고 경제적 실력이 강력하여 우리 시에 소재한 조건을 갖추어진 기업이 성 내 그리고 국내자원조건이 양호한 지역에서 풍력발전과 수력발전에 투자 건설하도록 장려해야 한다.


6. 공상기업의 신에너지 및 재생에너지 응용 시범 프로젝트. 기업에서 신에너지 및 재생에너지 응용시범을 전개한다. 태양에너지와 화학석유 에너지를 조합하는 형식의 보일러 에너지 절약 기술개조를 확대한다. 열펌프 기술을 이용하여 공업 저품위 잔열을 회수하여 사용한다. 전기사용량이 비교적 많고 경제실력이 강한 기업과 에너지 기업 가운데 일부 기업을 선정하여 매 기업당 10-100킬로와트의 광발전시설을 건설하여 기업의 사무용 전력을 위한 보충전원으로 사용한다.

	  7. 풍력- 광 상호보완 가로등 조명 시설 프로젝트. 도로, 공원, 터미널 등 공공시설의 조명에 광전원과 풍력-광 상호보완 가로등 조명의 사용을 확대하도록 하고 일련의 신에너지 조명 시범프로젝트를 건설한다.

8. 이갱 2기 쓰레기 처리 시범 프로젝트. 이갱 2기 쓰레기 소각 발전프로젝트를 도시 쓰레기 청결처리 및 에너지화 이용을 위한 시범공정으로 구축한다. 핵심 쓰레기 소각 발전의 건설뿐 아니라 쓰레기 회수 모델, 배출물의 적시 모니터링, 잔여쓰레기 및 재처리, 투자 및 운영방식, 정부지원역량 등 다양한 분야에서 가장 우수한 시스템을 집적하도록 연구 및 토론한다.

9. 전동자동차 시범운행 프로젝트. 시 교통위원회, 광주자동차집단이 합동으로 혼합동력 대중교통수단의 시범운영을 전개한다. 아시안게임 이전에 약간의 신에너지 대중교통 전용노선을 오픈한다.

Ⅹ. 보장조치

(1) 강력한 협조 메커니즘을 구축한다. 종합적인 계획과 관리를 철저하게 강화하고 각 부문의 직책과 임무를 명확히 하며 분업으로 업무를 처리하고 긴밀하게 협조하여 신에너지 산업의 발전과 확대응용 업무를 공동으로 처리한다.

(2) 신에너지 응용의 확대 역량을 강화한다. 신에너지 홍보활동과 과학지식 보급활동을 조직하여 전개하고 홍보문구를 제시하며 과학지식 보급기지를 구축한다. 일련의 신에너지 응용에 관한 전형적인 모델을 인증하고 신에너지 기술과 제품을 확대 보급한다. 전문가의 논증을 통해 기술이 성숙되고 품질을 신뢰할 수 있는 신에너지 기술과 제품을 선택하여 전 사회에 추천하고 고객이 선택하여 사용하도록 한다. 기업의 신에너지 성과가 우수하고 관련 표준에 도달한 경우에는 기업이 신청하고 시 경제무역위원회 등 유관 부문이 조직한 심사를 거쳐 이를 공개한다. 성적이 특별히 우수한 경우에는 “신에너지 응용 선진기업”의 칭호를 수여하고 표창하고 격려한다. 이를 통해 전 사회가 재생에너지의 중요한 역할을 전략적이고 전면적으로 고도 인지하도록 촉진한다. 

(3) 신에너지 발전을 위한 전문적인 업무계획의 제정. 각 주관단위는 각 중점공정의 업무계획을 책임지고 조직하여 제정하고 임무목표, 구체적인 조치를 명확히 하며 전형적인 케이스를 수립하고 중점구역, 중점영역, 중점프로젝트를 최선을 다해 장악한다. 계획, 진도에 따라 각 업무를 성실하게 추진한다. 

(4) 신에너지 개발이용을 장려하는 지도의견, 정책조치 및 장려방안을 제정한다. <광주시 건축 에너지절약 조례>, 태양에너지 이용 및 건축 일체화와 관한 건설규범, 고체폐기물 소각 발전 실시방안, 열펌프 시스템의 발전 지도의견 등 신에너지 발전을 장려하는 정책적 조치를 수립한다. 재정투입과 세수 우대역량을 강화하고 신에너지 발전을 위한 전용 자금을 마련하여 신에너지 연구개발, 기술 확대보급, 표준제정, 시범공정 장려 및 홍보교육 등에 사용한다. 태양에너지, 지열에너지, 바이오메스, 풍력에너지 등 재생에너지의 개발이용을 지원한다. 재생에너지 기술연구개발, 설비 제조 등에 대하여 적절한 세수우대를 제공한다. 신에너지의 과학연구, 기술개발 및 산업화를 우리 시의 과학발전계획에 포함시키고 2015년까지 기본적으로 신에너지 기술과 산업 체계를 형성하여 대규모 개발이용 수요를 만족시킨다.

(5) 다양한 방법으로 신에너지 발전자금을 모집한다. 정부지원 유도, 구/현에서의 부대지원, 기업의 자체적인 투입 등 다양한 자금모집 메커니즘을 채택하고 명확한 프로젝트와 공정을 실행하며 합리적, 경제적, 과학적으로 자금을 투입하여 실시를 보장한다.  

(6) 신에너지 과학기술 창조를 가속화하고 기술진보와 원가절감을 통해 신에너지 기술의 확대보급과 응용을 촉진한다. 신에너지 기술 창조 체계를 수립한다. 특히 태양에너지 이용과 건축 일체화 기술, 열펌프 기술, 리튬전지 기술, 첨단 핵에너지 개발기술 분야에서 창조와 돌파를 이루어내고 자가보유 지적재산권이 있는 기술과 제품을 획득하며 산업화 발전을 실현한다. 이를 통해 신에너지 이용원가를 대폭 절감하고 신에너지 이용과정에서의 가장 큰 장애를 제거하여 신에너지의 확대보급과 응용을 촉진한다.

(7) 신에너지 창조팀을 응집한다. 관련 정책을 제정하고 적극적으로 국내외에서 인재를 모아 우리 시의 신에너지 분야 과학연구, 개발, 공정설계, 시장 개발 등 영역에서 고급 인재팀을 보강한다. 특히 연구기초를 갖추고 기술이 축적된 연구팀의 유입을 장려한다. 약간의 신에너지 중점 발전영역에서의 전문가 집단을 조직 및 구축하고 전국뿐 아니라 전 세계적 시각으로 우리 시의 신에너지 계획, 평가 및 심사를 진행하여 정부 의사결정에 있어 브레인 역할을 발휘하도록 한다. 

(8) 국제합작을 강화하고 우리 시의 신에너지 발전을 높은 수준에서 추진한다. 기술도입과 합작을 강화하고 국제합작 메커니즘을 이용하며 신에너지의 융자 및 국제선진기술 이전 경로를 확대한다. 예를 들어 우리 시의 자매도시와 공동으로 신에너지 기술이전과 창업을 위한 국제적인 메신저, 청결발전메커니즘(CDM) 이용, 국제기금조직의 재생에너지 발전기금 이용 등이 이에 해당한다.  
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一、前言

我国的经济发展面临能源资源和环境保护的双重压力。近年来，我国的GDP年增长率一直维持在两位数，据国际能源署最新预测，2020年我国的能源需求总量将达到45～50亿吨标准煤。更为严峻的是，国际油价飙升，今年六月，国际石油价格超过每桶140美元，带动煤炭、天然气价格大幅度上升，对我国的经济发展产生深刻影响。此外，化石能源大量消费产生的温室气体排放导致全球性气候变化，成为全球共同关注的热点问题。
党的十七大报告首次把“建设生态文明”明确列为我们党的奋斗目标，同时也是全面建设小康社会的新要求，即要“建设生态文明，基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式”，使“循环经济形成较大规模、可再生能源比重显著上升，主要污染物排放得到有效控制，生态环境明显改善”。大力发展新能源是广州进一步落实科学发展观、争当生态文明建设典范的重要内容，也将为我市构建现代产业体系和建设宜居城市作出重要贡献。
广州得改革开放之先，实现了30年的持续快速发展，广州市的一次能源供应主要依赖省外调入和进口，未来完全依赖化石能源来解决我市的能源需求增量十分困难。构建清洁、高效、安全的能源供应体系，依靠大力发展新能源来补充和替代化石能源，直接关系到我市的现代化进程，关系到我市资源节约型、环境友好型社会和“首善之区”的建设。
为进一步落实科学发展观，发展新能源产业，构建我市稳定、经济、清洁的能源体系，建设宜居城市，特制定本规划。
二、新能源的概念和定义
    新能源是指新发现的一次能源以及通过新型能源转换技术获得的二次能源等。核能属于低碳能源，除了已应用的技术外，一系列新型的核能技术在快速开发之中，在我国核能的开发利用尚属初始阶段，本规划将核能列入新能源的范畴。
可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能、海洋能等非化石能源。
本文中新能源和可再生能源统称为“新能源”。
三、国内外新能源发展概况
从国外形势看，发达国家高度重视占领新能源的制高点。欧盟制定了2010年可再生能源要占总能源消耗的12％、2050年要达到50%的目标。
《日本新国家能源战略》提出，到2030年，能源效率在目前基础上再提高30％；在海外开采石油的比例从目前占进口总量的15%提高到40%以上；交通部门的石油对外依存度由100％降低到80％；在2020年之前努力使非化石能源电力(核能、水力、可再生能源)占总电力的比例由现在的约40%扩大到50%。美国提出了逐步提高绿色电力的发展计划，主要是通过风力发电、光伏发电、生物质能发电等来达到目标，其中太阳光伏发电预计到2020年将占届时发电装机增量的15%左右，累计安装量达到3600万千瓦，保持美国在光伏发电技术开发、制造水平的世界领先地位。
从国内发展看，我国继2005年颁布《可再生能源法》，并在2006年1月生效。许多省市都制定和实施了适合当地的新能源和可再生能源发展规划和促进措施，取得了显著成效。
四、广州市发展新能源的必要性
（一）发展新能源是落实科学发展观，应对全球能源发展新趋势的必然选择。广州市正处于经济发展转型的关键阶段，发展新能源将是我市新一轮解放思想、谋求社会经济又好又快发展的有力抓手。我市应把发展新能源技术、减排技术，发展相应的低碳能源产业作为广州市应对气候变化的重要内容认真规划和落实，在发展低碳经济、控制温室气体排放方面在全国发挥示范和领军作用。此外，发展新能源也是我市社会主义新农村建设的需要，是解决农村生活燃料短缺和优质化问题、基本消除有机废弃物污染的有效途径。
（二）发展新能源有利于满足能源需求增长。近年来，广州通过产业结构调整、提高能源效率，单位GDP能耗为全国平均水平的60%左右，处于全国先进地位。然而由于经济总量增长迅猛，重化工业产能不断扩大，能源需求总量的增长势头仍然未得到有效的遏制。由于广州市的化石能源几乎全部依赖省外调入和国外进口，能源发展受到资源和环境的制约，因此，发展新能源是贯彻我市“控总量、减增量、调存量、抓减量”能源战略的重要组成部分。
（三）发展新能源有利于我市整治空气污染和推进节能减排。按2006年的统计，广州一次能源消费中煤炭的比例约为46%，原油和燃料油比例约24%，液化石油气和天然气的消费约5 %，可再生能源的比例不到1%，清洁能源所占比重偏低。煤炭、燃料油等非清洁能源的大量消费是造成我市SO2、NOx等大气污染物排放的主要原因。此外，我市“十一五”期间节能降耗任务繁重，用可再生能源替代化石能源，减少我市化石能源消耗总量，增加新能源比例，可以为我市实现整治空气污染和完成节能减排目标做出重要贡献。
（四）发展新能源有利于增强我市产业竞争力。近年来，受石油价格上涨和全球气候变化的影响，新能源的开发利用受到国际社会的极大重视。据了解，2007年全球对可再生能源方面的投资增长了60％，达1480亿美元。风电、太阳能光伏发电产业持续高速增长，新能源汽车、替代燃料行业发展的速度显著加快。广州市正处于转变经济发展方式，调整产业结构和布局的重要阶段。发展新能源有利于我市带动高科技产业的发展，增强产业竞争力。随着能源结构的调整，我国已经开始积极发展核电，广东省将建成我国的核电大省。
五、广州市发展新能源的条件
（一）可再生能源资源情况
太阳能有较好的利用价值。根据广东省气候中心《广州太阳能资源评估报告》，广州地区2005年至2006年太阳年辐射总量为4GJ/m2；每年日照时数超过6小时的天数为107天，广州太阳能日变化不大，只要有太阳直射辐射，则在一天中的任何时段其利用效率均比较稳定。
热泵技术推广应用条件良好。2007年广州市年平均气温已超过23℃，最低气温为5℃，湿度在50~95%，非常适合利用空气源热泵生产生活热水。此外，广州市水资源较为丰富，珠江水和一些较大的地表水库可为附近建筑的地源热泵应用提供水源。虽然广州土壤与环境温差不大，但地质条件较好（粘土层较深）的地方，也可以适度应用地源热泵技术。
南沙、万倾沙沿海一带的风能具有一定开发价值。广东省风电资源主要集中在东西两翼，有3300多公里的海岸线和上千个岛屿，沿海一带及岛屿风速大，风能资源非常丰富。
增城和从化等区域水力资源尚可进一步挖掘。广州市地处珠江三角洲平原区，水力资源有限，从化市东北部的流溪河及增城市北部增江，河流的纵坡较陡，有一定的水力蕴藏量。
生活废弃物等生物质资源有待开发利用。广州市十区二市每天生活垃圾产量已达11000吨，每年垃圾产生量高达400万吨，预计到2010年将达每天13000吨，每年垃圾产生量近500万吨。广州市地处亚热带，生物质资源比较丰富，木屑、秸秆等农林废弃物资源较丰富且未得到有效利用。
（二）新能源开发应用现状
广州市新能源的应用和产业发展尚处于起步阶段，新能源占我市总能源消费的比重还较低，产业规模较小。
目前我市太阳能利用主要是光热利用，在工厂、医院等公共建筑安装的太阳能集热板约40万平方米，普及率约5%。完成了一批新能源的应用示范，如太阳能光伏发电、太阳能路灯、交通信号灯等一批新能源的示范项目。广州商学院、爱群大酒店等开展了热泵空调和制热水节能工程示范，番禺中心区医院将采用太阳能节能一体化技术和热泵制热水系统，南沙区安装了风光转换电三位一体的示范性路灯等。环保部门在全市范围内推进饮食服务业“油改气”，交通部门在交通领域推广使用LPG清洁能源，现已建成29座LPG加气站，我市85％的公交车和100％出租车使用LPG。

新能源技术研发方面：广州市的新能源科技研发、研发队伍以及技术成果在国内具有优势，在国际上具有一定知名度。中科院广州能源研究所、华南理工大学、中山大学等单位已开展新能源相关研发，研究领域涉及太阳能光伏、生物质气化发电、生物质合成燃料、生物柴油、燃料乙醇、沼气工程和生物质制氢、燃料电池等多个领域，拥有一批自主知识产权成果。广州能源研究所的生物质气化发电技术已在国内多个省份和东南亚数国建立了生物质电站，汽车集团和华南理工大学开展了混合动力公交车的研发，中山大学也开展了纯电动车研发。
新能源（包括替代能源）生产及装备方面：南沙久泰能源公司年产15万吨二甲醚项目已经投产；广日集团垃圾焚烧发电成套装备、迪森公司的生物质颗粒和生物质油项目试点初步成功；东方电气（广州）重型机器有限公司（核岛关键设备）在核电装备领域处于国内先进水平；新兴的能源高新技术产业，如迪森能源集团（生物质油装备、生物燃料锅炉）、广东同益电气有限公司（热泵）、广州市雅图风电设备制造有限公司、广州红鹰能源科技公司（小型风电机组、太阳能风电互补机组）、久泰能源（广州）有限公司（二甲醚）、广东中科天元再生资源工程有限公司（生物质燃料）等一批企业发展迅速，风力发电、太阳能发电技术和材料、热泵、输水储水装置等方面的装备业发展有了良好开端。 

（三）科技创新能力和装备制造业基础
科技创新能力方面：广州市聚集了华南理工大学、中山大学、广东工业大学、华南农业大学、广州大学等一批科研能力雄厚的高等院校，分别设有能源与化工学院、电力学院、新能源研究中心、建筑节能研发中心等能源研究机构。（中国科学院属下）广州能源所、地球化学研究所、南海海洋研究所，生态环境研究所、地理研究所、农业科学研究所、广州社会科学院等十余所研究机构在新能源科技、能源资源、能源环境、区域生态环境和可持续发展等领域具备研究力量，已经在太阳能热利用、南方建筑节能、生物质能利用、智能交通节能、太阳能功能材料、分布式能源系统等方面取得一系列自主创新技术和科研成果，有些已达到国际领先水平，在新能源科技创新方面的综合实力位于全国前列。
总之，我市新能源的应用、科研和产业发展有一定基础，新能源发展意识进一步加强，一些园区探索发展新能源产业和设备的热情较高、前景较好。同时，我市的制造业有基础、经济实力强、能源价格接受程度较高，这些都为我市发展新能源提供了很好的条件。
六、指导思想和原则
（一）指导思想
全面贯彻落实科学发展观，转变发展方式，优化产业结构，以优化能源利用方式、提高能源利用效率为核心，以新能源应用、新能源装备与服务业、新能源科技创新为重点，以技术和制度创新为动力，解放思想，放眼全球，立足广州市经济增长率高、能源需求量大、资源对外依存度强的特点，走出广州，在更为广阔的空间谋划广州市的新能源发展，促进广州能源的节约发展、清洁发展和安全发展，为构建“首善之区”奠定坚实基础。 

（二）工作原则
1、政策推动。探索和实践符合广州市特点的配套政策和激励措施，建立市场机制，鼓励各种经济成份加大新能源发展投入，营造良好的发展环境。鼓励大型企业对外投资新能源发电项目，为我市提高电力结构中的绿电份额积极行动。
2、工程带动。结合广州市的节能减排、资源综合利用、建设节约型社会、绿色亚运会等实际，规划十项重点工程，启动相关示范项目，以点带块，以块带面，高起点推动广州市新能源应用的快速发展。
3、产业互动。以新能源的规模化利用带动产业化，以产业化发展推动新能源利用，加强国际合作，抓好新能源科技创新能力和新能源装备制造业的建设，结合重点工程的实施，促进先进技术转移。
4、应用为先。以建筑、交通、新农村建设等领域的新能源应用为重点，通过新能源科技、气候变化、生态文明建设等系列的科学普及教育，提高全社会对于发展新能源的认识和应用。
5、科技支撑。把科学技术作为推进广州市新能源发展的关键手段。组建若干新能源研究平台，产学研结合，形成若干个有特色的强势学科领域，占领技术制高点。
七、发展目标
积极发展新能源，逐步提高新能源在能源结构中的比例，节约和替代部分传统化石能源，减轻环境压力，促进经济与社会可持续发展。在亚运会前建成一批有特色的新能源重点工程、示范项目、示范区域，将我市建设成为华南地区最大的新能源科研、装备制造和推广应用基地：
（一）新能源开发利用目标
规模化推广利用太阳能热水器、空气（地）热能、水电、沼气、垃圾综合利用等技术成熟、经济性好的可再生能源，以及二甲醚等新型替代能源，提高广州市能源结构中的新能源比例；加快推进生物质成型燃料、生物质液体燃料、新能源公交车、屋顶光伏发电、太阳能光电（热）与建筑节能一体化等应用示范和产业化发展，拓展和营造新能源利用的市场。
（二）新能源装备与服务业目标
积极推进核电装备、新能源汽车、固体废弃物焚烧发电、生物质燃料（成型燃料和液体燃料）、风力发电、太阳能利用设备制造业的发展，形成依托广州市自主知识产权和集成创新成果的新能源装备制造能力，形成若干领先全国的新能源产业体系。
（三）新能源科技创新体系目标
建立新能源技术创新体系，在生物质燃料、生物质发电、热泵技术、光伏电池、太阳能功能材料、燃料电池、锂电池、储能技术、波浪能利用、海水制淡方面取得一批具有自主知识产权的技术和产品，开展新能源技术标准的研制，实现自主技术的产业化发展。在可再生能源发电和替代燃料、南方建筑节能、资源综合利用等领域建立一批研发基地。
八、重点发展领域
根据各类新能源的资源潜力、技术状况和市场需求情况，我市2010年和2020年新能源的重点发展领域如下：
（一）太阳能
1、太阳能热利用
在城区推广普及太阳能一体化建筑、太阳能集中供热水工程，并建设太阳能制冷示范工程。在农村和小城镇推广户用太阳能热水器。到2010年，太阳能热水器总集热面积达到100万平方米，到2020年，太阳能热水器总集热面积达到约500万平方米。
2、太阳能发电
在城市建筑物和公共设施建设与建筑物一体化的屋顶太阳能并网光伏发电设施，首先用在公益性建筑物上，然后逐渐推广到其它建筑物；在有经济实力的企业建设小型光伏电站，作为企业办公用电的补充电源；在道路、公园、车站等公共设施照明中推广使用光伏电源和风光互补路灯照明，建设一批新能源照明示范项目。扩大城市光伏发电的利用量，并为光伏发电提供必要的市场规模。促进我市太阳能发电技术的发展，做好太阳能光伏发电技术的战略储备。到2010年，太阳能发电总容量达到5000千瓦，到2020年达到10万千瓦。
（二）热泵技术
积极推进空气源和地热源热泵制热水及空调技术。对具有冷热需求的建筑，如宾馆、酒店、养老院、医院、企业，推广采用热泵冷热联供系统和回收余热的热泵热水系统，逐步提高热泵系统在城市热水中所占比例，市、区（县级市）政府投资的学校、医院、行政事业办公楼等公益性建筑，制冷供热系统优先选用热泵系统。
积极推进地热能的开发利用。合理利用地热资源，推广满足环境保护和水资源保护要求的地源热泵技术，充分利用地表水、地下水、土壤等浅层地热能以及产业用水具有的低品位热能进行建筑空调和生活热水供应。在具有高温地热资源的地区发展地热发电，研究开发深层地热发电技术。
至2020年20-30％的新增建筑面积采用热泵供热水或空调系统，建立起适合南方建筑特征的热泵和空调技术规范和标准。
（三）水电与风电
1、水电
考虑到资源分布特点、开发利用条件、经济发展水平和电力市场需求等因素，在增城和从化等区域尚有3万千瓦以上可开发水力资源。我市发展小水电的主要任务是加强小水电维护管理和升级改造，进一步挖掘发展潜力。
2、风电
根据现有资料，广州市风电资源可装机容量估计有50万千瓦。争取到2015年广州市风电装机10万千瓦。2020年达到50万千瓦。风电在我市发展的目标是以示范为主，重点发展风电产业，通过风电场开发和建设，促进风电技术进步和产业发展，实现风电设备制造产业规模化，做强风电产业。
（四）生物质能
根据生物质能利用技术状况和我市经济社会发展需要，重点发展生物质（垃圾）发电、沼气、污水、污泥、生物质固体成型燃料。建设重点为：
1、垃圾综合利用和沼气发电
在生活垃圾量集中的区域建设若干垃圾焚烧发电厂，在垃圾填埋场建设沼气回收和发电装置。到2010年，垃圾发电总装机容量达到10万千瓦，到2020年生物质发电（含垃圾发电，垃圾填埋气发电和农林废弃物发电等）总装机容量达到20万千瓦。
在规模化畜禽养殖场、工业有机废水处理和污水处理厂建设沼气工程，合理配套安装沼气发电设施和污泥资源化利用系统。2010建设5座大型沼气工程，100个中小型沼气工程；沼气年利用量达到0.5亿立方米。到2020年，新建20个大型沼气工程，200个中小型沼气站。沼气年利用量达到6亿立方米。
2、生物质固体成型燃料
生物质固体成型燃料是指通过专门设备将生物质压缩成型的燃料，储存、运输、使用方便，清洁环保，燃烧效率高，既可作为农村居民的炊事和取暖燃料，也可作为城市分散供热的燃料。生物质固体成型燃料的发展目标和建设重点为：在有资源和应用条件的地区，建设大型生物质固体成型燃料加工厂，实行规模化生产，并结合解决农村基本能源需要和改变农村用能方式，开展生物质固体成型燃料应用示范点建设。为工业用户提供替代液体燃料，为城乡居民提供生物质商品燃料。到2010年，生物质固体成型燃料年利用量达到20万吨，到2020年，全市生物质固体成型燃料年利用量达到100万吨。
（五）交通可替代能源

积极探索二甲醚等作为清洁交通替代能源的研究。二甲醚是一种清洁燃料，用途广泛。可以替代柴油作为汽车燃料，其动力性能好，尾气排放量能够达到要求严格的欧Ш排放标准。条件可行时，将我市建设成为华南地区最大的二甲醚生产基地。
开展废弃油脂的收集工作，建立餐饮等行业的废油回收体系，建立生物柴油示范生产基地，应用生物质燃料替代燃料油。
研究开发氢能与燃料电池技术、高能二次电池技术，为发展我市的电动汽车，有效缓解液体燃料严重不足做技术储备。
（六）对外投资新能源发电项目
广州市能源消费总量大，新能源在能源结构中所占的比例小，无论从我市的能源结构调整，还是保护生态环境和应对气候变化考虑，都应该努力提高我市能源结构中新能源比例。鉴于广州市的可再生能源资源有限，但经济发展快、经济实力强，应鼓励我市有条件的企业到省内、国内资源条件良好的区域投资建设风力发电和水力发电。
（七）新能源设备制造业
1. 核电装备产业
我市应紧紧抓住核电发展的机遇，积极推进核电装备制造业的发展，围绕南沙核电设备制造基地，进一步提升压力容器、蒸发器、稳压器、安注箱等主要核电设备的制造能力，并将主设备制造范围扩大到汽轮发电机组和其它重要主设备，同时加快与这些主设备制造相关的配套设备制造能力的建设，通过引进国外先进技术或自主创新和集成创新，形成核能装备技术创新体系，形成能够领先全国的较完善的核电装备制造能力和产业体系。
2. 新能源汽车产业
汽车产业是广州市的支柱产业之一，以广州为中心的珠三角是中国最大的汽车消费市场，占全国市场的四分之一。随着产业配套日趋完善，花都、开发区、南沙三大汽车产业基地已在广州形成。广州是全国乃至全球主要的汽车产业基地。面对全球性的石油危机，广州市汽车制造企业将瞄准开发生产混合动力车、纯电动车、燃料电池车、替代燃料车这些燃烧效率高、排放清洁的新能源车，大力倡导绿色交通，把发展新能源车作为广州市汽车产业今后重要的发展方向，争取到2020年，我市汽车行业生产各类新能源车达到年产80万台。
3. 新能源设备制造业
广州市要充分发挥新能源科技研发的国内领先优势，培育具有自主知识产权的新能源国产化设备，积极打造新能源设备制造业，如兆瓦级和小型风力发电设备、生物质发电以及液体燃料设备、地源及空气源热泵、光伏发电电池、太阳能热利用设备，扩大我国新能源利用的市场，同时，形成广州市新的经济增长点。
九．重点工程和示范项目
充分利用技术成熟、经济性好的新能源，通过推进一批新能源示范项目的建设，在2015年前打造一批利用新能源与可再生能源的重点工程；制定一批适合南方条件的节能、新能源利用的建筑规划、设计、施工技术规范和标准。
（一）重点工程

1. 绿色亚运城计划
充分利用2010年广州市承办第16届亚运会的契机，打造一批利用新能源的标志性工程，向全社会宣传和展示崭新的用能理念。亚运城建设将根据广州地区的气候条件和水资源条件，重点推广应用太阳能光热、光电、水源及空气源热泵供冷供热综合利用技术。广州亚运城项目中居住建筑的全年生活热水新能源替代率不小于75%（其中太阳能部分约40%；水源热泵、空气源热泵部分综合35%）。亚运城医院、媒体中心等公共建筑实现节能50%，居住建筑实现节能65%，力争在典型项目中达到低能耗或超低能耗、绿色建筑为总体目标。建成的亚运城将向社会示范展示太阳能光热利用、节能空调、建筑节能管理、雨水综合利用、新能源交通工具等先进节能与新能源利用技术，成为我市节能与新能源利用的综合示范区。
2. 新能源社区建设计划
建立省地型节能生态建筑体系，推广应用建筑节能技术，包括绿色照明技术、保温性能较好的外墙、隔热效果好的玻璃以及有效的遮阳措施、LED等绿色节能照明技术等；大力推广应用可再生能源技术，包括太阳能热水系统、光伏发电系统、热泵系统等。
开展太阳能建筑一体化设计规范和标准的制定、推广和培训工作。新建建筑全面执行建筑节能50％的标准，对12层以下新建住宅建筑在具备安装条件下，强制实施可再生能源技术；至2010年达到10％新建居住建筑采用太阳能热水系统或空气源热泵热水系统。
3. 新能源商务区改造工程
以打造环保节能的商务区为目标，积极推广应用集中式太阳能热水系统、空气源热泵技术、地下（表）水源和地源热泵技术、分布式热电冷三联供技术，以及综合利用系统，有效降低热水和空调系统的用能。
对具有冷热需求的建筑，如宾馆、酒店、养老院、医院，推广采用热泵冷热联供系统和回收余热的热泵热水系统，逐步提高热泵系统在城市热水中所占比例，到2010年采用冷热联供的星级酒店达到100家。
市、区（县级市）政府投资的养老院、学校、医院、行政事业办公楼等公益性建筑，制冷供热系统优先选用热泵系统。至2010年达到20％的既有商务建筑采用太阳能和热泵集中供热水系统，2015年40％的既有商务建筑采用太阳能和热泵集中供热水系统，建立起适合南方建筑特征的热泵技术规范和标准。
4. 近零排放新农村建设工程
以推广农村沼气和太阳能热水器为重点，对于大型畜禽养殖场，推广污水厌氧消化技术，建设农村污水净化沼气工程、大型沼气集中供气站或热电肥联产工程；对于中小型禽畜养殖场，积极推广安全、高效、节能的“猪—沼（鱼）—菜（果、林）综合生态治理模式，同时解决用能、用肥、养殖和环保的需求；对于散养农户，支持和鼓励发展政府投资、废物集中利用、利益共享的户用沼气池模式，满足广大农户用能、用肥需要。鼓励和扶持农村建筑安装太阳能热水器、利用生物质成型燃料，节约农村生活用能，提高农村用能优质化。配合建设社会主义新农村有关工作，在生物质资源丰富或者在具有一定规模的养殖基地，积极发展适合农村推广的新能源技术，并成立以政策引导、财政资金支持的县、镇、乡、村四级新能源利用服务队，促进和保障农村新能源建设与服务。
到2010年，城乡居民太阳能热水器普及率达到15％以上，到2015年，达到30％以上。2010年前建设5座大型沼气工程，建设100个中小型沼气工程；到2020年，新建20个大型沼气工程，200个中小型沼气站，10万农村和城镇家庭利用太阳能。
5. 固体废弃物综合利用工程
加快城市固体废弃物发电综合利用步伐，制定和逐步实施垃圾丢弃、储存、运输、处理法规，建立合理、规范的垃圾分类回收、运输、垃圾处理收费制度，积极推广应用垃圾焚烧发电技术、垃圾填埋气发电技术、废弃物成型燃料技术，促进我市城市垃圾处理规模和水平的提高。到2010年新增固体废弃物焚烧发电装机容量7.5万千瓦，工业固体废物处置利用率达到98％，城市生活垃圾无害化处理率86.2％；2020年力争总装机容量达到20万千瓦，年发电量占广州市社会用电总量超过2%，垃圾无害化处理率达到92％以上。
6. 绿色电力工程
推动广州市小水电、风电、光伏发电、生物质发电等绿色电力的发展。组织对广州市风力、水力资源的调查，制定风力发电规划，争取到2020年在南沙等地风电装机5－10万千瓦；加强小水电升级改造，进一步挖掘小水电发展潜力，到2015年新增水电装机容量5万千瓦；逐步推进太阳能光伏发电，制定具有可操作性的太阳能光伏发电并网电价收购细则，到2010年光伏并网发电示范项目装机容量5000千瓦，2020年达到10万千瓦。因地制宜建设农林生物质发电。
建立绿色电力认购机制。由于广州市自身的风能水能等可再生能源资源有限，鼓励企业和投资机构抓住在国家大力推动可再生能源发展的大好时机，积极走出去，到水力和风力资源丰富的地区建设或投资水电和风电项目，为本市预置绿色能源开发指标，将我市企业在市外的新能源产能纳入广州市的新能源开发总量，享受广州市的相关激励政策。
7. 新能源公交工程

开展广州市交通能源替代的专项研究，加快部署混合动力车应用示范，鼓励对纯电动车、天然气及二甲醚等替代能源车进行实验性运行示范，为合理选择适合于广州的公交车发展方式提供依据，为广州市交通系统实现低碳、快捷、舒适的公交系统提供借鉴。到2010年，在亚运会期间开辟1-2条新能源公交专线，并根据新能源车用技术发展情况，逐步发展新能源公交工程。
8. 新能源装备产业培育工程
制定新能源产业发展规划，建设新能源产业基地，大力支持发展一批新能源装备产业，推动我市新能源产业规模化发展。重点发展新能源汽车、核电装备、生物质液体燃料和固体成型燃料加工和利用、固体废弃物焚烧发电成套装备，积极开发风力发电、太阳能热水系统、光伏发电、热泵、高能二次电池、燃料电池、海洋能发电、储能蓄能设备等一批新能源技术，支持二甲醚、水焦浆等新能源的规模化生产。培育一批新能源产业龙头企业。力争到2015年新能源产业规模达到产值1000亿元。将新能源产业培育成为我市新的经济增长点，将我市建设成为华南地区最大的新能源装备和清洁能源生产基地。
9. 新能源科技创新工程
在我市新能源应用和新能源产业重点发展的领域，瞄准国内外先进水平，研究开发一批重大科技成果。支持新能源汽车、核电重型装备、垃圾发电成套装备等研发；开展太阳能功能材料（包括光伏陶瓷、太阳能辐照调节玻璃等）、高温热泵技术、热电冷联供技术等研发，为我市大幅度降低建筑能耗提供支撑；研究与开发光伏电池、风力发电装备，波浪能利用、新型电池、储能蓄能等与新能源发电相关的技术；加强生物质液体燃料、制氢、能源作物选育、海水制淡等方面的基础性研究，研发新一代替代燃料。通过自主创新、引进消化再创新、集成创新，取得一批具有影响力的科研成果和专利，获得一批具有自主知识产权的技术和产品，主导制定一批具有影响力的技术标准，引领产业发展。在可再生能源发电和替代燃料、南方建筑节能、资源综合利用等方面建立一批研发基地、中试基地、技术转移平台。到2015年，建立3－5个国家级新能源研发平台（重点实验室或工程中心）；造就10－20个具有国际影响力的新能源创新研究团队和科技人才。
10. 循环经济示范城市创建工程
完善我市循环经济试点实施方案，把发展新能源作为广州市创国家循环经济试点城市的重要内容，争取成为国家循环经济试点城市。加强循环经济立法工作，鼓励节约能源、节约用水、节约用材、节约用地和资源综合利用，提高资源利用效率。重点扶持市9个循环经济重点示范项目，推广应用新能源，建成推广一批以资源节约型、综合利用型、清洁生产型、生态环保型为特色的循环经济项目；开展“零排放企业”的认定工作，形成一批具有较高资源生产率、较低污染排放率、人与自然和谐共生的循环经济企业和园区。重点推进广州经济技术开发区国家循环经济试点园区建设工程，并把新能源开发利用、节能和资源综合利用等项目纳入试点园区建设。
（二）应用示范项目
围绕新能源发展十项重点工程，在“十一五”期间，实施一批新能源开发应用示范工程，在技术创新和集成、经济成本、投资融资、公众接受度以及项目组织等方面积累经验，组织开展如下示范项目：
1. 可再生能源与建筑集成技术应用示范项目。在有条件的区、县级市选择3－5个公共建筑或新建住宅小区，组织实施太阳能利用、热泵与建筑一体化、应用隔热墙材和节能玻璃新材料、分布式热电冷联供等技术示范。示范建筑的能源综合利用节能率大于60%。在广州开发区萝岗新城、国际生物岛实施太阳能利用、风光互补路灯照明及建筑节能等示范工程。
2. 宾馆酒店太阳能热泵综合制冷供热改造项目。选择10～20家宾馆、酒店或商务楼示范太阳能集中热水系统、太阳能光伏建筑（BIPV）、太阳能热泵综合制冷供热系统、新型冰蓄冷系统、大楼能源管理系统等；同时示范应用能源合同管理机制，引导、培育、鼓励用户的节能减排意识、社会责任与信心。
3. 养老院太阳能热泵综合热水改造项目。对现有具备安装条件的养老院基本普及太阳能、热泵或综合热水系统。
4. 农村沼气、太阳能利用示范村（乡）项目。选择3－5个村（乡）建设“猪－沼－果（菜）”综合生态治理模式的沼气工程。积极推广应用简单、适用的经济型太阳能热水器，提高农村生活水平、改善农村环境。
5. 生物质替代燃料生产和应用示范项目。利用林木生物质资源和固体废弃物制造固体成型燃料、液体燃料，开展相应的燃烧设备研发生产，并应用生物质燃料替代燃料油；开展废弃油脂的收集工作，建立生物柴油示范生产基地。
6. 工商企业应用新能源和可再生能源示范项目。在企业中开展新能源和可再生能源应用示范；推广太阳能和化石能源组合式锅炉节能技术改造；利用热泵技术回收利用工业低品位余热；在用电量较多、经济实力较强的企业以及能源企业中，选择一批企业，每家建设10－100千瓦光伏发电，作为企业办公用电的补充电源。
7. 风光互补路灯照明示范项目。在道路、公园、车站等公共设施照明中推广使用光伏电源和风光互补路灯照明，建设一批新能源照明示范项目。
8. 李坑二期垃圾处理示范项目。把李坑二期垃圾焚烧发电项目建成城市垃圾清洁处理及能源化利用的示范工程，除核心的垃圾焚烧发电工程建设外，在垃圾回收模式、排放物的适时监控、残渣和灰处理、投资和运营方式、政府扶持力度等多方面探讨最优化的系统集成。
9.电动汽车示范运行项目。由市交委、广汽集团联合开展混合动力公交车的示范运行。在亚运会前期开辟若干条新能源公交专线。
十、保障措施

（一）建立强而有力的协调机制。切实加强综合规划和管理，明确各部门职责和任务，分工协作，密切配合，共同做好新能源产业发展和推广应用工作。
（二）加大推广新能源应用的力度。组织开展发展新能源宣传活动和科普活动，提出一批宣传口号，建立一批科普基地，认定一批应用新能源的典型，推广一批新能源技术和产品。通过专家论证，择优选择一批技术成熟、质量可靠的新能源技术和产品，向全社会推荐，由用户选择使用。对企业应用新能源效果显著，达到有关标准的，由企业申请，经市经贸委等有关部门组织审核予以公布；成绩突出的，授予“新能源应用先进企业”称号，并予以表彰和奖励，促进全社会从战略和全局高度认识可再生能源的重要作用。
（三）制定新能源发展专项工作计划。各牵头单位负责组织制定各项重点工程的工作计划，明确任务目标、具体措施，树立一批典型，着力抓好重点区域、重点领域、重点项目，按计划、按步骤、扎扎实实地推进各项工作。
（四）制定鼓励新能源开发利用的指导意见、政策措施和奖励办法。出台《广州市建筑节能条例》、太阳能利用与建筑一体化的建设规范、固体废弃物焚烧发电实施方案、发展热泵系统的指导意见等鼓励发展新能源的政策措施。加大财政投入和税收优惠力度，建立新能源发展专项资金，用于支持新能源的研究开发、技术推广、标准制定、示范工程奖励和宣传教育等，对太阳能、地热能、生物质能、风能等可再生能源的开发利用予以支持，对可再生能源技术研发、设备制造等给予适当的税收优惠。将新能源的科学研究、技术开发及产业化纳入我市科技发展规划，力争到2015年基本形成新能源技术和产业体系，满足大规模开发利用的需要。
（五）多方筹措新能源发展资金。采取政府支持引领、区县配套支持、企业自行投入的多方筹措机制，落实明确的项目和工程，合理、经济、科学地投入资金，保障实施。
（六）加快新能源科技创新，通过技术进步降低成本，促进新能源技术的推广应用。 建立新能源技术创新体系，特别是在太阳能利用与建筑一体化技术、热泵技术、锂电池技术、尖端核能开发技术方面取得创新和突破，获得自主知识产权的技术和产品，实现产业化发展，从而极大地降低新能源的利用成本，消除新能源利用中的最大障碍，促进新能源的推广应用。
（七）凝聚新能源创新队伍。制定相关政策，积极从国内外引进人才，充实我市新能源方面的科研、开发、工程设计、市场开发等方面的高级人才队伍，尤其鼓励引进具有研究基础和技术积累的研究团队。组建若干个新能源重点发展领域的专家队伍，以全国乃至全球的视野，把脉我市的新能源规划、评估和考核，为政府决策发挥智囊作用。 

（八）加强国际合作，高起点推动我市新能源发展。加强技术引进和合作，利用国际合作机制，拓展新能源的融资及国际先进技术的转移途径，如与我市的姐妹城市共建新能源技术转移和创业的国际化载体、利用清洁发展机制（CDM）、利用国际基金组织的可再生能源发展基金等。


