	3.3.8 지재권침해 형사안건 처리 구체 
법률적용 문제에 대한 최고인민법원, 최고인민검찰원의 해석
(2) 

2007년 4월 4일 최고인민법원 재판위원회 제1422차 회의, 최고인민검찰원 제10기 
검찰위원회 제75차 회의 통과 

法釋 [2007] 6호 

최고인민법원 공고 

  《지재권 침해 형사안건 처리 구체 법률적용 문제에 대한 최고인민법원, 최고인민검찰원의 해석(2)》가 2007년 4월 4일 최고인민법원 재판위원회 제1422차 회의에서, 또한 최고인민검찰원 제10기 검찰위원회 제75차 회의에서 통과되었는바 이를 공표하며, 2007년 4월 5일부터 시행한다. 

                            2007년 4월 5일 

  사회주의 시장경제 질서를 유지하고 법에 따라 지재권 침해행위를 처벌하기 위하여, 형법과 형사소송법의 관련 규정에 따라 지재권 형사안건을 처리할 때 구체적인 법률 적용 문제를 아래와 같이 해석한다. 

  제1조 영리를 목적으로 함과 동시에 저작권자의 동의를 얻지 않고서 그 문자작품, 음악, 영화, TV, 비디오, 컴퓨터소프트웨어 및 기타의 작품을 복제하고 또한 그 복제품의 수량이 합계로 500장 이상인 경우에는 형법 제217조에서 규정한 “기타 엄중한 정상이 있는”데 해당되며, 복제품 수량이 2,500장 이상인 경우에는 형법 제217조에서 규정한 “기타 특별히 엄중한 정상이 있는”데 해당된다. 

  제2조 형법 제217에서 지재권 침해죄 중의 “복제 발행”에는 복제, 발행 또는 복제와 발행을 동시에 하는 행위가 포함된다. 

  권리침해 제품의 소지자가 광고, 주문 등 방식으로 권리침해 제품을 판촉한 경우에는 형법 제217조에서 규정한 “발행”에 해당된다. 

  타인의 작품을 불법 출판, 복제, 발행하여 지재권 침해죄를 구성한 경우에는 지재권 침해죄에 따라 처벌한다. 

  제3조 지재권 침해죄가 형법에서 규정한 집행유예 조건에 부합되는 경우는 법에 따라 집행유예를 적용한다. 다만, 아래의 사정중의 하나에 해당되는 경우에는 일반적으로 집행유예를 적용하지 아니한다. 

  (1) 지재권의 침해로 형사처벌 또는 행정처벌을 받은 후 또 지재권 침해죄를 범했을 경우 

  (2) 뉘우치는 표현이 없는 경우 

  (3) 불법소득을 반납하지 않을 경우 

  (4) 기타 집행유예를 적용할 수 없는 사정. 

  제4조 지재권을 침해하여 범죄를 구성한 경우 인민법원은 범죄의 불법소득, 불법 경영액수, 권리자에게 조성한 손실, 사회에 대한 위해성 등 상황을 종합적으로 감안하고 법에 따라 벌금을 부과시킨다. 벌금 액수는 일반적으로 불법 소득의 1배 이상, 5배 이하이거나, 또는 불법 경역액수의 50% 이상, 1배 이하의 기준에 따라 확정한다. 

  제5조 피해자가 증거를 제시할 수 있는 지재권 침해의 형사안건에 대해 직접 인민법원에 소를 제기한 경우 인민법원은 법에 따라 수리해야 한다. 사회질서와 국가의 이익을 엄중하게 침해한 지재권 침해 형사안건은 인민검찰원이 법에 따라 공소를 제기한다. 

  제6조 단체가 형법 제213조부터 제219조에서 규정한 행위를 행했을 경우에는 《지재권 침해 형사안건 처리 구체적 법률적용 문제에 대한 최고인민법원, 최고인민검찰원의 해석》과 이 해석에서 규정한 개인의 범죄 확정 및 판결기준에 따라 처리한다. 

  제7조 이 전에 반포한 사법해석이 이 해석과 일치하지 않는 경우에는 이 해석에 준한다. 


	
	最高人民法院、最高人民检察院

关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释（二）

（2007年4月4日最高人民法院审判委员会第1422次会议、最高人民检察院第十届检察委员会第75次会议通过）
法释〔2007〕6号

最高人民法院公告

　　《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释（二）》已于2007年4月4日由最高人民法院审判委员会第1422次会议、最高人民检察院第十届检察委员会第75次会议通过，现予公布，自2007年4月5日起施行。 

二○○七年四月五日 

　　为维护社会主义市场经济秩序，依法惩治侵犯知识产权犯罪活动，根据刑法、刑事诉讼法有关规定，现就办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律的若干问题解释如下： 
　　第一条 以营利为目的，未经著作权人许可，复制发行其文字作品、音乐、电影、电视、录像作品、计算机软件及其他作品，复制品数量合计在五百张（份）以上的，属于刑法第二百一十七条规定的“有其他严重情节”；复制品数量在二千五百张（份）以上的，属于刑法第二百一十七条规定的“有其他特别严重情节”。 

　　第二条 刑法第二百一十七条侵犯著作权罪中的“复制发行”，包括复制、发行或者既复制又发行的行为。 

　　侵权产品的持有人通过广告、征订等方式推销侵权产品的，属于刑法第二百一十七条规定的“发行”。 
　　非法出版、复制、发行他人作品，侵犯著作权构成犯罪的，按照侵犯著作权罪定罪处罚。 

　　第三条 侵犯知识产权犯罪，符合刑法规定的缓刑条件的，依法适用缓刑。有下列情形之一的，一般不适用缓刑： 
　　（一）因侵犯知识产权被刑事处罚或者行政处罚后，再次侵犯知识产权构成犯罪的； 

　　（二）不具有悔罪表现的； 
　　（三）拒不交出违法所得的； 
　　（四）其他不宜适用缓刑的情形。 
　　第四条 对于侵犯知识产权犯罪的，人民法院应当综合考虑犯罪的违法所得、非法经营数额、给权利人造成的损失、社会危害性等情节，依法判处罚金。罚金数额一般在违法所得的一倍以上五倍以下，或者按照非法经营数额的50％以上一倍以下确定。 
　　第五条 被害人有证据证明的侵犯知识产权刑事案件，直接向人民法院起诉的，人民法院应当依法受理；严重危害社会秩序和国家利益的侵犯知识产权刑事案件，由人民检察院依法提起公诉。 
　　第六条 单位实施刑法第二百一十三条至第二百一十九条规定的行为，按照《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释》和本解释规定的相应个人犯罪的定罪量刑标准定罪处罚。 
　　第七条 以前发布的司法解释与本解释不一致的，以本解释为准。



