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노동 및 사회보장부 령 제19호

제1조 《산재보험조례》 제63조 제1항의 수권에 따라 이 방법을 제정한다. 

제2조 이 방법에서 불법 사용단위 사망인원이라 함은 영업허가증이 없거나 의법 등록, 등기하지 아니한 단위, 그리고 법에 의하여 영업허가증을 회수 취소당하였거나 등록, 등기를 취소당한 단위의 사고 피해자 또는 직업병 환자, 또는 사용단위가 아동공 사용으로 조성한 신체장애 또는 사망 아동공을 말한다. 

  전항에 나열한 단위는 반드시 이 방법의 규정에 따라 신체장애 종업원 또는 사망 종업원의 직계 친족, 신체장애 아동공 또는 사망 아동공의 직계친족에 1회적 배상을 해야 한다. 

제3조 1회적 배상에는 사고 피해자 또는 직업병 환자, 또는 아동공의 치료기간의 비용과 1회적 배상금을 포함한다. 1회적 배상금액은 사고 피해자 또는 직업병 환자, 또는 아동공이 사망하였거나 노동능력 감정을 거친 후에 확정해야 한다. 

노동능력 감정은 속지원칙에 따라 단위 소재지의 구를 설치한 시급 노동능력 감정위원회에서 취급한다. 노동능력 감정비용은 부상종업원 또는 아동공의 소재단위에서 지급한다. 

제4조 종업원 또는 아동공이 사고 피해를 입었거나 직업병에 걸린 후 노동능력 감정을 받기전까지의 의료기간의 생활비, 의료비, 간호비, 입원기간의 화식보조비 및 필요한 교통비 등 비용은 부상 종업원 또는 아동공의 소재단위에서 《산재보험조례》의 규정 기준과 범위에 따라 전액 지급한다. 

제5조 1회적 배상금은 하기 기준에 따라 지급한다.   

1급 장애자는 배상기수의 16배, 2급 장애자는 배상기수의 14배, 3급 장애자는 배상기수의 12배, 4급 장애자는 배상기수의 10배, 5급 장애자는 배상기수의 8배, 6급 장애자는 배상기수의 6배, 7급 장애자는 배상기수의 4배, 8급 장애자는 배상기수의 3배, 9급 장애자는 배상기수의 2배, 10급 장애자는 배상기수의 1배이다. 

제6조 사고 피해로 또는 직업병으로 사망하였을 경우에는 배상기수 10배의 배상금을 1회적으로 지급한다. 

제7조 이 방법에서 배상기수라 함은 단위 소재지 산재보험 통일적립 지구의 그 전년도 종업원의 연 평균임금을 말한다. 

제8조 단위가 1회적 배상을 거부할 경우 사고 피해 종업원 또는 사망 종업원의 직계 친족, 사고 피해 아동공 또는 사망 아동공의 직계 친족은 노동보장 행정부서에 고발할 수 있다. 조사확인을 거쳐 사실에 부합할 경우 노동보장 행정부서는 당해 단위에 기한부 시정을 명한다. 

제9조 사고 피해 종업원 또는 사망 종업원의 직계 친족, 사고 피해 아동공 또는 사망 아동공의 직계 친족과 단위가 배상액수에 대하여 쟁의가 발생하였을 경우에는 노동쟁의 처리 관련 규정에 따라 처리한다. 

  제10조 이 방법은 2004년 1월 1일부터 시행한다.
	
	非法用工单位伤亡人员
一次性赔偿办法

2003年9月23日

劳动和社会保障部令第19号

　　第一条 根据《工伤保险条例》第六十三条第一款的授权，制定本办法。 

　　第二条 本办法所称非法用工单位伤亡人员，是指在无营业执照或者未经依法登记、备案的单位以及被依法吊销营业执照或者撤销登记、备案的单位受到事故伤害或者患职业病的职工，或者用人单位使用童工造成的伤残、死亡童工。

　　前款所列单位必须按照本办法的规定向伤残职工或死亡职工的直系亲属、伤残童工或者死亡童工的直系亲属给予一次性赔偿。 

　　第三条 一次性赔偿包括受到事故伤害或患职业病的职工或童工在治疗期间的费用和一次性赔偿金，一次性赔偿金数额应当在受到事故伤害或患职业病的职工或童工死亡或者经劳动能力鉴定后确定。

　　劳动能力鉴定按属地原则由单位所在地设区的市级劳动能力鉴定委员会办理。劳动能力鉴定费用由伤亡职工或者童工所在单位支付。 

　　第四条 职工或童工受到事故伤害或患职业病，在劳动能力鉴定之前进行治疗期间的生活费、医疗费、护理费、住院期间的伙食补助费及所需的交通费等费用，按照《工伤保险条例》规定的标准和范围，全部由伤残职工或童工所在单位支付。 

　　第五条 一次性赔偿金按以下标准支付：

一级伤残的为赔偿基数的16倍，二级伤残的为赔偿基数的14倍，三级伤残的为赔偿基数的12倍，四级伤残的为赔偿基数的10倍，五级伤残的为赔偿基数的8倍，六级伤残的为赔偿基数的6倍，七级伤残的为赔偿基数的4倍，八级伤残的为赔偿基数的3倍，九级伤残的为赔偿
基数的2倍，十级伤残的为赔偿基数的1倍。
　　第六条 受到事故伤害或患职业病造成死亡的，按赔偿基数的10倍支付一次性赔偿金。 

　　第七条 本办法所称赔偿基数，是指单位所在地工伤保险统筹地区上年度职工年平均工资。 

　　第八条 单位拒不支付一次性赔偿的，伤残职工或死亡职工的直系亲属、伤残童工或者死亡童工的直系亲属可以向劳动保障行政部门举报。经查证属实的，劳动保障行政部门应责令该单位限期改正。 

　　第九条 伤残职工或死亡职工的直系亲属、伤残童工或者死亡童工的直系亲属就赔偿数额与单位发生争议的，按照劳动争议处理的有关规定处理。 

　　第十条 本办法自2004年l月1日起施行。


