	자선기증물자 수입세 면제 잠정방법
재정부해관총서국가세무총국공고 2015년 제102호


국무원의 비준을 거쳐 <자선기증물자 수입세 면제 잠정방법>을 공표하는 바이며 2016년 4월 1일부터 시행한다. <재정부•국가세무총국•해관총서의 <구빈•자선 성격의 기증물자 수입세 면제 잠정방법> 공표 통지>(재세[2000]152호)는 동시에 폐지한다.

첨부 : 자선기증물자 수입세 면제 잠정방법

재정부
해관총서
국가세무총국
2015년 12월 23일 

제1조	자선사업의 건전한 발전을 촉진시키고 자선사업의 빈곤구제 기능이 적극 발휘될 수 있도록 지원하며 자선사업의 기증물자 수입관리를 규율하기 위한 목적으로 <중화인민공화국 공익사업기증법>, <중화인민공화국 해관법> 및 <중화인민공화국 수출입관세조례> 등 관련 규정에 근거하여 이 방법을 제정한다.
제2조	해외 기증자가 수증자에게 무상 기증하는 자선사업에 직접적으로 사용되는 물자의 수입관세와 수입단계증치세를 면제한다.
제3조	이 방법에서 자선사업이라 함은 비영리적인 자선구조 등 사회자선사업 및 복지사업을 지칭하며 재산기증 등 방식으로 자발적으로 진행하는 다음 각 호의 자선활동을 포함한다.
(1) 빈곤 구조, 노인•어린이•환자•장애인 등 취약층 돕기;
(2) 교육•과학•문화•위생•체육 등 사업의 발전 촉진;
(3) 오염 및 기타 공해 예방•퇴치, 환경보호 및 환경개선;
(4) 사회공공이익에 부합되는 기타 자선활동.
제4조	이 방법에서 해외 기증자라 함은 중화인민공화국 경외의 자연인, 법인 또는 기타 조직을 지칭한다.
제5조	이 방법에서 수증자라 함은 다음 각 호에 열거된 자를 지칭한다.
(1) 국무원 관련 부서와 각 성•자치구•직할시 인민정부.
(2) 중국적십자총회, 중화전국부녀연합회, 중국장애인연합회, 중화자선총회, 중국초급위생보건기금회, 중국쑹칭링(宋慶齡)기금회 및 중국암기금회.
(3) 민정부 또는 성급 민정부서에 등록•등기되었고 5A급으로 평가된 인도주의적 구조 및 자선사업의 발전을 취지로 하는 사회단체 또는 기금회. 관련 사회단체 또는 기금회가 이 방법에 규정한 수증자 조건에 부합됨을 증명하는 증명서류는 민정부 또는 성급 민정부서가 책임지고 발급한다.
제6조	이 방법에서 자선사업에 사용되는 물자라 함은 다음 각 호의 물자를 지칭한다.
(1) 의류, 이불, 신발•모자, 텐트, 장갑, 슬리핑백, 담요 및 기타 생활필수품 등.
(2) 식품류 및 식수(조미료, 수산물, 과일, 음료수, 담배•술 등은 제외).
(3) 의약품, 의료기기, 의료서적 및 자료를 포함한 의료품. 그 중에서 의약품 및 의료기기의 기증에 따른 수입은 관련 부서의 관련 규정에 따라 집행한다.
(4) 공공도서관, 공공박물관, 각 유형의 직업교육학교, 고등학교, 중등학교, 초등학교, 유치원의 교육에 직접적으로 사용되는 교학기기, 교과서, 도서, 자료 및 일반 학습용품. 그 중에서 교학기기라 함은 교학의 검사, 관찰, 계량, 시범에 전문적으로 사용되는 기기와 기구를 지칭하며; 일반 학습용품이라 함은 각 유형의 직업교육학교, 고등학교, 중등학교, 초등학교, 유치원의 교학에 전문적으로 사용되거나 학생 전문용의 문방구, 교구, 체육용품, 영유아 장난감, 표본, 모형, 슬라이스, 각 유형의 학습용 소프트웨어, 실험실용 용기와 시약, 교복(신발•모자 포함)과 책가방 등을 지칭한다.
(5) 환경보호에 직접적으로 사용되는 전문용 기기. 환경보호 시스템 전문용 대기품질 및 오염원 폐기가스 모니터링기기 및 퇴치설비, 수질 및 오염수 모니터링기기 및 퇴치설비, 환경오염 사고 긴급 모니터링기기, 고체폐기물 모니터링기기 및 처리설비, 방사선 방호 및 전자기 복사 모니터링기기 및 설비, 생태보호 모니터링기기 및 설비, 소음 및 진동 모니터링기기 및 실험실 통용 분석기기 및 설비를 포함한다. 
(6) 국무원이 비준한 자선사업에 직접적으로 사용되는 기타 물자.
국가에서 수입세 면제 정책의 중단을 명한 특정 상품 및 자동차, 생산성 설비, 생산성 원재료 및 반제품 등은 이 방법상의 자선사업에 사용되는 물자에 포함되지 아니한다. 기증물자는 사용한 적이 없는 물품이어야 하며(그 중에서 식품류 및 식수, 의약품은 유통기한 내에 있어야 함) 환경, 공공위생 및 사회도덕을 해치거나 정치적 침투용 물품 등 금지품을 기증물품에 섞어 수입해서는 아니된다. 
제7조	국제 의료기구 및 외국 의료기구가 중국 내에서 자선활동 및 인도주의 의료구조 활동에 종사함에 있어 무료로 제공하는 의약품•의료기기와 치료과정에 사용되는 의료소모품은 이 방법에 따라 집행한다.
제8조	이 방법의 규정에 부합되는 수입 기증물자의 세금 감면수속은 수증자가 해관에서 신청 및 처리하고 해관은 규정에 따라 심사 및 확인한다. 해관의 심사 및 동의를 거쳐 면세 방식으로 수입되는 기증물자에 대해 해관이 규정에 따라 감독관리를 실시한다.
제9조	수입하는 기증물자가 국가에서 규정한 쿼터, 특정등기 또는 수입허가증 관리품목에 해당되는 경우 수증자는 관련 부서에 쿼터, 등기증명 또는 수입허가증을 신청하여야 하며 해관은 관련 증명서류를 근거로 세관을 통과시킨다.
제10조 해관의 심사 및 동의를 거쳐 면세 방식으로 수입되는 기증물자는 <중화인민공화국 공익사업기증법> 제3장의 관련 조항에 따라 사용하고 관리한다.
제11조 해관의 심사 및 동의 없이 면세 방식으로 수입한 기증물자를 양도하거나 저당•질권을 설정하거나 기타 용도로 사용하거나 처분해서는 아니된다. 이 규정을 위반하는 경우 국가의 관련 법률•법규 및 해관의 관련 관리규정에 따라 처리한다.
제12조 이 방법은 재정부와 해관총서, 국가세무총국이 공동으로 해석한다.
제13조 해관총서는 이 방법에 근거하여 구체적인 실시방법을 제정한다.
제14조 이 방법은 2016년 4월 1일부터 시행하며, <재정부•국가세무총국•해관총서의 <구빈•자선 성격의 기증물자 수입세 면제 잠정방법> 공표 통지>(재세[2000]152호)는 동시에 폐지한다.
　　



	
	慈善捐赠物资免征进口税收暂行办法
财政部、海关总署、国家税务总局公告 2015年第102号


　　经国务院批准，现公布《慈善捐赠物资免征进口税收暂行办法》，自2016年4月1日起实施。《财政部 国家税务总局 海关总署关于发布〈扶贫、慈善性捐赠物资免征进口税收暂行办法〉的通知》（财税〔2000〕152号）同时废止。

　　附件：慈善捐赠物资免征进口税收暂行办法 

财政部 
海关总署 
国家税务总局 
2015年12月23日

　　第一条 为促进慈善事业的健康发展，支持慈善事业发挥扶贫济困积极作用，规范对慈善事业捐赠物资的进口管理，根据《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《中华人民共和国海关法》和《中华人民共和国进出口关税条例》等有关规定，制定本办法。
　　第二条 对境外捐赠人无偿向受赠人捐赠的直接用于慈善事业的物资，免征进口关税和进口环节增值税。 
　　第三条 本办法所称慈善事业是指非营利的慈善救助等社会慈善和福利事业，包括以捐赠财产方式自愿开展的下列慈善活动： 
　　（一）扶贫济困，扶助老幼病残等困难群体； 
　　（二）促进教育、科学、文化、卫生、体育等事业的发展； 
　　（三）防治污染和其他公害，保护和改善环境； 
　　（四）符合社会公共利益的其他慈善活动。 
　　第四条 本办法所称境外捐赠人是指中华人民共和国关境外的自然人、法人或者其他组织。 
　　第五条 本办法所称受赠人是指： 
　　（一）国务院有关部门和各省、自治区、直辖市人民政府。 
　　（二）中国红十字会总会、中华全国妇女联合会、中国残疾人联合会、中华慈善总会、中国初级卫生保健基金会、中国宋庆龄基金会和中国癌症基金会。 
　　（三）经民政部或省级民政部门登记注册且被评定为5A级的以人道救助和发展慈善事业为宗旨的社会团体或基金会。民政部或省级民政部门负责出具证明有关社会团体或基金会符合本办法规定的受赠人条件的文件。
　　第六条 本办法所称用于慈善事业的物资是指： 
　　（一）衣服、被褥、鞋帽、帐篷、手套、睡袋、毛毯及其他生活必需用品等。 
　　（二）食品类及饮用水（调味品、水产品、水果、饮料、烟酒等除外）。 
　　（三）医疗类包括医疗药品、医疗器械、医疗书籍和资料。其中，对于医疗药品及医疗器械捐赠进口，按照相关部门有关规定执行。 
　　（四）直接用于公共图书馆、公共博物馆、各类职业学校、高中、初中、小学、幼儿园教育的教学仪器、教材、图书、资料和一般学习用品。其中，教学仪器是指专用于教学的检验、观察、计量、演示用的仪器和器具；一般学习用品是指用于各类职业学校、高中、初中、小学、幼儿园教学和学生专用的文具、教具、体育用品、婴幼儿玩具、标本、模型、切片、各类学习软件、实验室用器皿和试剂、学生校服（含鞋帽）和书包等。
　　（五）直接用于环境保护的专用仪器。包括环保系统专用的空气质量与污染源废气监测仪器及治理设备、环境水质与污水监测仪器及治理设备、环境污染事故应急监测仪器、固体废物监测仪器及处置设备、辐射防护与电磁辐射监测仪器及设备、生态保护监测仪器及设备、噪声及振动监测仪器和实验室通用分析仪器及设备。
　　（六）经国务院批准的其他直接用于慈善事业的物资。 
　　本办法所称用于慈善事业的物资不包括国家明令停止减免进口税收的特定商品以及汽车、生产性设备、生产性原材料及半成品等。捐赠物资应为未经使用的物品（其中，食品类及饮用水、医疗药品应在保质期内），在捐赠物资内不得夹带危害环境、公共卫生和社会道德及进行政治渗透等违禁物品。
　　第七条 国际和外国医疗机构在我国从事慈善和人道医疗救助活动，供免费使用的医疗药品和器械及在治疗过程中使用的消耗性的医用卫生材料比照本办法执行。 
　　第八条 符合本办法规定的进口捐赠物资，由受赠人向海关申请办理减免税手续，海关按规定进行审核确认。经审核同意免税进口的捐赠物资，由海关按规定进行监管。 
　　第九条 进口的捐赠物资按国家规定属于配额、特定登记和进口许可证管理的商品的，受赠人应当向有关部门申请配额、登记证明和进口许可证，海关凭证验放。 
　　第十条 经审核同意免税进口的捐赠物资，依照《中华人民共和国公益事业捐赠法》第三章有关条款进行使用和管理。 
　　第十一条 免税进口的捐赠物资，未经海关审核同意，不得擅自转让、抵押、质押、移作他用或者进行其他处置。如有违反，按国家有关法律、法规和海关相关管理规定处理。 
　　第十二条 本办法由财政部会同海关总署、国家税务总局解释。 
　　第十三条 海关总署根据本办法制定具体实施办法。 
　　第十四条 本办法自2016年4月1日起施行，《财政部 国家税务总局 海关总署关于发布〈扶贫、慈善性捐赠物资免征进口税收暂行办法〉的通知》（财税〔2000〕152号）同时废止。






