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기업 전력사용 원가를 한시적 인하하여
기업 업무재개를 지지하는 것에 대한 통지
发改价格〔2020〕258号
 

각 성, 자치구, 직할시 및 계획단독배정시, 신강생산건설명단 발전개혁위원회, 국가전력망유한공사, 남방전력망유한책임공사, 내몽고전력(그룹)유한책임공사 :

당중앙, 국무원의 업무배치를 관철하고 방역과 경제사회발전을 서로 돌보고 기업의 업무재개를 지지하여 어려운 고비를 넘기도록 하기 위해, 한시적으로 기업의 전력사용 원가를 줄이는 것과 관련하여 아래와 같이 통지한다.

1. 전기세 인하범위
금번 전기세 인하범위는 에너지소모가 높은 업종의 기업은 제외하고, 현재 일반 공상업 및 기타 전기세, 대공업(大工业)전기세를 집행하고 있는 전력 사용자에게 적용한다.

2. 전기세 인하조치
2020년 2월 1일부터 6월 30일까지 전력망기업은 상기 전력 사용자(이미 시장 거래에 참여한 사용자 포함)로부터 전기세를 수취 시 통일적으로 기존 사용자 전기세 수준의 95%에 따라 결제한다.

3. 지원성 2부제(两部制) 전기요금 정책 집행기간을 한층 더 명확히 한다.
2020년 2월 7일, 본 위원회에서 출범한 <방역기간에 지원성 2부제(两部制) 전기요금 정책[footnoteRef:1]을 취하여 기업의 전력사용 원가를 인하하는 것에 대한 통지> 집행기간을 2020년 6월 30일까지 연기함을 한층 더 명확히 한다.  [1:  2부제(两部制) 전기요금 정책 : 용량으로 계산하는 기본 전기요금과 사용량으로 계산하는 전기요금을 결부시켜 전기요금을 결정하는 제도.] 


4. 업무요구
(1) 각 지역 가격주관부서는 현지 상황에 결부시켜 전력망기업에서 정책을 잘 관철하도록 지도하고 추적 관리를 철저히 해야 하며, 정책 집행 중에 나타난 구체적 문제를 적시에 해결함으로써 정책이 확실하게 집행되도록 보장해야 한다. 아울러 각종 형식을 취해 적극적으로 홍보하고 한시적으로 기업의 전력사용 원가를 줄이는 정책을 정확하게 설명하여 기업들에서 신심을 갖도록 해야 한다. 

(2) 각 지역 가격주관부서는 현지 시장감독관리부서와 적극적으로 협력하여 상업종합체, 산업단지, 오피스 등의 간접공전(转供电) 단계의 요금행위에 대한 감독관리를 강화하여 전기세 인하 혜택이 최종 사용자에게 전달되도록 보장함으로써 기업에서 취득감을 느끼도록 해야 한다.

(3) 전력망기업은 자발적으로 전력 사용자에게 정책홍보를 실시하고 전기세 인하범위에 해당되는 사용자를 명확히 파악해야 하며, 정책집행 중에서의 시간 소급문제를 적절하게 처리하여 정책이 빨리 집행되도록 보장해야 한다.

국가발전개혁위원회
2020년 2월 22일
	
	国家发展改革委
关于阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知 
发改价格〔2020〕258号


各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委，国家电网有限公司、南方电网有限责任公司、内蒙古电力（集团）有限责任公司：

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹疫情防控与经济社会发展，支持企业复工复产、共渡难关，现就阶段性降低企业用电成本有关事项通知如下。

    一、降价范围
    此次降电价范围为除高耗能行业用户外的，现执行一般工商业及其它电价、大工业电价的电力用户。

    二、降价措施
    自2020年2月1日起至6月30日止，电网企业在计收上述电力用户（含已参与市场交易用户）电费时，统一按原到户电价水平的95%结算。

    三、进一步明确支持性两部制电价政策执行时间
    2020年2月7日，我委出台的《关于疫情防控期间采取支持性两部制电价政策 降低企业用电成本的通知》（发改办价格〔2020〕110号），进一步明确执行至2020年6月30日。

    四、工作要求
    （一）各地价格主管部门要高度重视，结合当地情况，指导电网企业切实抓好政策落实，加强跟踪调度，及时发现解决政策落实中出现的具体问题，确保政策平稳实施。同时，要采取多种形式积极宣传、准确解读阶段性降低企业用电成本政策，增强企业信心。

    （二）各地价格主管部门要积极配合当地市场监管部门，切实加强商业综合体、产业园区、写字楼等转供电环节收费行为监管，确保降电价红利及时足额传导到终端用户，增加企业获得感。

    （三）电网企业要积极主动向用户做好政策宣传告知，明确降价范围对应的用户，妥善做好政策执行时间追溯，尽快将政策执行到位。

国家发展改革委
2020年2月22日



