	공익성기부 세전공제 자격확인 심사비준 관련 조정사항에 관한 통지
재세[2015]141호


각 성, 자치구, 직할시, 계획단열시 재정청(국), 국가세무국, 지방세무국, 민정청(국):
<국무원의 비행정허가 심사비준사항 폐지에 관한 결정>(국발(2015)27호) 정신에 따라, "공익성기부 세전공제 자격확인"은 비행정허가 심사비준사항으로서 이를 폐지한다. 공익성기부 세전공제 자격 후속관리업무를 완성하기 위해, 관련 조정사항을 다음과 같이 통지한다.
1. 업무절차 간소화, 사회조직부담 경감, 공익성 사회단체 기부 세전공제 자격확인 절차를 합리적으로 조정하기 위해, 사회조직이 제출한 기부 세전공제 자격신청보고서 및 관련자료의 일환을 폐지하고 즉, <재정부, 국가세무총국, 민정부의 공익성기부 세전공제 관련문제에 관한 통지>(재세[2008]160호) 제6조, 제7조는 집행정지하고, 재정, 세무 및 민정 등 부문은 사회조직 등기등록 및 공익활동상황을 결합하는 것으로 변경하여 공익성기부 세전공제 자격을 연합하여 확인하고, 또한 공고형식으로 명단을 발표한다.
2. 공익성 사회단체 기부 세전공제 자격확인 절차는 아래의 규정에 따라 집행한다.
(1) 민정부에서 등기하여 설립한 사회조직에 대해 민정부는 등기등록 과정에서 재정부, 국가세무총국과 함께 그 공익성에 대해 연합하여 확인하고, 공익성 사회단체 조건에 부합하는 사회조직에 대해 재정부, 국가세무총국, 민정부는 연합하여 공고를 발표하고, 그 공익성기부 세전공제 자격을 명확히 한다.
(2) 민정부에 등기등록 되어 있으며, 이미 운영중인 사회조직에 대해 재정부, 국가세무총국 및 민정부는 사회조직 공익활동상황과 연도검사 및 평가 등 상황을 결합하고, 공익성 사회단체 조건에 부합하는 사회조직에 대해 연합하여 공고를 발표하고, 그 공익성기부 세전공제 자격을 명확히 한다.
(3) 성급과 성급 이하의 민정부문에서 등기를 등록한 사회조직에 대해 성급 관련부문은 본 조 제1항, 제2항을 참고하여 집행한다.
3. “방관결합” 의 요구에 따라, 재정, 세무 및 민정 등 부문은 공익성 사회단체의 후속관리를 강화하고, 정보공개제도를 구축하여, 공익성 사회단체에 대한 감독검사 및 규정위반 처벌의 역량을 강화한다.사회조직의 감독검사 또는 세무조사 중, 조건에 부합되지 않는 공익성 사회단체를 발견하면 그 공익성기부 세전공제 자격을 박탈시키고, 사회에 공고한다. 공익성 사회단체 정보공개제도를 구축하여, 공익성 사회단체는 반드시 받은 기부금의 수입과 지출상황을 즉시 공개하고, 사회감독을 강화한다.
4. 각 급의 재정, 세무 및 민정 부문은 커뮤니케이션 협력을 강화하여, 부문회의 및 협조체제를 만들어, 박탈된 공익성기부 세전공제 자격을 확인하고, 실제적으로 심사비준사항에 도달하도록 실현한다.
이상 통지하고, 이에 따라 집행해 주시기 바랍니다.


재정부
국가세무총국
민정부
2015년12월31일

　　



	
	财政部、国家税务总局、民政部关于公益性捐赠税前扣除资格确认审批有关调整事项的通知
财税〔2015〕141号


各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局、地方税务局、民政厅（局）：
按照《国务院关于取消非行政许可审批事项的决定》（国发〔2015〕27号）精神，“公益性捐赠税前扣除资格确认”作为非行政许可审批事项予以取消。为做好公益性捐赠税前扣除资格后续管理工作，现将有关调整事项通知如下：
　　一、为简化工作程序、减轻社会组织负担，合理调整公益性社会团体捐赠税前扣除资格确认程序，对社会组织报送捐赠税前扣除资格申请报告和相关材料的环节予以取消，即《财政部 国家税务总局 民政部关于公益性捐赠税前扣除有关问题的通知》（财税〔2008〕160号）第六条、第七条停止执行，改由财政、税务、民政等部门结合社会组织登记注册、公益活动情况联合确认公益性捐赠税前扣除资格，并以公告形式发布名单。
　　二、公益性社会团体捐赠税前扣除资格确认程序按以下规定执行：
　　（一）对在民政部登记设立的社会组织，由民政部在登记注册环节会同财政部、国家税务总局对其公益性进行联合确认，对符合公益性社会团体条件的社会组织，财政部、国家税务总局、民政部联合发布公告，明确其公益性捐赠税前扣除资格。
　　（二）对在民政部登记注册且已经运行的社会组织，由财政部、国家税务总局和民政部结合社会组织公益活动情况和年度检查、评估等情况，对符合公益性社会团体条件的社会组织联合发布公告，明确其公益性捐赠税前扣除资格。
　　（三）在省级和省级以下民政部门登记注册的社会组织，由省级相关部门参照本条第一项、第二项执行。
　　三、按照“放管结合”的要求，财政、税务、民政等部门要加强公益性社会团体的后续管理，建立信息公开制度，加大对公益性社会团体的监督检查及违规处罚的力度。在社会组织监督检查或税务检查中，发现不符合条件的公益性社会团体，取消其公益性捐赠税前扣除资格，并向社会公告；建立公益性社会团体信息公开制度，公益性社会团体必须及时公开接受捐赠收入和支出情况，加强社会监督。
　　四、各级财政、税务、民政部门应加强沟通合作，建立部门会商、协调机制，切实将取消公益性捐赠税前扣除资格确认审批事项落实到位。
　　以上通知，请遵照执行。


   财政部
国家税务总局
民政部
2015年12月31日

　　






