	<외국인투자산업 지도목록(2017년 개정) >에 대한 설명
국가발전및개혁위원회

<외국인투자산업 지도목록(2017년 개정)>(이하 '<목록> 2017년 버전'으로 약칭)이 7월 28일부로 전국에서 실시될 예정이다. 이번 개정은 1995년 첫 <목록>이 공표된 이래 일곱번째로 이뤄진 개정이며 <외국인투자산업 지도목록(2015년 개정)>(이하 '<목록> 2015년 버전'으로 약칭)과 비교할 때 주요 조정내용은 다음과 같다.

1. 서비스업•제조업•채광업의 개방 확대

<목록> 2017년 버전은 외국인투자 규제조치를 진일보 축소하여 63개 규제 업종(제한 업종 35개, 금지 업종 28개 포함)을 수록하였는바, <목록> 2015년 버전에 비해 30개 업종(지분비율 요구가 있는 권장 업종 19개, 제한 업종 38개, 금지 업종 36개 포함)이 감소되었다.
서비스업은 도로여객운송, 외국국적 선박 화물검수, 자금신용조사 및 등급평가 서비스, 회계감사, 대형 농산물 도매시장의 건설 및 경영, 종합수리시설 요충지의 건설 및 경영 등 분야에 대한 외국인투자 규제를 취소하였다. 제조업은 궤도교통운송설비 제조, 차량 전자모선 네트워크 기술, 전동조력 전향 시스템 전자제어기기의 연구개발 및 제조, 신에너지 자동차 에너지형 동력전지 제조, 모토사이클 제조, 해양공학장비(모듈 포함)의 제조 및 수리, 선박 저속•중속 디젤엔진 및 크랭크축의 제조, 민간용 위성의 설계 및 제조, 민간용 위성의 유효하중 제조, 두유•유채씨유•땅콩유•목화씨유•차씨앗유•해바라기씨유•종려유 등 식용유지의 가공, 쌀•밀가루•조당의 가공, 옥수수 심가공, 생물 액체연료(연료용 에틸알코올, 바이오디젤)의 생산 등 분야에 대한 외국인투자 규제를 취소하였으며 동일 외국인투자자가 순수전기자동차를 생산하는 합자기업을 2개 이상 설립할 수 없다는 규제를 취소하였다. 채광업은 오일셰일•오일샌드•셰일가스 등 비상규 오일가스의 탐사 및 개발, 귀금속(금•은•백금류)광의 탐사 및 개발, 리튬광의 채굴 및 선광, 몰리브덴•주석(주석화합물 제외)•안티몬(산화안티몬 및 가황화안티몬 포함) 등 희귀금속 제련 등 분야에 대한 외국인투자 규제를 취소하였다.

2. 외국인투자 네거티브 리스트 도입
<목록> 2017년 버전은 그 구조를 조정 및 최적화하고 <목록> 2015년 버전의 지분비율 요구가 있는 권장 업종 및 제한 업종을 통합하여 전국적으로 시행하는 외국인투자 특별관리조치(외국인투자 네거티브 리스트)를 도입하였으며 지분비율 요구사항, 고위경영자 요구사항 등 외국인투자에 대한 규제조치를 통일적으로 명시하였다. 내외자에 일치하게 적용되는 규제조치와 외자진입허가 범위에 속하지 아니하는 규제조치는 외국인투자 네거티브 리스트에 수록하지 아니하였다. 외국인투자 네거티브 리스트는 외국인투자에 대한 진입전 내국민대우 + 네거티브 리스트 관리제도의 기본적인 의거이다. 네거티브 리스트에 명시되지 아니한 분야의 경우 원칙적으로 외국인투자 규제조치를 시행하여서는 아니되며 외국인투자 프로젝트 및 기업설립은 비안(備案)관리를 시행한다.

3. 내외자에 일치하게 적용되는 규제조치 삭제
외국인투자 네거티브 리스트 제도의 특성에 따라 <목록> 2017년 버전은 내외자에 일치하게 적용되는 규제조치를 수록하지 아니하였다. <목록> 2015년 버전에 비해 대형 테마파크의 건설 및 경영, 소규모 전력망 범위 내의 단일 기계용량 30만KW 이하의 석탄 응축 화력발전소, 단일 기계용량 10만KW 이하의 석탄 응축 가스추출 양용 설비를 이용한 열병합 발전소의 건설 및 경영 등 업종을 외국인투자 제한산업에서 삭제하였고; <야생약재자원보호관리조례> 및 <중국의 희귀 및 멸종위험 보호 식물 목록>에 명시된 한약재의 가공, 상아 조각, 호골 가공, 대전력망 범위 내의 단일 기계 용량 30만KW 이하의 석탄 응축 화력발전소, 단일 기계 용량 20만KW 이하의 석탄 응축 및 추기 양용 열병합 발전소의 건설 및 경영, 자연보호구역 및 국제적으로 중요한 습지의 건설 및 경영, 골프장•별장의 건설, 군사시설의 안전과 사용효율을 위협하는 프로젝트, 도박업(도박 유형의 경마장 포함), 매춘업 등 업종을 외국인투자 금지산업에서 삭제하였다. 이러한 삭제된 분야는 내외자 일치의 원칙에 따라 관리한다.

4. 전반적으로 안정적인 권장정책 유지 　
<목록> 2017년 버전에 수록된 권장산업은 348개로 <목록> 2015년 버전에 비해 6개 업종이 추가되었고 7개 업종이 삭제되었으며 35개 업종이 수정되었다. 중국의 산업 구조조정 및 최적화 정책에 부합되는 분야에 대한 외국인투자를 지속적으로 권장하고 '중국제조 2025' 전략 및 혁신 주도형 발전전략에 대한 외국자본의 폭넓은 참여를 지원하며 해외자본 유치와 해외지력 유치의 결합을 촉진시킴으로써 외국인투자기업의 실물경제 성장 촉진 기능을 충분히 발휘시키고자 한다. 지능형 긴급의료구호 설비 제조, 수문 감시센서 제조, 가상현실(VR)•증강현실(AR) 설비의 연구개발 및 제조, 3D 프린팅 설비 핵심부품의 연구개발 및 제조, 수소충전소의 건설 및 경영, 도시 주차시설의 건설 및 경영 등이 외국인투자 권장산업에 추가되었고; 궤도교통 운송설비의 제조, 해양공학장비(모듈 포함)의 제조 및 수리, 선박 저속•중속 디젤엔진 및 크랭크축의 제조, 경량 가스터빈 제조, 유효출력 350MW 이상의 대형 양수 발전 유닛 제조, 회계, 감사, 종합수리시설 요충지의 건설 및 경영 등이 외국인투자 권장산업에서 삭제되었다.





	
	《外商投资产业指导目录（2017年修订）》说明
国家发展和改革委员会

《外商投资产业指导目录（2017年修订）》（以下简称2017年版《目录》）将于7月28日起在全国实施。这是《目录》1995年首次颁布以来的第7次修订，与《外商投资产业指导目录（2015年修订）》（以下简称2015年版《目录》）相比，主要作了以下调整。

　　一、提高服务业、制造业、采矿业开放水平
　　2017年版《目录》进一步减少了外资限制性措施，保留63条（包括限制类条目35条、禁止类条目28条），比2015年版《目录》93条限制性措施（包括鼓励类有股比要求条目19条、限制类条目38条、禁止类条目36条）减少了30条。
服务业取消了公路旅客运输，外轮理货，资信调查与评级服务，会计审计，大型农产品批发市场建设、经营，综合水利枢纽的建设、经营等领域外资准入限制。制造业取消了轨道交通运输设备制造，汽车电子总线网络技术、电动助力转向系统电子控制器的研发与制造，新能源汽车能量型动力电池制造，摩托车制造，海洋工程装备（含模块）制造与修理，船舶低、中速柴油机及曲轴的制造，民用卫星设计与制造、民用卫星有效载荷制造，豆油、菜籽油、花生油、棉籽油、茶籽油、葵花籽油、棕榈油等食用油脂加工，大米、面粉、原糖加工，玉米深加工，生物液体燃料（燃料乙醇、生物柴油）生产等领域外资准入限制，并取消了同一家外商在国内建立纯电动汽车生产合资企业不超过两家的限制。采矿业取消了油页岩、油砂、页岩气等非常规油气勘探、开发，贵金属（金、银、铂族）勘查、开采，锂矿开采、选矿，钼、锡（锡化合物除外）、锑（含氧化锑和硫化锑）等稀有金属冶炼等领域外资准入限制。


二、提出外商投资准入负面清单
2017年版《目录》对结构进行了调整优化，将2015年版《目录》中部分鼓励类有股比要求的条目以及限制类条目、禁止类条目进行了整合，提出了在全国范围内实施的外商投资准入特别管理措施（外商投资准入负面清单），统一列出股权要求、高管要求等外商投资准入方面的限制性措施。内外资一致的限制性措施以及不属于准入范畴的限制性措施，不列入外商投资准入负面清单。外商投资准入负面清单是对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式的基本依据。负面清单之外的领域，原则上不得实行对外资准入的限制性措施，外商投资项目和企业设立实行备案管理。

　　三、删除内外资一致的限制性措施
按照外商投资准入负面清单模式特点，2017年版《目录》不再列示内外资一致的限制性措施，删除了2015年版《目录》限制类中的大型主题公园的建设、经营，小电网范围内单机容量30万千瓦及以下燃煤凝汽火电站、单机容量10万千瓦及以下燃煤凝汽抽汽两用机组热电联产电站的建设、经营；禁止类中的列入《野生药材资源保护管理条例》和《中国稀有濒危保护植物名录》的中药材加工，象牙雕刻，虎骨加工，大电网范围内单机容量30万千瓦及以下燃煤凝汽火电站、单机容量20万千瓦及以下燃煤凝汽抽汽两用热电联产电站的建设、经营，自然保护区和国际重要湿地的建设、经营，高尔夫球场、别墅的建设，危害军事设施安全和使用效能的项目，博彩业（含赌博类跑马场），色情业等条目。这些条目删除后，相关领域按照内外资一致原则管理。

　　四、保持鼓励类政策总体稳定
　　2017年版《目录》鼓励类条目共348条，与2015年版《目录》相比，新增6条，删除7条，修改35条。继续鼓励外商投资符合我国产业结构调整优化方向的领域，支持外资广泛参与“中国制造2025”战略和创新驱动发展战略，促进引资引技引智相结合，更好发挥外商投资企业对促进实体经济发展的重要作用。新增的鼓励类条目包括智能化紧急医学救援设备制造，水文监测传感器制造，虚拟现实（VR）、增强现实（AR）设备研发与制造，3D打印设备关键零部件研发与制造，加氢站建设、经营，城市停车设施建设、经营等。删除的鼓励类条目包括轨道交通运输设备制造，海洋工程装备（含模块）的制造与修理，船舶低、中速柴油机及曲轴的制造，轻型燃气轮机制造，额定功率350MW及以上大型抽水蓄能机组制造，会计、审计，综合水利枢纽的建设、经营等。
　　

　 


　　




