	개인소득세 몇 가지 정책을 명확히 
집행할 데 대한 국가세무총국의 통지

국세발[2009]121호

각 성, 자치구, 직할시 및 계획단독배정시 지방세무국, 서장, 녕하, 청해성(자치구) 국가세무국:

최근 일부지역에서 개인소득세 몇가지 정책의 집행기준이 명확치 않다고 반영하여 왔다. 세부담을 공평화하고 징수관리를 보강하기 위하여 《중화인민공화국 개인소득세법》및 실시조례 등 관련 규정예 따라 개인소득세의 몇가지 정책의 집행기준에 대해 다음과 같이 통지한다.

1. 《개인소득세 몇가지 정책문제에 대한 국가세무총국의 비준답복》(국세함[2002]629호) 제1조에서 규정한 “13개월급여”과세방법을 중지집행한다.

2. 동사비 과세문제

(1) 《<개인소득세 징수 관련 몇가지 문제에 대한 규정> 발표에 대한 국가세무총국의 통지》(국세발[1994]089호) 제8조에서, 동사비에 대해 용역소득 항목으로 과세할 데 대한 규정은 다만 개인이 회사의 동사, 감사를 담당하였고 또한 회사에서 임직, 고용받지 아니한 상황에 대해서만 적용한다.

(2) 개인이 회사(특수관계회사 포함)에서 임직, 고용받았고 동시에 동사, 감사를 겸한 경후 동사비, 감사비는 개인의 급여소득에 합산하여 통일적으로 급여소득항목으로 개인소득세를 납부한다.

(3) 《외국인투자기업의 동사가 직접관리직무를 담당한 경우의 개인소득세 징수 관련 문제에 대한 국가세무총국의 통지》(국세발[2006]214호) 제1조는 중지집행한다.

3. 화교신분에 대한 확정과 부가비용 공제 문제

(1) 화교신분에 대한 확정

《<화교, 외국국적 해외중국인, 귀국 교민, 해외동포 본국 가족의 신분 확정에 대한 규정> 발포에 대한 국무원 교민사무판공실의 통지》(국교발[2009]5호)의 규정에 의거, 화교란 국외에 정착한 중국공민이다. 구체적으로 아래와 같이 확정한다.

1) “정착”이란 중국공민이 이미 주재국의 장기 혹은 영주체류권을 취득하였고 또한 주재국에서 연속 2년이상 체류하였으며 2년간 누계체류일자가 18개월보다 적지 않은 경우를 가리킨다.

2) 중국공민이 주재국에서 장기 혹은 영주체류권을 취득하지 못했지만 이미 주재국에서 연속 5년 이상(5년 포함) 합법 거주자격을 취득하였고 5년내에 주재국에서 누계체류일자가 30개월보다 적지 않은 경우 화교로 인정한다.

3) 중국공민이 출국유학(국가파견과 자비 포함)으로 외국에서 공부하는 기간, 또는 국가파견(대외파견 노무자 포함)으로 외국에서 근무하는 기간은 모두 화교로 간주하지 아니한다.

(2) 화교에 대해 부가비용 공제 적용문제

국교발[2009]5호에 규정된 화교신분에 부합하는 자가 중국 근무기간 취득한 급여소득에 대해, 세무기관은 납세자가 제공한 화교신분에 대한 증명자료에 의거 《중화인민공화국 개인소득세법 실시조례》 제30조의 규정에 따라 개인소득세 계산 징수시 부가비용을 적용하도록 한다.

4. 개인의 이혼배분부동산 양도에 대한 과세문제

(1) 이혼배분방식을 통한 부동산재산권 분할은 부부 상방의 공동재산에 대한 처분으로 개인의 이혼에 따른 부동산재산권 명의변경시에는 개인소득세를 징수하지 아니한다.

(2) 개인이 이혼배분부동산을 양도하여 취득한 소득은 상응한 재산원가와 합리한 비용을 공제한 후의 여액에 따라 규정세율로 개인소득세를 계산 납부하여야 한다. 상응한 재산원가란 부동산 초기구입시의 전부 매입원가 및 상응한 세금과비용을 합산한 후 양도자가 점한 부동산소유권 비율에 따라 계산한다. 

(3) 개인이 이혼배분부동산을 양도하여 취득한 소득으로, 가정 거주 5년 이상으로 유일 주택에 조건에 부합하는 경우 개인소득세 면세를 신청할 수 있다. 구입시간은 《부동산 세수정책 집행과정의 몇가지 구체문제에 대한 국가세무총국의 통지》(국세발[2005]172호)에 따른다.

국가세무총국

2009년 8월 17일
	
	国家税务总局关于明确个人
所得税若干政策执行问题的通知

国税发[2009]121号

各省、自治区、直辖市和计划单列市地方税务局，西藏、宁夏、青海省（自治区）国家税务局：
　　近期，部分地区反映个人所得税若干政策执行口径不够明确，为公平税负，加强征管，根据《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例等相关规定，现就个人所得税若干政策执行口径问题通知如下：

　　一、《国家税务总局关于个人所得税若干政策问题的批复》（国税函〔2002〕629号）第一条有关“双薪制”计税方法停止执行。

　　二、关于董事费征税问题

　　（一）《国家税务总局关于印发〈征收个人所得税若干问题的规定〉的通知》（国税发〔1994〕089号）第八条规定的董事费按劳务报酬所得项目征税方法，仅适用于个人担任公司董事、监事，且不在公司任职、受雇的情形。

　　（二）个人在公司（包括关联公司）任职、受雇，同时兼任董事、监事的，应将董事费、监事费与个人工资收入合并，统一按工资、薪金所得项目缴纳个人所得税。

　　（三）《国家税务总局关于外商投资企业的董事担任直接管理职务征收个人所得税问题的通知》（国税发〔1996〕214号）第一条停止执行。

　　三、关于华侨身份界定和适用附加费用扣除问题

　　（一）华侨身份的界定

根据《国务院侨务办公室关于印发〈关于界定华侨外籍华人归侨侨眷身份的规定〉的通知》（国侨发〔2009〕5号）的规定，华侨是指定居在国外的中国公民。具体界定如下：
　　1.“定居”是指中国公民已取得住在国长期或者永久居留权，并已在住在国连续居留两年，两年内累计居留不少于18个月。

　　2.中国公民虽未取得住在国长期或者永久居留权，但已取得住在国连续5年以上（含5年）合法居留资格，5年内在住在国累计居留不少于30个月，视为华侨。

　　3.中国公民出国留学（包括公派和自费）在外学习期间，或因公务出国（包括外派劳务人员）在外工作期间，均不视为华侨。

　　（二）关于华侨适用附加扣除费用问题

　　对符合国侨发〔2009〕5号文件规定的华侨身份的人员，其在中国工作期间取得的工资、薪金所得，税务机关可根据纳税人提供的证明其华侨身份的有关证明材料，按照《中华人民共和国个人所得税法实施条例》第三十条规定在计算征收个人所得税时，适用附加扣除费用。

　　四、关于个人转让离婚析产房屋的征税问题

　　（一）通过离婚析产的方式分割房屋产权是夫妻双方对共同共有财产的处置，个人因离婚办理房屋产权过户手续，不征收个人所得税。

　　（二）个人转让离婚析产房屋所取得的收入,允许扣除其相应的财产原值和合理费用后,余额按照规定的税率缴纳个人所得税；其相应的财产原值，为房屋初次购置全部原值和相关税费之和乘以转让者占房屋所有权的比例。

　　（三）个人转让离婚析产房屋所取得的收入，符合家庭生活自用五年以上唯一住房的，可以申请免征个人所得税，其购置时间按照《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问题的通知》（国税发〔2005〕172号）执行。

　　                                                     国家税务总局　 二○○九年八月十七日


