	공상행정관리기관 행정처벌 사건 
위법소득의 인정방법 

2008년 11월 21일, 국가공상행정관리총국 령 제37호 공포 

  제1조 공상행정관리기관의 의법, 공정, 효율적인 직권 행사를 규율 및 보장하고 행정처벌을 정확하게 실시하고 공민, 법인 및 기타 조직의 합법적 권익을 보호하기 위하여, 유관 법률, 법규의 규정에 근거하여 이 방법을 제정한다. 

  제2조 공상행정관리기관이 위법소득을 인정하는 기본적인 원칙은, 당사자의 위법 생산, 판매 상품 또는 제공한 서비스로 취득한 전부의 소득에서 그 경영활동에 직접 사용된 합리적인 지출을 공제한 후의 잔액을 그 위법소득의 계산근거로 한다. 

  이 방법에 특별한 규정이 있는 경우는 예외이다. 

  제3조 위법생산 상품의 위법소득은 그 전부 매출소득에서 상품의 생산에 사용된 원자재 구매금액을 공제한 후의 잔액에 근거하여 계산한다. 

  제4조 위법판매 상품의 위법소득은 그 매출소득에서 판매상품의 구매금액을 공제한 후의 잔액에 근거하여 계산한다. 

  제5조 위법 제공 서비스의 위법소득은 그 전부 소득에서 서비스에 사용된 상품의 구매금액을 공제한 후의 잔액에 근거하여 계산한다. 

  제6조 법률, 법규의 규정을 위반하고 위법 행위에 편의 조건을 제공하여 얻은 위법 소득은 당사자의 전부 소득으로 간주한다. 

  제7조 위법 청부로 얻은 위법소득은 청부업자가 자재를 제공한 경우는 이 방법 제3조에 따라 계산하며, 주문자가 자재를 제공한 경우에는 이 방법 제5조에 따라 계산한다. 

  제8조 가입자 수에 따라 비용을 수취하거나, 입문비를 사취하는 등 형식의 전달판매 위법소득은 당사자의 전부 수입에 근거하여 계산한다. 단체 보수형식의 전달판매 위법소득은 자사상품을 판매한 경우는 위법 판매 상품의 소득에서 상품의 생산에 사용된 원자재 구매금액을 공제한 후의 잔액에 근거하여 계산하며, 非자사 상품을 판매한 경우에는 위법 판매상품의 소득에서 그 판매 상품의 구매금액을 공제한 후의 잔액에 근거하여 계산한다. 

  제9조 위법 소득을 인정할 때 당사자가 공상행정관리기관이 행정처벌을 내리기 전에 이미 법률, 법규 및 성급 이상 인민정부의 규정에 따라 세금을 납부했거나 비용을 지출했을 경우에는 그 금액을 공제해야 한다. 

  제10조 이 방법은 공상행정관리기관의 행정처벌 사건 “위법 소득”의 인정에 적용한다. 법률, 행정법규가 “위법소득”, “불법소득”의 인정에 대해 별도의 규정이 있는 경우에는 그 규정에 따른다. 정부규장이 “위법소득”, “불법소득”의 인정에 대해 별도의 규정이 있는 경우 그 규정에 따를 수 있다. 

  제11조 이 방법은 2009년 1월 1일부터 시행한다. 


	
	工商行政管理机关行政处罚案件违法所得认定办法
2008年11月21日国家工商行政管理总局令
第37号公布
　　第一条　为了规范和保障工商行政管理机关依法、公正、有效行使职权，正确实施行政处罚，保障公民、法人和其他组织的合法权益，根据有关法律法规的规定，制定本办法。
　　第二条　工商行政管理机关认定违法所得的基本原则是：以当事人违法生产、销售商品或者提供服务所获得的全部收入扣除当事人直接用于经营活动的适当的合理支出，为违法所得。
　　本办法有特殊规定的除外。
　　第三条　违法生产商品的违法所得按违法生产商品的全部销售收入扣除生产商品的原材料购进价款计算。
　　第四条　违法销售商品的违法所得按违法销售商品的销售收入扣除所售商品的购进价款计算。
　　第五条　违法提供服务的违法所得按违法提供服务的全部收入扣除该项服务中所使用商品的购进价款计算。
　　第六条　违反法律、法规的规定，为违法行为提供便利条件的违法所得按当事人的全部收入计算。
　　第七条　违法承揽的案件，承揽人提供材料的，按照本办法第三条计算违法所得；定做人提供材料的，违法所得按本办法第五条计算。
　　第八条　在传销违法活动中，拉人头、骗取入门费式传销的违法所得按当事人的全部收入计算。团队计酬式传销的违法所得，销售自产商品的，按违法销售商品的收入扣除生产商品的原材料购进价款计算；销售非自产商品的，按违法销售商品的收入扣除所售商品的购进价款计算。
第九条 在违法所得认定时，对当事人在工商行政管理机关作出行政处罚
前依据法律、法规和省级以上人民政府的规定已经支出的税费，应予扣除。
　　第十条　本办法适用于工商行政管理机关行政处罚案件“非法所得”的认定。法律、行政法规对“违法所得”、“非法所得”的认定另有规定的，从其规定。政府规章对“违法所得”、“非法所得”的认定另有规定的，可以从其规定。
　　第十一条　本办法自2009年1月1日起施行。  




