	공업 및 정보화부, 국가발전개혁위원회 

유선전화 등 업무요금 관리방식을 
조정하는 것에 관한 통지

공신부연통〔2009〕574호

각 성, 자치구, 직할시 통신관리국, 발전개혁위원회, 물가국, 중국 전신그룹, 중국이동통신그룹, 중국연합네트워크통신그룹：

시장경쟁을 장려하고, 요금수준의 하향조정을 촉진하기 위해, 현재 점점 성숙해져 가고 있는 전신시장의 상황과 결합하여, 각 방면의 의견과 적극적인 연구를 통해 공업 및 정보화부와 국가발전개혁위원회는 유선전화 등 업무요금 관리를 진일보 완화하기로 결정하고, 이에 관련 사항을 다음과 같이 통지하는 바이다.

1. 유선전화 업무의 기본 월별요금과 현지망 무선전화 (보통 “무선시내전화” 또는 “PHS(小灵通)”라 함) 가입업무의 기본 월별요금 및 현지망 통화요금 수준은 상한관리를 시행하고 있다. 

구체적인 관리방식은 ‘전신기업은 반드시 고객에게 최소한 현행 기준요금 구조, 계산단위가 동일하며, 상술한 요금이 현행 기준 요금보다 높지 않은 요금방안을 제공해야 한다는 것’이다. 현행 기준 요금은 각 성, 자치구, 직할시가 2001년 전신요금의 구조성 조정 때 확정한 가정용 시내전화의 기본 월별요금, 현지망 영업구역 내 통화요금 및 현행 각 성, 자치구, 직할시가 확정한 현지망 무선전화가입의 기본 월별요금, 현지망 전화요금의 표준요금이다. 동시에, 전신기업은 시장 상황과 사용자의 요구에 근거하여 기타 요금방안을 제정할 수 있으며, 요금구조, 계산단위 및 요금기준을 자체적으로 확정할 수 있다.

2. 전화선로의 장기임대요금은 상한관리를 시행한다. 상한기준은 잠정적으로 정보산업부, 국가계획위원회, 재정부의《전신요금 구조성 조정에 관한 통지》（신부연청〔2000〕1255호，이하,“1255호 문건”）규정의 기준에 따라 집행한다. 1255호 문건 중 속도를 정확하게 명시하지 않은 전화선로 임대업무 요금표준에 대해，각 전신기업그룹은 이미 속도를 정확히 열거한 업무의 요금기준을 참고하여 자체적으로 확정하며，공업 및 정보산업무, 국가발전개혁위원회에 보고하여 비안한다.

3. 유선전화업무, 현지망 무선전화 가입업무의 요금방안 및 성 내, 현지망 내에서 전화선로를 장기로 임대하는 업무의 요금기준은 집행하기 전, 성급 전신기업이 현지 통신관리국 및 동급 가격주관부문에 보고하여 비안한다.

국내 광역 성(구, 시) 및 국제, 홍콩-무역-대만의 전화회선 장기임대사용업무 요금표준은 전신기업그룹이 공업 및 정보화부, 국가발전개혁위원회에 보고하여 비안하며，집행 전 반드시 성급 전신기업이 현지 통신관리국과 동급 가격주관부문에 보고하여 비안해야 한다.

4. 상술한 요금방안은 전신기업그룹 또는 성급 기업（지사, 자회사）이 제정 또는 조정하며，기타 하급기업은 자체적으로 제정 또는 조정할 수 없다. 성급 기업（지사, 자회사）이 통신관리국과 동급 가격주관부문에 비안하는 요금방안은 반드시 당 그룹회사의 동의를 거쳐야 한다.

각 전신기업그룹은 성급 기업의 요금방안을 제정 또는 비복할 때, 반드시 요금방안 또는 비준답변 의견을 공업 및 정보화부와 국가발전개혁위원회에 사본형식으로 보고해야 한다.

5. 각 전신기업은 요금방안을 제정할 시, 과학적이고 합리적이며, 간단하고 명확하게 해야 하고, 요금방안 종류를 한 단계 업그레이드하여 통제해야 한다, 업무 홍보 시에는 전면적이고 정확하게 해야 하며, 표준요금방안이 포함된 모든 판매요금방안을 사용자에게 명시하여 사용자들이 자주적으로 선택하도록 제공하고. 사용자의 선택을 강요하거나 제한해서는 안 된다. 

각 전신기업은 전신요금에 대한 연구와 내부관리를 더욱 강화하고，기술, 서비스 및 관리창조를 통해 원가를 점진적으로 하향조정하며, 전신요금의 전체적인 수준을 점차적으로 낮추도록 추진하여 많은 사용자들이 전신발전 및 개혁 성과를 향유할 수 있도록 한다.

6. 각 성, 자치구, 직할시 통신관리국 및 동급 가격주관부문은 정책을 집행하는과정 중 지도감독을 강화하고，요금비안업무를 잘 시행하도록 하며，새로운 상황 또는 문제가 발생하였을 경우, 즉시 공업 및 정보화부, 국가발전개혁위원회에 보고해야 한다. 

본 통지는 문서를 발표한 날로부터 시행한다.
2009년 11월 18일
	
	工业和信息化部、国家发展
改革委关于调整固定本地电话等业务资费管理方式的通知

工信部联通〔2009〕574号

各省、自治区、直辖市通信管理局、发展改革委、物价局，中国电信集团公司、中国移动通信集团公司、中国联合网络通信集团有限公司：

　　为鼓励市场竞争，促进资费水平下降，结合当前逐渐成熟的电信市场情况，经征求各方面意见并认真研究，工业和信息化部、国家发展改革委决定进一步放宽对固定本地电话等业务资费的管理。现将有关事项通知如下：

一、对固定本地电话业务的基本月租费和本地网营业区内通话费，以及本地网无线接入电话（俗称“无线市话”或“小灵通”）业务基本月租费和本地网通话费的资费水平实行上限管理。
具体管理方式是：电信企业应当至少向用户提供一款与现行标准资费的资费结构、计费单位相同，且上述资费均不高于现行标准资费的资费方案。现行标准资费是指各省、自治区、直辖市2001年电信资费结构性调整时确定的固定本地电话的基本月租费、本地网营业区内通话费，以及现行各省、自治区、直辖市确定的本地网无线接入电话的基本月租费、本地网通话费的标准资费。同时，电信企业可以根据市场情况和用户需求制定其他资费方案，自主确定资费结构、计费单位和资费标准。

　　二、出租电路长期租用资费实行上限管理。上限标准暂按原信息产业部、国家计委、财政部《关于电信资费结构性调整的通知》（信部联清〔2000〕1255号，以下简称“1255号文”）规定标准执行。对于1255号文中未列明速率的出租电路业务资费标准，由各电信企业集团公司参照已列明速率的业务资费标准自主确定，报工业和信息化部、国家发展改革委备案。

　　三、固定本地电话业务、本地网无线接入电话业务的资费方案以及省内、本地网内出租电路长期租用业务的资费标准，在执行前由省级电信企业报当地通信管理局和同级价格主管部门备案。

　　国内跨省（区、市）以及国际、港澳台的出租电路长期租用业务资费标准，由电信企业集团公司报工业和信息化部、国家发展改革委备案，在执行前还应由省级电信企业报当地通信管理局和同级价格主管部门备案。

　　四、上述业务的资费方案由各电信企业集团公司或省级企业（分、子公司）制定或调整，其他下属企业不得自行制定或调整。省级企业（分、子公司）向通信管理局和同级价格主管部门备案的资费方案须经其集团公司同意。

　　各电信企业集团公司在制定或批复同意下属省级企业的资费方案时，应将其资费方案或批复意见抄报工业和信息化部、国家发展改革委。

　　五、各电信企业在制定资费方案时应科学合理、简单清晰，并进一步控制资费方案的种类；在业务宣传推广时应全面、准确，要将包括标准资费方案在内的所有在售资费方案向用户明示，供用户自主选择，不得强制或限制用户选择。

　　各电信企业要进一步加强对电信资费的研究和内部管理，通过技术、服务和管理创新逐步降低成本，努力促进电信资费总体水平稳步下降，让广大用户共享电信发展和改革的成果。

　　六、各省、自治区、直辖市通信管理局和同级价格主管部门在政策执行过程中要加强指导监督，做好资费备案工作，遇到新情况、新问题应及时报工业和信息化部、国家发展改革委。

本通知自发文之日起执行。
二〇〇九年十一月十八日


