


	국가세무총국
기업소득세 과세소득액에 대한 약간의 문제에 관한 공고

국가세무총국 공고 2014년 제29호


<중화인민공화국 기업소득세법> 및 실시조례(이하 ‘세법’)의 규정에 근거하여 기업소득세 과세소득액에 대한 약간의 문제를 아래와 같이 공고한다.

1. 정부의 이전자산을 인수한 기업의 기업소득세 처리
(1) 현급이상 인민정부(정부유관부문 포함, 이하 동일)가 국유자산을 지분투자방식으로 기업에 투입한 것이 명확한 경우 기업은 국가자본금(자본적립금 포함)으로 처리해야 한다. 해당항목 자산이 비화폐성 자산인 경우 정부가 확정한 인수가치에 따라 과세기준을 확정해야 한다.
(2) 현급이상 인민정부가 국유자산을 무상으로 기업에 이전한 경우 특정용도를 지정하고 <재정부 국가세무총국 특정용도에 대한 재정성 자금의 기업소득세 처리문제에 관한 통지>(재세 [2011] 70호) 규정에 따라 관리를 진행하는 경우, 기업은 비과세수입으로 기업소득세 처리를 진행한다. 그 중 해당항목 자산이 비화폐성 자산에 속하는 경우 정부가 확정한 인수가치에 따라 비과세수입을 확정해야 한다.
현급이상 인민정부가 국유자산을 무상으로 기업에 이전하고 상술된 (1), (2) 항목 이외의 상황에 속한 경우 정부가 결정한 인수가치에 따라 당기 수입총액에 산입하고 기업소득세를 산출하여 납부해야 한다. 정부가 인수가치를 확정하지 아니한 경우, 자산의 공정가액에 따라 과세수입을 산출하여 확정한다.

2. 주주의 이전자산을 인수한 기업의 기업소득세 처리
(1) 주주의 이전자산을 인수한 기업(주주증여자산, 상장회사의 지분분배 개혁과정에서 인수한 기존 비유통주식 주주와 신규 비유통주식 주주가 증여한 자산, 주주가 포기한 본 기업의 주식 포함, 이하 동일)이 계약, 협의에서 자본금(자본잉여금 포함)으로 약정하고 회계 상 이미 실제로 처리한 경우, 기업의 수입총액에 산입하지 아니하며 기업은 공정가액에 따라 해당항목 자산의 과세기준을 확정해야 한다.
(2) 주주의 이전자산을 인수한 기업이 수입으로 처리하는 경우 공정가액에 따라 수입총액에 산입하고 기업소득세를 산출하여 납부해야 하며, 동시에 공정가액에 따라 해당항목 자산의 과세기준을 확정한다.

3. 보험기업 준비금 지출의 기업소득세 처리
<재정부 국가세무총국 보험회사 준비금 지출의 기업소득세에 대한 세전공제 관련 정책문제에 관한 통지>(재세 [2012] 45호) 유관규정에 근거하여 보험기업의 미경과책임준비금, 생명보험책임준비금, 장기건강보험책임준비금, 기존에 발생하여 보고된 미결배상준비금 및 기존에 발생하여 보고되지 않은 미결배상준비금은 재정부가 하달한 기업회계 유관규정에 따라 산출하여 공제해야 한다.
보험기업이 상술된 각 항목의 준비금을 산출하여 공제할 때 재정부 유관 회계규정에 의거해 집행하지 아니하고 중국보험감독관리위원회 유관 감독관리규정에 의거해 집행하는 경우, 양자간 차액에 대해 당기 과세소득액을 조정해야 한다.

4. 원자력발전소 조종인력의 육성비용에 대한 기업소득세 처리
원자력발전기업이 원자력발전소 조종인력을 양성하기 위해 발생된 육성비용은 기업의 발전원가로 세전에 공제한다. 기업은 원자력발전소 조종인력의 육성비용을 직원의 업무교육경비와 엄격히 구분하여 단독으로 결산해야 하며 직원에게 실제 발생한 업무교육경비 지출은 원자력발전소 조종인력의 육성비용에 산입하여 직접 공제하지 아니 한다. 

5. 고정자산 감가상각의 기업소득세 처리
(1) 기업 고정자산의 회계 감가상각연한이 세법규정의 최저 감가상각연한보다 부족한 경우 회계 감가상각연한에 따라 감가상각하고 세법규정의 최저 감가상각연한보다 높은 경우 부분적으로 감가상각함으로써 당기 과세소득액을 조정하여 증가시키며; 기업 고정자산의 회계 감가상각연한이 이미 만료되고 회계 감각상각을 완료하였으나 세법규정의 최저 감가상각연한이 만료되지 않고 세수 감가상각이 완전히 공제되지 아니한 경우 미공제분은 잔여 세수 감가상각연한에 준하여 지속적으로 규정에 따라 공제한다.
(2) 기업 고정자산의 회계 감가상각연한이 세법규정의 최저 감가상각연한을 초과한 경우 감가상각은 회계 감가상각연한에 따라 산출하여 공제해야 하며 세법에 별도로 규정된 경우는 제외한다.
(3) 기업이 회계규정에 따라 추출한 고정자산의 감액준비금은 세전공제를 아니하고, 감가상각은 세법에 확정된 고정자산 과세기준에 따라 산출하여 공제한다.
(4) 기업은 세법규정에 따라 가속감가상각을 실행하고 가속감가상각방법에 따라 산출된 감가상각액은 전액 세전에 공제한다.
(5) 석유천연가스 채굴기업이 석유가스 자산손실(감가상각)을 설정할 때 회계와 세법규정의 산출방법이 다름으로 인해 야기되는 손실(감가상각)의 차이는 세법규정에 따라 납세조정을 진행해야 한다.

6. 실행시기
본 공고는 2013년도 및 이후 년도 기업소득세 결산, 납부부터 적용된다.
기업이 2013년도 결산, 납부 전 인수한 정부 또는 주주의 이전자산을 기업소득세 처리를 진행하지 아니한 경우 본 공고에 따라 집행한다. 수속이 불완전하고 증거가 불충분한 경우 기업은 2014년 12월 31일 전에 보충하여 완벽히 정비해야 한다. 기업은 2014년 12월 31일 전 보충하여 완벽히 정비할 수 없는 경우, 일률적으로 수입과세 또는 수입총액에 산입하여 기업소득세 처리를 진행한다.

이를 특별히 공고한다.
 
국가세무총국 
2014년 5월 23일

	
	国家税务总局
关于企业所得税应纳税所得额若干问题的公告

国家税务总局公告2014年第29号


根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例（以下简称税法）的规定，现将企业所得税应纳税所得额若干问题公告如下： 

 　 一、企业接收政府划入资产的企业所得税处理 
 　 （一）县级以上人民政府（包括政府有关部门,下同）将国有资产明确以股权投资方式投入企业，企业应作为国家资本金（包括资本公积）处理。该项资产如为非货币性资产，应按政府确定的接收价值确定计税基础。 
 　 （二）县级以上人民政府将国有资产无偿划入企业，凡指定专门用途并按《财政部国家税务总局关于专项用途财政性资金企业所得税处理问题的通知》（财税〔2011〕70号）规定进行管理的，企业可作为不征税收入进行企业所得税处理。其中，该项资产属于非货币性资产的，应按政府确定的接收价值计算不征税收入。 
县级以上人民政府将国有资产无偿划入企业，属于上述（一）、（二）项以外情形的，应按政府确定的接收价值计入当期收入总额计算缴纳企业所得税。政府没有确定接收价值的，按资产的公允价值计算确定应税收入。 

 　 二、企业接收股东划入资产的企业所得税处理 
 　 （一）企业接收股东划入资产（包括股东赠予资产、上市公司在股权分置改革过程中接收原非流通股股东和新非流通股股东赠予的资产、股东放弃本企业的股权，下同），凡合同、协议约定作为资本金（包括资本公积）且在会计上已做实际处理的，不计入企业的收入总额，企业应按公允价值确定该项资产的计税基础。 
（二）企业接收股东划入资产，凡作为收入处理的，应按公允价值计入收入总额，计算缴纳企业所得税，同时按公允价值确定该项资产的计税基础。 

 　 三、保险企业准备金支出的企业所得税处理 
 　 根据《财政部国家税务总局关于保险公司准备金支出企业所得税税前扣除有关政策问题的通知》（财税〔2012〕45号）有关规定，保险企业未到期责任准备金、寿险责任准备金、长期健康险责任准备金、已发生已报告未决赔款准备金和已发生未报告未决赔款准备金应按财政部下发的企业会计有关规定计算扣除。 
保险企业在计算扣除上述各项准备金时，凡未执行财政部有关会计规定仍执行中国保险监督管理委员会有关监管规定的，应将两者之间的差额调整当期应纳税所得额。 

 　 四、核电厂操纵员培养费的企业所得税处理 
核力发电企业为培养核电厂操纵员发生的培养费用，可作为企业的发电成本在税前扣除。企业应将核电厂操纵员培养费与员工的职工教育经费严格区分，单独核算，员工实际发生的职工教育经费支出不得计入核电厂操纵员培养费直接扣除。 

　 五、固定资产折旧的企业所得税处理
  　（一）企业固定资产会计折旧年限如果短于税法规定的最低折旧年限，其按会计折旧年限计提的折旧高于按税法规定的最低折旧年限计提的折旧部分，应调增当期应纳税所得额；企业固定资产会计折旧年限已期满且会计折旧已提足，但税法规定的最低折旧年限尚未到期且税收折旧尚未足额扣除，其未足额扣除的部分准予在剩余的税收折旧年限继续按规定扣除。 
  　（二）企业固定资产会计折旧年限如果长于税法规定的最低折旧年限，其折旧应按会计折旧年限计算扣除，税法另有规定除外。 
  　（三）企业按会计规定提取的固定资产减值准备，不得税前扣除，其折旧仍按税法确定的固定资产计税基础计算扣除。 
 　 （四）企业按税法规定实行加速折旧的，其按加速折旧办法计算的折旧额可全额在税前扣除。 
（五）石油天然气开采企业在计提油气资产折耗（折旧）时，由于会计与税法规定计算方法不同导致的折耗（折旧）差异，应按税法规定进行纳税调整。 

 　 六、施行时间 
 　 本公告适用于2013年度及以后年度企业所得税汇算清缴。 
企业2013年度汇算清缴前接收政府或股东划入资产，尚未进行企业所得税处理的，可按本公告执行。对于手续不齐全、证据不清的，企业应在2014年12月31日前补充完善。企业凡在2014年12月31日前不能补充完善的，一律作为应税收入或计入收入总额进行企业所得税处理。 

 　 特此公告。 

 国家税务总局 
2014年5月23日







