	기술 수출입계약 등록 관리방법
상무부 령 2009년 제3호
《중화인민공화국 기술 수출입 관리조례》에 근거하여 개정후의 《기술 수출입계약 등록 관리방법》을 공포하며, 공포한 날로부터 30일 후에 시행한다. 《기술 수출입계약 등록 관리방법》(원 대외무역경제합작부 2001년 제17호 령)은 동일자로 폐지한다.
부장 陳德銘

2009년 2월 1일

제1조 자유 수출입대상 기술의 관리를 규율하고 기술 수출입정보 관리 제도를 수립하고 중국의 기술 수출입 발전을 촉진하기 위하여, 《중화인민공화국 기술 수출입 관리조례》에 근거하여 이 방법을 특별히 제정한다.

제2조 기술 수출입계약에는 특허권 양도계약, 특허출원권 양도계약, 특허실시 허가계약, 기술비밀 허가계약, 기술서비스계약, 그리고 기술 수출입이 포함된 기타 계약이 포함된다. 

제3조 상무주무부서는 기술 수출입계약의 등록 관리기관으로 된다.

자유 수출입대상 기술계약은 법에 따라 성립 시부터 효력을 발생한다.

제4조 상무부는 《정부허가 투자프로젝트목록》과 정부투자 프로젝트 중 국무원이나 국무원 투자주무부서에서 허가 또는 심사 허가하는 프로젝트의 기술 수출입계약의 등록 관리를 책임진다.

제5조 각 성, 자치구, 직할시 및 계획단독배정시 상무주무부서는 이 방법 제4조이외의 자유 수출입대상 기술계약에 대한 등록관리를 책임진다. 중앙관리기업의 자유 수출입대상 기술계약은 속지 원칙에 따라 각 성, 자치구, 직할시 또는 계획단독배정시 상무주무부서에서 등록 수속을 처리한다.

각 성, 자치구, 직할시 및 계획단독배정시 상무주무부서는 하급 상무주무부서에 자유 수출입대상 기술계약의 등록관리를 위임할 수 있다.

제6조 기술 수출입경영자는 계약효력이 발생한 후 60일 내에 계약 등록수속을 밟아야 하되, 로열티 지불방식을 취하는 계약은 제외이다.

제7조 로열티 지불방식을 취하는 계약인 경우, 기술 수출입경영자는 최초 로열티 기준금액에 달한 후 60일 내에 계약 등록수속을 밟아야 하며, 아울러 이후의 매회 로열티 기준금액에 달한 후 계약 변경수속을 밟아야 한다.

기술 수출입경영자는 등록 및 변경 수속을 밟을 때 로열티 기준금액 관련 증명서류를 제공해야 한다.

제8조 국가는 자유 수출입대상 기술계약에 대한 인터넷 온라인 등록관리를 실시한다. 기술 수출입경영자는 상무부 정부사이트의 “기술 수출입계약 정보관리시스템”(사이트: jsjckqy.fwmys.mofcom.gov.cn)에 로그인하여 등록 수속을 밟고 아울러 기술 수(출)입 계약 등록신청서, 기술 수(출)입 계약 부본(중문 번역본 포함) 및 계약 체결쌍방의 법률지위 증명서류를 지참하고 상무주무부서에서 등록수속을 밟아야 한다. 상무주무부서는 상기 서류를 접수한 후 3일 근무일 내에 계약 등록내용에 대한 심사를 실시하고 기술 수출입경영자에게 《기술 수입계약 등록증》 또는 《기술 수출계약 등록증》을 발급한다. 

제9조 신청서류가 《중화인민공화국 기술 수출입 관리조례》 제18조, 제40조에서 규정한 요구에 부합되지 않거나 등록사항이 계약상의 내용과 일치하지 아니할 경우 상무주무부서는 신청서류를 접수한 후 3일 근무일 내에 기술 수출입경영자에게 통지하여 보정, 수정하도록 함과 아울러 보정한 신청서류를 접수한 후 3일 근무일 내에 계약 등록내용에 대한 심사를 실시하고 《기술 수입계약 등록증》 또는 《기술 수출계약 등록증》을 발급한다.

제10조 자유 수출입대상 기술계약은 주로 아래의 내용을 등록한다.

(1) 계약번호

(2) 계약명칭

(3) 기술 제공측

(4) 기술 접수측

(5) 기술 사용측

(6) 계약 상황

(7) 계약 금액

(8) 지불방식

(9) 계약 유효기간.

제11조 국가는 자유 수출입대상 기술계약에 대한 표준번호 관리를 실시한다. 기술 수출입경영자가 기술 수출입계약 번호를 기재 시는 아래의 원칙을 준용한다.

(1) 계약번호는 17위 숫자로 구성

(2) 앞 9위 숫자는 고정번호: 제1∼2위 숫자는 계약 연도(연도의 마지막 2위 숫자)를 표시하고 제3∼4위 숫자는 수입 또는 수출 국가 또는 지역(국제 2위 번호), 제5∼6위 숫자는 수출입기업 소재지역(국제 2위 번호), 제7위 숫자는 기술 수출입계약표지(수입은 Y, 수출은 E), 제8∼9위 숫자는 수출입기술의 업계분류(국제 2위 번호)를 표시하며, 마지막 8위 숫자는 기업이 자체로 정의한다. 예를 들면 01USBJE01CNTIC001.

제12조 등록 완료한 자유 수출입대상 기술계약을 이 방법 제10조에서 규정한 계약 등록내용으로 변경 시 기술 수출입경영자는 계약등록 변경수속을 밟아야 한다.

계약 변경수속을 밟을 때 기술 수출입경영자는 “기술 수출입계약 정보 관리시스템”에 로그인하여 계약데이터의 변경기록표를 작성하고 계약 변경합의서와 계약데이터 변경기록표를 지참하고 상무주무부서에서 수속을 밟아야 한다. 상무주무부서는 완비한 변경 신청서류를 받은 날로부터 3일 근무일 내에 계약 등록변경 수속을 처리한다.

이 방법 제7조에 따라 변경 수속을 밟을 시에는 변경 신청과 계약데이터 변경기록표를 지참하고 수속을 밟아야 한다.

제13조 등록 완료한 자유 수출입대상 기술계약을 이행 과정에서 사유로 중지하거나 해지한 경우 기술 수출입경영자는 기술 수출입계약 등록증 등 서류를 지참하고 상무주무부서에서 등록 비치해야 한다.

제14조 기술 수출입계약 등록증을 분실한 경우 수출입경영자는 분실신고를 해야 하며, 분신실고 증명서, 재발급 신청서 및 상관부서의 증명서류를 지참하고 상무주무부서에서 재발급 수속을 밟아야 한다.

제15조 각급 상무주무부서는 기술 수출입계약 등록관리부서와 인원에 대한 관리를 강화하고 계약등록 담당책임제를 수립 및 건전히 하고 업무 연수훈련과 검정을 강화해야 한다.

제16조 중외합자, 중외합작 및 외자기업을 설립할 때 자본으로 투자함과 아울러 합자 정관의 별첨으로 한 기술 수출입계약은 외국인투자기업 유관 법률의 규정에 따라 관련 수속을 처리한다.

제17조 상무부는 전국의 기술 수출입상황을 집계하고 그 집계데이터를 정기적으로 발표한다. 각급 상무주무부서는 본 행정구역내의 기술 수출입상황에 대한 집계업무를 책임진다.

제18조 이 방법은 공포한 날로부터 30일 후에 시행한다. 2002년 1월 1일부터 시행한 《기술 수출입계약 등록 관리방법》(원 대외무역경제합작부 2001년 제17호 령)은 동일자로 폐지한다. 

　　


	
	技术进出口合同登记管理办法
中华人民共和国商务部令2009年第3号
　　根据《中华人民共和国技术进出口管理条例》，现公布修订后的《技术进出口合同登记管理办法》，自公布之日起30日后施行。《技术进出口合同登记管理办法》（原对外贸易经济合作部2001年第17号令）同时废止。 

部长：陈德铭 

二〇〇九年二月一日 

　　第一条 为规范自由进出口技术的管理，建立技术进出口信息管理制度，促进我国技术进出口的发展，根据《中华人民共和国技术进出口管理条例》，特制定本办法。 
　　第二条 技术进出口合同包括专利权转让合同、专利申请权转让合同、专利实施许可合同、技术秘密许可合同、技术服务合同和含有技术进出口的其他合同。 
　　第三条 商务主管部门是技术进出口合同的登记管理部门。 
　　自由进出口技术合同自依法成立时生效。 
　　第四条 商务部负责对《政府核准的投资项目目录》和政府投资项目中由国务院或国务院投资主管部门核准或审批的项目项下的技术进口合同进行登记管理。 
　　第五条 各省、自治区、直辖市和计划单列市商务主管部门负责对本办法第四条以外的自由进出口技术合同进行登记管理。中央管理企业的自由进出口技术合同，按属地原则到各省、自治区、直辖市和计划单列市商务主管部门办理登记。 
　　各省、自治区、直辖市和计划单列市商务主管部门可授权下一级商务主管部门对自由进出口技术合同进行登记管理。 
　　第六条 技术进出口经营者应在合同生效后60天内办理合同登记手续，支付方式为提成的合同除外。 
　　第七条 支付方式为提成的合同，技术进出口经营者应在首次提成基准金额形成后60天内，履行合同登记手续，并在以后每次提成基准金额形成后，办理合同变更手续。 
　　技术进出口经营者在办理登记和变更手续时，应提供提成基准金额的相关证明文件。 
　　第八条 国家对自由进出口技术合同实行网上在线登记管理。技术进出口经营者应登陆商务部政府网站上的"技术进出口合同信息管理系统"(网址：jsjckqy.fwmys.mofcom.gov.cn)进行合同登记，并持技术进（出）口合同登记申请书、技术进（出）口合同副本（包括中文译本）和签约双方法律地位的证明文件，到商务主管部门履行登记手续。商务主管部门在收到上述文件起3个工作日内，对合同登记内容进行核对，并向技术进出口经营者颁发《技术进口合同登记证》或《技术出口合同登记证》。 
　　第九条 对申请文件不符合《中华人民共和国技术进出口管理条例》第十八条、第四十条规定要求或登记记录与合同内容不一致的，商务主管部门应当在收到申请文件的3个工作日内通知技术进出口经营者补正、修改，并在收到补正的申请文件起3个工作日内，对合同登记的内容进行核对，颁发《技术进口合同登记证》或《技术出口合同登记证》。 
　　第十条 自由进出口技术合同登记的主要内容为： 

　　（一）合同号 

　　（二）合同名称 

　　（三）技术供方 

　　（四）技术受方 

　　（五）技术使用方 

　　（六）合同概况 

　　（七）合同金额 

　　（八）支付方式 

　　（九）合同有效期 
　　第十一条 国家对自由进出口技术合同号实行标准代码管理。技术进出口经营者编制技术进出口合同号应符合下述规则： 

　　（一）合同号总长度为17位。 

　　（二）前9位为固定号：第1-2位表示制合同的年份（年代后2位）、第3-4位表示进口或出口国别地区（国标2位代码）、第5-6位表示进出口企业所在地区（国标2位代码）、第7位表示技术进出口合同标识（进口Y，出口E）、第8-9位表示进出口技术的行业分类（国标2位代码）。后8位为企业自定义。 例：01USBJE01CNTIC001。 

　　第十二条 已登记的自由进出口技术合同若变更本办法第十条规定合同登记内容的，技术进出口经营者应当办理合同登记变更手续。 
　　办理合同变更手续时，技术进出口经营者应登录"技术进出口合同信息管理系统"，填写合同数据变更记录表，持合同变更协议和合同数据变更记录表，到商务主管部门办理手续。商务主管部门自收到完备的变更申请材料之日起3日内办理合同变更手续。 
　　按本办法第七条办理变更手续的，应持变更申请和合同数据变更记录表办理。 
　　第十三条 经登记的自由进出口技术合同在执行过程中因故中止或解除，技术进出口经营者应当持技术进出口合同登记证等材料及时向商务主管部门备案。 
　　第十四条 技术进出口合同登记证遗失，进出口经营者应公开挂失。凭挂失证明、补办申请和相关部门证明到商务主管部门办理补发手续。 
　　第十五条 各级商务主管部门应加强对技术进出口合同登记管理部门和人员的管理，建立健全合同登记岗位责任制，加强业务培训和考核。 
　　第十六条 中外合资、中外合作和外资企业成立时作为资本入股并作为合资章程附件的技术进口合同按外商投资企业有关法律规定办理相关手续。 
　　第十七条 商务部负责对全国技术进出口情况进行统计并定期发布统计数据。各级商务主管部门负责对本行政区域内的技术进出口情况进行统计。 
　　第十八条 本办法自公布之日起30日后施行。2002年1月1日起施行的《技术进出口合同登记管理办法》（对外贸易经济合作部 2001年第17号令）同时废止。



