


	재중 한국인 근로자의 사회보험료 
납부면제 관련사항에 관한 
통지


관할 내 각급 보험가입단위:
<인력자원사회보장부 판공실의 중한 사회보험협정 및 의정서 실시에 관한 통지>(인사청발[2012]120호), <중한 사회보험협정과 의정서 관련사항에 관한 통지>(경사보발[2013]5호) 문건의 정신에 근거, 재중 한국인 근로자의 사회보험료 납부문제 관련 사항에 대하여 다음과 같이 통지한다:
1. 재중 한국인 근로자의 도시직원양로보험, 실업보험 납부면제에 관한 구체방법
(1) 법에 의거하여 한국국적 인원을 고용한 고용주는 재중 한국인 근로자가 제시한, 한국 처리기구가 발급한 <보험가입증명서>를 지참하여 사회보험등기 수속을 진행한다. 보험가입자가 상호면제협정 효력발생일 이후에 중국에서 근무를 개시한 후 3개월 이내에 사회보험 처리기구에 <보험가입증명서>를 제출한 경우, 정보를 심사 대조한 후 <보험가입증명>에서 정한 납부면제기한에 따라 관련 사회보험료 납부의무를 면제한다. 고용주가 재중 한국인 근로자 근무일로부터 3개월 이후에 <보험가입증명>을 제출하는 경우, 사회보험 처리기구는 고용단위가 <보험가입증명>을 제출한 다음 달부터 납부의무를 면제하며, 면제기한 이전에 해당 보험가입자는 재중 근무일로부터 사회보험에 가입하고 보험료를 납부해야 한다. 
(2) 재중 한국인 근로자의 사회보험료 납부 면제기한은 <중화인민공화국 정부와 대한민국 정부간의 사회보험협정> 및 <중화인민공화국 정부와 대한민국 정부의 사회보험협정 시행에 관한 행정협의서>에서 정한 관련 규정에 의거하여 적용한다. 
2. 재중 한국 근로자의 직원 기본 의료보험료 한시적 면제에 대한 구체 방법:
(1) 고용주가 한국인 사회보험가입자를 위해 사회보험가입단위 관할 처리기구에 한국 처리기구가 발급한 <사적의료보험증명>을 제출하는 경우, 정보를 대조확인 한 후 증명을 제출한 익월부터 직원 기본의료보험 납부의무를 면제한다. 
(2) 재중 기본의료보험료 납부 면제기한은 최장 2014년 12월 31일을 초과할 수 없다. 사적건강보험이 2014년 12월 31일 이전에 만기 도래하는 경우, 해당 사적건강보험의 만기일부터 의료보험료의 납부를 개시한다. 2014년 12월 31일 이후, 모든 고용단위는 재중 한국인 근로자에 대하여 직원 기본의료보험에 가입하고 관련 규정에 따라 의료보험료를 납부해야 한다. 
3. 상호면제 협의를 적용하는 재중 한국인 근로자는 <사회보험법> 규정에 의거하여 공상 및 생육보험에 가입해야 한다. 
4. 각 사회보험단위는 동 업무를 중시해야 한다. 제출된 증명과 실제 상황이 서로 다른 경우, <사회보험법> 규정에 의거하여 보험에 가입하고 월별 단위로 상응하는 보험료를 보충 납부한다. 이로 인해 발생하는 지연금은 회사가 부담한다. 

첨부: 재중 한국인 근로자의 사회보험료 납부면제 처리절차


북경시 조양구 사회보험기금관리센터
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	关于韩方在华工作人员免缴社会保险费有关事项的
通知


辖区内各参保单位：
根据《人力资源社会保障部办公厅关于实施中韩社会保险协定和议定书的通知》（人社厅发[2012]120号）、《关于中韩社会保险协定和议定书有关事项的通知》（京社保发[2013]5号）的文件精神，现就韩方在华工作人员免缴社会保险费的有关事项通知如下：
一、韩方在华工作人员免缴城镇职工养老保险、失业保险的具体办法：
（一）依法招用韩籍人员的用人单位，持韩方在华工作人员提交的由韩国经办机构开具的《参保证明》，办理社会保险登记。若参保人在互免协议生效后来华工作的，三个月内向社保经办机构提交《参保证明》的，经核准信息后将按《参保证明》规定的免缴期限免除相关社会保险缴费义务；若用人单位为其在华工作之日起三个月后提交《参保证明》的，社保经办机构将自用人单位提交参保人《参保证明》的次月起免除其缴费义务，免除期限前该参保人应当从在华工作之日起参保缴费。
（二）免除韩方在华工作人员缴纳社会保险费的期限，按照《中华人民其和国政府和大韩民国政府社会保险协定》及《关于实施中华人民共和国政府和大韩民国政府社会保险协定的行政协议》中的相关规定执行。
二、暂免韩方在华工作人员职工基本医疗保险费的具体办法：
（一）用人单位为其韩方参保人员到参保单位所属经办机构提交由韩国经办机构开具的《商业医疗保险证明》，经核准信息后自提交证明的次月暂时免除其职工基本医疗保险的缴费义务。
（二）免除在华缴纳职工基本医疗保险费的时间，最长免除期限不得超过2014年12月31日。若其商业健康保险在2014年12月31日之前到期，则应自其商业健康保险到期之日起开始缴纳医疗保险费。2014年12月31日后，所有用人单位均须为其韩方在华工作人员参加职工基本医疗保险，按照有关规定缴纳医疗保险费。
三、适用于互免协议的韩方在华就业人员仍应按照《社会保险法》的规定参加工伤和生育保险。
四、各参保单位应对此项工作高度重视，如发现提交的证明与实际情况不符，则应按照《社会保险法》的规定参保并对相应月份进行补缴，因此产生的滞纳金由单位承担。

附件：关于韩方在华工作人员免缴社会保险费的操作流程.doc


北京市朝阳区社会保险基金管理中心
二〇一三年三月六日









