	해관총서 가공무역 화물 내수판매 
편리화 촉진 문제에 대한 통지
署加發 [2009] 196호
광동분서, 각 직속해관:

중공중앙의 경제성장, 민생 및 안정 보장에 대한 정책을 열심히 관철하고 가공무역의 안정적인 발전을 유지하고 국내 소비를 진작시키고 해관의 조세 원천과 기초를 확대하고 조세 징수를 보장하기 위하여, 각 지 해관과 기업이 제기한 의견과 건의에 결부하여 가공무역 화물의 내수판매 편리화를 촉진할 데 대해 아래와 같이 통지한다.

1. 각 해관은 본 관할구의 실제에 비추어 총서가 이 전에 발부한 내수판매 편리화 관련 조치를 열심히 관철하고 선전을 강화하고 능동적으로 기업에 더욱 편의한 서비스를 제공함으로써 내수판매 중에서 존재하는 문제를 시의 적절하고 효과적으로 해결해야 한다. 아울러 기업의 내수판매 과세수속에 편의를 제공하고 기업이 내수판매를 증가하고 국내시장을 확대하는 것을 도와주어야 한다. 각 해관은 서비스 기능의 엄격한 실시를 보장하고 리스크관리 조치를 취하여 내수판매에 대한 세금 징수를 강화하고 세금 징수관리 질을 제고하여 세금의 전액 징수를 보장해야 한다.

2. 상품 구조 등 합리적인 요소를 감안하여 이미 각 해관이 가격수준 중의 합리적인 요소에 근거하여 이의를 제기하도록 허용하였는바, 그 원인이 합리한 경우에는 심사결과를 조정할 수 있다. 각 해관은 가공무역 화물의 내수판매 수속을 처리할 때 기업의 실제 무역상황을 존중해야 하며, 관련 규정에 따라 실사구시하게 과세가격을 심사 확정해야 한다. 

(1) 수입가공 수입 원부자재 또는 그 완제품의 내수판매를 신고하는 경우 해관은 《중화인민공화국 해관 수출입화물 과세가격 심사학정 방법》(署令 제148호, 이하 가격심사방법이라 함) 제27조 제1항과 해관총서 공고 2005년 제33호 제1조의 관련 규정에 따라 그 과세가격을 심사 확정해야 한다.

상기 내수판매 관세가격을 가격심사방법 제27조 제1항의 규정에 따라서도 여전히 확정할 수 없는 경우 해관은 같은 항목, 같은 품목, 같은 HS코드의 원칙에 따라 가중평균법을 합리적으로 운용하여 계약 유효기간 내 또는 전자수첩 핵소주기 내의 기 수입 원부자재 신고 가격에 따라 계산한 가중평균가격을 기준으로 그 과세가격을 심사 확정할 수 있다.

가공무역 네트워크 감독관리 수입가공 보세화물의 내수판매도 역시 상기 원칙을 적용한다.

(2) 래료가공 수입 원부자재 또는 그 완제품의 내수판매 과세가격의 심사 확정은 여전히 현행 관련 규정에 따라 처리한다.

(3) 수출가공구, 보세항구, 종합보세구역 내의 가공무역 기업이 신고한 내수판매 완제품에 대하여 가격심사방법 제28조 제1항에 따라서도 여전히 그 과세가격을 확정할 수 없는 경우 해관은 가격계산 평가방법 등의 합리적인 방법을 운용하여 그 과세가격을 확정할 수 있다.

구체적인 계산가격 평가방법은 가격심사방법 제24조에 따라 집행한다.

3. 각 해관은 가공무역 화물의 내수판매 감독관리와 서비스를 최적화 하고 내수판매 수속 처리 주기를 단축해야 한다.

(1) 여건이 허락되는 경우 각 해관은 가공무역 화물의 내수판매 심사허가 전문창구를 개설해야 하며, 전문창구를 개설할 수 없는 경우 각 해관은 내수판매 심사허가 녹색통로를 개통하여 기업의 내수판매 신청을 우선적으로 수리해야 한다.

(2) 기업이 내수판매를 신청하는 경우 각 해관의 보세 감독관리부서는 지체 없이 심사 허가해야 하며, 기업의 보충 해석과 설명이 필요한 경우 해관은 지체 없이 기업과 연락하여 가공무역 업무를 처리하는 담당과 직접 교류해야 한다.

(3) 내수판매 물량이 큰 기업에 대해 해관은 구체적인 상황에 비추어 전문 인력을 파견하여 추적 지도하고 처리할 수 있으며, 기업의 해관업무를 규율하고 서비스를 열심히 해야 한다. 

(4) 지방 상무주무부서와의 연락, 협조를 강화하여 기업의 내수판매 세금징수 업무규범과 질서를 보장해야 한다.

4. 각 해관은 《중화인민공화국 해관 기업분류 관리방법》(海關總署令 제170호)의 관련 규정에 따라 소속을 간소화하고 절차를 다그치고 해관 특별 감독관리구역 내의 A류 기업의 평가업무를 다그쳐 처리함으로써 여건을 갖춘 기업이 조속히 “속지신고, 출입항 통관”의 편의통관 조치를 적용하게 해야 하며, 아울러 선전 지도업무를 강화해야 한다.

상기에 따라 집행하기 바란다.
2009년 5월 7일
	
	海关总署关于促进加工贸易货物内销便利化有关问题的通知
署加发〔2009〕196号
广东分署，各直属海关：
为深入贯彻落实中央保增长、保民生、保稳定的决策部署，保持加工贸易稳定发展，拉动和提升国内消费，拓展海关税源和税基，确保税收应收尽收，结合各地海关和企业提出的有关意见建议，现就进一步推进加工贸易货物内销便利化有关问题通知如下：
一、各海关要结合本关区实际，认真落实总署此前已发布的内销便利化有关措施，加强宣传，积极主动为企业提供更加便捷的服务，及时有效解决内销过程中存在的问题，方便企业办理内销征税手续，帮助企业扩大内销、开拓国内市场。同时，各海关要严格履行把关服务职能，采取风险管理手段，加强内销征税监管力度，提高税收征管质量，确保税款应收尽收。
二、考虑到商品结构等合理因素，已允许各海关依据价格水平中的合理因素提出异议，对属于合理原因的，可以调整考核结果。各海关在办理加工贸易货物内销手续时，要尊重企业贸易实际，按照有关规定实事求是审定完税价格。
   （一）进料加工进口料件或其制成品申报内销时，海关应当按照《中华人民共和国海关审定进出口货物完税价格办法》(署令第148号，以下简称《审价办法》)第二十七条第一款和海关总署公告2005年第33号第一条的有关规定，审查确定其完税价格。
上述内销货物完税价格按照《审价办法》第二十七条第一款规定仍然不能确定的，海关可按照同项号、同品名、
同税号的原则，运用加权平均法作为合理的方法，以合同有效期内或电子账册
核销周期内已进口料件的申报价格计算所得的加权平均价为基础审查确定其完税价格。
    加工贸易联网监管进料加工项下的保税货物内销亦适用上述原则。
    （二）来料加工进口料件或其制成品内销完税价格审定仍按现行有关规定办理。
    （三）对出口加工区、保税港区、综合保税区内加工贸易企业申报内销制成品，按照《审价办法》第二十八条第一款规定仍然不能确定其完税价格的，海关可运用计算价格方法等作为合理的方法审查确定其完税价格。
    计算价格估价方法具体按照《审价办法》第二十四条执行。
    三、各海关要优化加工贸易货物内销监管与服务，缩短办理内销手续的周期。
    （一）条件允许的，各海关要设立加工贸易货物内销审批专门窗口;不能设立专门窗口的，各海关要开放内销审批绿色通道，优先受理企业的内销申请。
    （二）对企业的内销申请，各海关保税监管部门要及时办理核准，需要企业进一步解释说明的，海关要及时与企业进行联系，直接与办理加工贸易业务的人员沟通。
    （三）对内销量大的企业，海关可视情派专人跟踪指导办理，规范企业办理海关业务，切实做好服务工作。
    （四）加强与地方商务主管部门的联系、配合，确保企业内销征税工作规范、有序。
    四、各海关应按照《中华人民共和国海关企业分类管理办法》(海关总署令第170号)的有关规定，简化手续、加快进度，抓紧做好海关特殊监管区域内A类企业的评定工作，使符合条件的企业尽早适用“属地申报、口岸验放”的便捷通关管理措施，并做好宣传指导工作。
以上请遵照执行。
二00九年五月七日


